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        444422228888محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم 

  )2012 زيو ل يو  10  (1433 شعبان 20 الثلا5ء: التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
  . لساFرئEس ل اDٔولالخليفة  ،محمد فوزي بنعلالالس:يد  المس�شار: الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
 الثانية الساKة ، ابتداء مندقIقة ٔ�ربعونث ثلاثلاث ساKات و : التوقIتالتوقIتالتوقIتالتوقIت
  . بعد الزوال ة والثلاثينسالسادواPقIقة 

   .الشفويةمXاقشة اDٔس:ئU::::  Vدول اDٔعمالUدول اDٔعمالUدول اDٔعمالUدول اDٔعمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

        ::::المس�شار الس:يد محمد فوزي بنعلال، رئEس الجلسةالمس�شار الس:يد محمد فوزي بنعلال، رئEس الجلسةالمس�شار الس:يد محمد فوزي بنعلال، رئEس الجلسةالمس�شار الس:يد محمد فوزي بنعلال، رئEس الجلسة
  .ٔ�شرف المرسلينbسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Kلى 

  السادة الوزراء المحترمين،
  السادة المس�شار�ن المحترمين،
من اPس:تور، ووفقا لمقlضيات النظام  100عملا بhحٔكام الفصل 

اPاsلي Fلس المس�شار�ن، يخصص اFلس هذه الجلسة Dٔس:ئV السادة 
  . المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Kليها

ية المدرUة في Uدول اDٔعمال، ق{ل الشروع في تناول اDٔس:ئV الشفه 
ٔ�عطي الكلمة �لس:يد اDٔمين لإطلاع اFلس Kلى ما Uد من مراسلات 

  .الكلمة �لس:يد اDٔمين، تفضل. واKٕلا�ت

        ::::المس�شار الس:يد ٔ�حمد �ا�، ٔ�مين اFلسالمس�شار الس:يد ٔ�حمد �ا�، ٔ�مين اFلسالمس�شار الس:يد ٔ�حمد �ا�، ٔ�مين اFلسالمس�شار الس:يد ٔ�حمد �ا�، ٔ�مين اFلس
bسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Kلى س:يد� محمد وKلى �ٓ� 

  .وصحبه وسلم
Eسشكرا الس:يد الرئ.  

  السادة الوزراء المحترمون،
  الس:يدة والسادة المس�شارون المحترمون،

في البداية ٔ�حIط اFلس الموقر ٔ�ننا س:نكون Kلى موKد م{اشرة بعد 
Uلسة اDٔس:ئV الشفهية بجلسة عمومIة، تخصص ��راسة والتصويت Kلى 

  :النصوص ال�شريعية التالية
تفاقIة اPولية لحماية يوافق بموج{ه Kلى الا 20.12مشروع قانون رقم  - 1

جميع اDٔش�اص من �خlفاء القسري، المعتمدة من طرف الجمعية العامة 
  ؛2006د£سمبر  20لٔ¡مم المت�دة ب�Iويورك في 

يوافق بموج{ه Kلى الاتفاق الموقع ببرو¦س:يل  28.12مشروع قانون رقم  - 2
Kلى شكل تبادل رسائل مبرم بين المملكة المغربية  2010د£سمبر  13في 

�تحاد اDٔوروبي بخصوص الإجراءات المشتركة لتحر�ر السوق في مجال و
المنت¯ات الفلاحIة والمنت¯ات الفلاحIة المصنعة واDٔسماك ومXت¯ات الصيد 

وملحقاتها وكذ±  3و 2و 1البحري، وبخصوص تعويض البروتو¦ولات رقم 

كة المتوسطي المؤسس لشرا-حول التغييرات المدK Vsلى الاتفاق اDٔوروبي
بين المملكة المغربية من ¶ة واFموKات اDٔوروبية واPول اDٔعضاء بها من 

 .¶ة ٔ�خرى
ºل�س:بة �لمراسلات والاKٕلا�ت التي توصل بها رئEس مجلس 
المس�شار�ن، فقد توصلت الرئاسة بمراسV من الس:يد الوز�ر المكلف 

الش:بE{ة  ºلعلاقات مع البرلمان يخبر من sلالها اFلس طلب الس:يد وز�ر
والر¿ضة بتقديم السؤال الفريد الموUه لوزارته في بداية الجلسة، وبطلب 
من الس:يد وز�ر �قlصاد والمالية ºٕدراج اDٔس:ئV المو¶ة لوزارته في �خٓر 

 . الجلسة
ºل�س:بة لٔ¡س:ئV الشفهية والكlابية التي توصل بها مجلس المس�شار�ن 

  : 2012يوليوز  10إلى Áاية الثلا5ء 
- Kالشفهية Vس:ئDٔسؤ�؛  29: دد ا  
 ٔ�س:ئV؛  K :3دد اDٔس:ئV الكlابية -
 . ٔ�جوبة K :3دد اDٔجوبة الكlابية -

 .لكم الكلمة الس:يد الرئEس

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  . شكرا �لس:يد اDٔمين

من النظام اPاsلي، توصلت الرئاسة بخمس  128طبقا لمقlضيات المادة 
الف �شتراكي، تفضل الس:يد الكلمة لفريق الت�. طلبات إ�اطة) 5(

  .المس�شار المحترم

        ::::المس�شار الس:يد العربي خربوشالمس�شار الس:يد العربي خربوشالمس�شار الس:يد العربي خربوشالمس�شار الس:يد العربي خربوش
  .شكرا الس:يد الرئEس

  الس:يد الرئEس،
  السادة الوزراء،

  الس:يدة والسادة المس�شارون،
في إطار النظام اPاsلي، ٔ�حIط مجلس:نا Kلما بقضية طارئة تتعلق 

�قlصادي اÉي  بصعوºت اÈتمويل التي يوا¶ها المس:تفIدون من السكن
توفره اPوÎ لمحاربة مدن الصفIح، حIث Ëرفض اDٔبناك تقديم قروض 
السكن لهؤلاء المواطنين رغم ضما�ت اPوÎ لهذا النوع من القروض Kبر 

ٔ�ساسا لمساKدة ذوي  2003اÉي ٔ��دث س:نة " FOGARIM"صندوق 
اsPل الضعيف وÁير القار، sاصة قاطني دور الصفIح UDٔل امlلاك 

  . كن توفره وتدعمه اPوÎس
فاPوK Îبر وزارة السكنى قامت وتقوم بجهد ¦بير لتوفير سكن 
اقlصادي Kبر Kدة �رامج، لكن هذا اFهود الوطني لا تنخرط فIه اDٔبناك 
ºلشكل المطلوب، وعندما Ëرفض اDٔبناك مXح قروض لاقlناء سكن 

البر�مج الوطني  اقlصادي ºلرغم من ضما�ت اPوÎ، فإنها تعرقل عمليا
  . لتوفير السكن اللائق �لفàات الفقيرة والمحدودة اsPل
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شقة  1285ففي مدينة âمس:نا مáلا، وفرت وزارة السكنى ما �زيد عن 
Uاهزة اقlصادية لإيواء سكان اDٔحIاء القصد�رية بجماKة س:يدي يحيي زKير، 

اDٔحIاء  هذه المسا¦ن Uاهزة اDنٓ، لكن اDٔبناك Ëرفض مXح القروض لسكان
 القصد�رية بدعوى ٔ�ن بعض المس:تفIد�ن من القروض وفي إطار صندوق

FOGARIM" "داءDٔº لا يلتزمون.  
إننا لا ننكر وجود بعض �الات العجز عن اDٔداء، لكن ذ± لا ي�{غي 
ٔ�ن �كون مبررا �لتعميم ولعرقV �ر�مج وطني اجçعي و¦بير، فعلى اDٔبناك 

نية لاس:ت�لاص مس:تحقاتها، وق{ل ذ± إيجاد ٔ�ن تل¯hٔ إلى المسطرة القانو 
صيغ �ل�سوية، مáل اKٕداد الجدوÎ ولEس حرمان �لآف المواطنين من حق 

  .Ëكفê اPوÎ وتعمل وزارة السكنى Uاهدة ليصبح واقعا يلمسه المواطن
É±، نطلب من ٔ�¶زة اPوÎ المعنية التدsل Pى اDٔبناك وتفعيل 

تى £س:تمر البر�مج الوطني ح" "FOGARIMوتقوية دور صندوق 
�لسكن �جçعي اÉي نعتبره �ر�مجا هاما Uدا ومن ضمن اDٔوراش 
�جçعية التي ي�{غي ٔ�ن íس:تمر وتتعزز، sاصة ؤ�ن المسÎٔh �جçعية 

  .تعتبر إ�دى ركاîز �ر�مج الحكومة الحالية وتو¶اتها الكبرى
  .وشكرا الس:يد الرئEس

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
إذن .. الكلمة اDنٓ �لفريق اPس:توري. لس:يد المس�شار المحترمشكرا ا

إذن الكلمة �لفريق الفIدرالي . نمر إلى الفريق �شتراكي، حتى هو ما كاي�ش
  .في إطار الإ�اطة

        ::::المس�شار الس:يد العربي �ôشيالمس�شار الس:يد العربي �ôشيالمس�شار الس:يد العربي �ôشيالمس�شار الس:يد العربي �ôشي
  .شكرا الس:يد الرئEس

  الس:يدات والسادة الوزراء،
  الس:يدات والسادة المس�شارون،

�ٔ�وضاKا اقlصادية واجçعية لا تبعث Kلى �رتياح بفعل  تعEش بلاد
�رتباك الحكومي وKدم ربط اDٔقوال Dٔºفعال، فالحوار �جçعي لازال 
�راوح مكانه ºلرغم من التزام الس:يد رئEس الحكومة في الجلسة اsDٔيرة 

  .ºتخاذ م{ادرة في هذا اFال
تي، لا يمكن اsتزا� في إن الحوار �جçعي، كإطار قانوني ومؤسسا

�ل المنازKات �جçعية، بل هو عنصر من عناصر التنمية �قlصادية 
و�جçعية من حIث تحسين مXاخ اDٔعمال وUلب �س�ýر وËكر£س ثقة 

  .الفاKلين �جçعيين وتحفيز اDٔجراء
إن سوء التدبير �جçعي �لحكومة منه¯ا وزمXا يطرح إشكالية كبرى 

ºلمكانة اPس:تورية �لحقوق �جçعية في الس:ياسة العمومIة، كما  تتعلق
�رتبط ºلمسار اÉي اتخذه الحوار �جçعي من حIث ضرورة تطبيق 
معظم بنوده، خصوصا التي لا تحتاج إلى موارد مالية بل تحتاج فقط إلى 

ت المتعلقة ºلحر¿ 87إرادة س:ياس:ية، كالتصديق Kلى الاتفاقIة اPولية رقم 

  .من القانون الجنائي 288النقابية، و�ذف الفصل 
لقد ٔ�ظهر ملف نظام المقاصة ٔ�ن الحكومة تفlقد �لجرٔ�ة الس:ياس:ية 
لترش:يد اPعم اÉي £س:تفIد مXه اDٔغنياء اÉاتيون والمعنويون، ٔ�فرادا 
ومؤسسات، كما ٔ�نها لا تمت
 خطة واضحة وملموسة للاسترUاع التدريجي 

ات Uديدة وفق دفتر تحملات يحدد مجموKة من ��عم Kبر إبداع �لٓي
�لتزامات �قlصادية و�جçعية، بل لقد تب�ت الحكومة مقاربة ٔ��ادية 
في هذا اFال ؤ�¶زت Kلى القدرة الشرائية الضعيفة ٔ�صلا ÁDٔلب الفàات 

  .�جçعية
لكل هذه �عتبارات، Kلى الجهاز الحكومي ٔ�ن �راجع نفسه، فالظرفIة 

ية ودقIقة وتحتاج إلى حسن التدبير �جçعي وفlح حوار وطني مع âريخ 
اDٔحزاب والنقاºت واFتمع المدني حول القضا¿ الحيوية الكبرى التي تقlضي 
مقاربة íشار¦ية مXدمجة لإصلاح شمولي ومl¯ا�س يقلص الفوارق �جçعية 

ضرائب ويحذف مXابع الريع في إطار ربط Uدلي بين ٔ�نظمة المقاصة وال
واDٔجور والتقاKد، وذ± من U�ٔل إقرار قواKد مؤطرة Uديدة لتدبير الشhنٔ 
�جçعي وتجويد وتحسين المنظومة �جçعية في شموليتها بما £سمح 

  .بتكر£س م{ادئ دس:تور الحقوق
  .شكرا

    ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
الكلمة �لفريق اPس:توري، تفضل السي . شكرا الس:يد المس�شار المحترم

  .اضيالر 

        ::::المس�شار الس:يد إدر£س الراالمس�شار الس:يد إدر£س الراالمس�شار الس:يد إدر£س الراالمس�شار الس:يد إدر£س الراضيضيضيضي
  .شكرا الس:يد الرئEس

  السادة الوزراء،
  الس:يدات والسادة المس�شارون،

الس:يد الرئEس، يتعلق موضوع هذه الإ�اطة بت�{يه وتحذ�ر الحكومة من 
مخاطر ¦بيرة تهدد �قlصاد الوطني، وقد �بهنا في مXاس:بات سابقة إلى 

�قlصادية، خصوصا ما يتعلق  ضرورة الحذر في تدبير ملف اDٔزمة
بم�اوف Ëراجع �س�ýرات وارتفاع ٔ�سعار المواد اDٔولية Kلى المس:توى 

  . اPولي
وإن ٔ�هم ما يؤكد هذه التخوفات، هو تhٔ¦يد الخبراء والمطلعين ووسائل 

  :الاKٕلام من تطورات حول اDٔمور التالية
�شhٔة Ëراجع الرواج بميناء طن¯ة المتوسط، وما عرفlه هذه الم   - 1

�قlصادية الكبرى من توËرات اجçعية وسوء تدبير ملحوظة، جعلت 
 Îولية تفضل الهجرة نحو إس:بانيا ومغادرة الميناء، مما ينذر بحاPالشركات ا
إفلاس س:تكون لها عواقب وخيمة Kلى �قlصاد الوطني وKلى �س�ýر 

  اsDٔيرة؛ اDٔجXبي اÉي حقق فIه المغرب نتائج إيجابية sلال الس:نوات
ٔ�كد sبراء دوليون ووطنيون بhنٔ سعر القمح س:يعرف ارتفاKا   - 2
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اس:ت Xائيا sلال اDٔشهر القادمة في السوق العالمية، مما جعل بعض اPول 
المنت¯ة Ëرفض بيع مXتو¶ا تخوفا من ضعف العرض ومن التقلبات التي 

  .تعرفها اDٔسواق
ذاري ثم �ذاري، إن إننا قد �بهنا الحكومة السابقة وقلنا �كل وضوح، �

درهم وإلى  800درهم إلى  300الخبراء ٔ�كدوا ٔ�ن سعر القمح سيرتفع من 
درهم �لقXطار، وها نحن اليوم نعEش بداية هذا الواقع، �ذاري ثم  1500

 .�ذاري من �س:تخفاف بهذا الملف
تميزت وضعية اPرهم sلال اDٔشهر القليV اsDٔيرة حسب معطيات  - 3

نية بعدم �س:تقرار، حIث عرفت ارتفاKا ºلمقارنة السلطات النقدية الوط 
مع اPولار، وكان É± ٔ�$ر واضح Kلى �حlياطي الوطني من العمV، ولم 
 ±É لتالي س:يكونºة لتغطية الواردات، وIلى قدرة كافK يعد المغرب يتوفر

ل انعكاساته الوخيمة Kلى ميزان اDٔداء وKلى المقاولات الوطنية العالمية في مجا
  .�س:تيراد والتصد�ر

  الس:يد الرئEس، 
إننا نثير هذه التنôيهات لكي نحذر الحكومة من ا%اطر المتوقعة لهذه 
المؤشرات، ونطالب بضرورة التدsل �س:تع¯الي والسريع، كما ٔ�ن الحكومة 
مطالبة اليوم ق{ل الغد ºلحوار مع المعارضة واÁDٔلبية ومع الفاKلين 

 - ٔ�س�سمح الس:يد الرئEس  -المباشر�ن، كل هذا �قlصاديين والمعنيين 
لا قدر  - لتعبئة جماعية، تمنع �قlصاد الوطني من ا%اطر التي قد تؤدي 

إلى المس ºلس:يادة �قlصادية الوطنية والمس ºلقدرة الشرائية  -الله 
  .�لمواطن المغربي

  .شكرا الس:يد الرئEس، ؤ�س�سمح إن ٔ�طلت

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .كلمة �لفريق �شتراكي، تفضلإذن ال

        ::::لاليلاليلاليلاليييييه ه ه ه ال ال ال ال المس�شار الس:يد بوشعيب المس�شار الس:يد بوشعيب المس�شار الس:يد بوشعيب المس�شار الس:يد بوشعيب 
  الس:يد الرئEس المحترم،

  السادة الوزراء المحترمين،
  الس:يدة الرئEسة، 

  إخواني المس�شار�ن المحترمين،
ٔ�قف اليوم ٔ�مامكم ؤ�� �كل صدق ٔ�شعر بحزن ؤ�سف عميقين عما 

سانية حقIقIة، íس:توجب Kاش:ته بلاد� بداية اDٔس:بوع الجاري من مhسٔاة إ� 
  .        مXا اعتبار هذا اليوم يوم �داد وطني

  الس:يد الرئEس،
  السادة المس�شارون المحترمون،

ق{ل اكçل هذه الإ�اطة، ٔ�تقدم بملتمس إلى الس:يد الرئEس والسادة 
  .المس�شار�ن المحترمين ٔ�ن يقرؤوا الفاتحة Kلى ٔ�رواح ضحا¿ هذه الحوادث

  :الجميع وقوفاالجميع وقوفاالجميع وقوفاالجميع وقوفا

يمِبِسحنِ الرمحالر مِ اللَّه، ينالَمالْع بر لَّهل دميمِ  الْححنِ الرمحالر
 يمتَقساطَ الْمنَا الصِّراهد ينتَعنَس اكإِيو دبنَع اكينِ إِيمِ الدوي كالم

غْضُوبِ عرِ الْمغَي هِملَيتَ عمأَنْع يناطَ الَّذرصلاَ الضَّالِّينو هِملَي. 

  . مينآ

 لَىع لاَمسو فُونصا يمع زّةالْع بر كبر انحبسدمالْحو ينلسرالْم  للّه
ينالَمالْع بر.  

  :لاليلاليلاليلاليييييه ه ه ه ال ال ال ال المس�شار الس:يد بوشعيب المس�شار الس:يد بوشعيب المس�شار الس:يد بوشعيب المس�شار الس:يد بوشعيب 
  الس:يد الرئEس،
  السادة الوزراء،

  حضرات السادة المس�شار�ن المحترمين،
 - رت �ادثتا سير مروعتان �كل من الصو�رة فد الرئEس، لقد ٔ�سالس:ي

قlيلا  30والناظور عن حصيV دموية (وÎ، فاقت ٔ�زيد من  - كما تعلمون 
جريحا، Kادت بنا لتدق �قوس الخطر، وíسائلنا كفاKلين  30ؤ�زيد من 

س:ياس:يين وíسائل المسؤولين Kلى íس:يير الشhنٔ العام لبلاد� حول واقع 
  . الطرقIة والحفاظ Kلى ٔ�من ؤ�رواح المغاربة ٔ�جمعين السلامة

فالمغرب يصنف، كما هو معلوم، في المرتبة اDٔولى عربيا والسادسة Kالميا 
من حIث Kدد حوادث السير التي íسفر عن إصاºت ٔ�و �الات وفاة، 

مليار كما هو  11فضلا عن الخساîر �قlصادية التي تقدر بhكٔثر من 
  . معروف

تترجم ºلملموس واقعا مhٔساو¿ يعEشه مواطنو� Kلى الطرق،  إنها ٔ�رقام
ويطرح ٔ�كثر من ٔ�ي وقت مضى ٔ�س:ئV جوهرية حول اDٔس:باب التي تقف 
وراء هذه الفواجع والحوادث التي تعد مhسٔاة ºمlياز، فلو íساءلنا عن واقع 
الفساد والرشوة ببلاد� س:نكون نطرح إ�دى الإشكاليات الحقIقIة التي 

  . تطبيق السليم لمقlضيات السلامة الطرقIة ºلمغربتعوق ال 
ؤ�حIط Kلما هنا Kلى من يتحكم في مXظومIة مXح رخص الس:ياقة 

  وشهادة الفحص التقني، بل ومن المسؤول عن اف�lاصها ومراق{تها؟ 
ولو ساءلنا واقع الب�Iة التحتية و�ال الش:بكة الطرقIة ºلمغرب، لا شك 

  . ترهل بل والكارثي في Áالب اDٔحIانٔ�ننا س:نقر جميعا بواقعها الم
نا النظر في اDٔرقام والتقار�ر التي íشير إلى ارتفاع الحوادث بعد ن ولو ٔ�مع 

 %14,5إصدار مدونة السير المعروفة، حIث ارتفعت الحوادث المميتة بــــ 
ºل�س:بة �لجر5، فإننا  %13و %11,6مما يعني ارتفاع Kدد الموتى ب�س:بة 

لمس�شار�ن، الس:يد الرئEس، السادة الوزراء، س�سعى وبلا شك، السادة ا
sٓ� ،لمدونةº ن ذجميعا ٔ�نه �ان الوقت لتعديل العديد من بنود ما £سمى�

بعين �عتبار كل المرËكزات السابقة وبتفاKل كل اDٔطراف والجهات 
  . المتدVs في اFال

  .وشكرا
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        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
داز، إذن .. ة �لفريق الفIدراليالكلم. شكرا الس:يد المس�شار المحترم

  .الكلمة �لفريق �س:تقلالي

        ::::المس�شار الس:يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس:يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس:يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس:يد عبد السلام ا�لبار
  .شكرا الس:يد الرئEس

  السادة الوزراء المحترمين،
  اDٔخlين المس�شارتين المحترمlين،

  إخواني المس�شار�ن،
إن إ�اطتنا، في الفريق �س:تقلالي، اليوم مس:ت�{طة من واقع اFتمع 

 ومعا�ة اDٔسر المغربية بعد إفراز نتائج الباكلور¿، بعد هذا الحدث المغربي
اÉي تترق{ه مختلف اDٔسر المغربية يhتئ دور ولوج المعاهد الوطنية والمدارس 
الوطنية من طرف، بطبيعة الحال، التلامIذ الفاîز�ن، وهنا تlôدئ معا�ة 

lسر المغربية في البحث عن معاهد تق{ل إجراء امDٔل اU ان ق{لي�
 �17لتلامIذ، حIث �رى ٔ�ن Uل المؤسسات ٔ�و المعاهد العليا تضع معدل 

;�د ٔ�دنى لولوج هذه المعاهد، مما يعرقل ويعتبر كارثة ºل�س:بة  18/20ٔ�و 
  .18/20و 17لمن لم يتوفق في 

؟ 16وما ٔ�قل من  17إذن، المغاربة، هل نق{ل الباكلور¿ بما ٔ�قل من 
Uل اDٔسر تحج من الشرق إلى الغرب ومن  هذا Áير مق{ول عندما نجد ٔ�ن

الشمال إلى الجنوب بحثا عن المعاهد التي ق{لت ٔ�بناءها لولوج �م�lا�ت، 
وهذه Kادة ٔ�لفXاها مXذ مدة ولحد الساKة لم نجد �ذٓا� صاغية �ل�د من هذه 
المعا�ة، إذ لا معنى ٔ�ن التلميذ يتفوق في شهادة الباكلور¿ ولا يجد حتى 

  .تي تق{ê لاجlياز م{اراة ق{لية لولوج هذه المؤسساتالمعاهد ال
في �ين يعلم الجميع ٔ�ن نتائج التصحيح Ëكون مختلفة من ¶ة إلى ٔ�خرى، 
والحراسة Ëكون مختلفة من ¶ة إلى ٔ�خرى، ولكن �م�lان يعتبر �دا 
وضربة قاس:ية لجل اDٔسر التي لا تجد ٔ��ن تدفع ٔ�بناءها �لمعاهد ٔ�و 

المدارس الوطنية للاقlصاد وال�س:يير لها  (ENCG)ثلا �لمدارس العليا، فم 
Kدة فروع موزKة، والحمد K ،Aلى ربوع المملكة، نجد فرع في سطات يق{ل 
بمعدل وفرع في وUدة يق{ل بمعدل �خٓر، وفرع في ٔ�كاد�ر، هذا التضارب 
وهذا �خlلاف يجعل التلميذ £شعر بغبن وÁبن ¦بير حتى لولوج ٔ�و لق{ول 

نتقاء فقط، فمتى س�س�Iقظ العقول المغربية لت�د من هذا اÈتمييز، م{اراة �
  حتى £شعر الطالب ٔ�و التلميذ ٔ�نه في ب� ديمقراطي، تتكافhٔ فIه الفرص؟

  .شكرا الس:يد الرئEس، ؤ�س�سمحكم إن ٔ�طلت

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
واDنٓ �شرع في معالجة اDٔس:ئV الشفهية . شكرا الس:يد المس�شار

منها �نٓية  4سؤ�،  21ل ٔ�عمال هذه الجلسة، وKددها المدرUة في Uدو 
سؤ� Kادية  17مو¶ة لكل من قطاع التجهيز والنقل، الطاقة والمعادن، و

موزKة Kلى قطاKات التجهيز والنقل، الطاقة والمعادن، �قlصاد والمالية، 

الش:باب والر¿ضة، الص�ة، ال�شغيل، الوزارة المكلفة ºلمغاربة المقيمين 
  .ارج، الشؤون العامة والحكامةºلخ

�س:تهل Uدول ٔ�عمال هذه الجلسة ºلسؤال الموUه �لس:يد وز�ر الش:باب 
الكلمة �Dٔد السادة المس�شار�ن من . والر¿ضة حول �حlضان الر¿ضي

  .فريق التجمع الوطني لٔ¡حرار، تفضل الس:يد المس�شار

        ::::المس�شار الس:يد sيري بل�يرالمس�شار الس:يد sيري بل�يرالمس�شار الس:يد sيري بل�يرالمس�شار الس:يد sيري بل�ير
  .bسم الله الرحمن الرحيم

  .كرا الس:يد الرئEسش
  السادة الوزراء،

  ٔ�خواتي، إخواني المس�شار�ن،
تعEش الر¿ضة الوطنية ٔ�وضاKا Áير مس:تقرة، وقد Uاءت هذه اDٔوضاع 
Áداة المناظرة الوطنية حول الر¿ضة التي توجتها الرساÎ الملكIة التاريخية، 

  . حIث رسمت خريطة طريق للإقلاع الر¿ضي واÈنهوض به
روج من �اÎ الر¦ود والجمود و�رتجالية التي طبعت كنا ن�lظر الخ

مسارها، حIث حصدت من sلا� الر¿ضات الوطنية نتائج لم Ëكن في 
  . مس:توى طموحXا

وسعيا مXا للاس:تمرار في إصلاح اDٔوضاع الر¿ضية  ،وفي هذا الإطار
بفضل اDٔوراش المفlو�ة، �ريد ٔ�ن نطرح موضوع �حlضان الر¿ضي اÉي 

لمتنفس الوحIد Èتمويل الر¿ضة الوطنية في الوقت اÉي لازلنا فIه يبقى ا
  . ن�lظر تنزيل ��تراف bشكل واضح

ذ± ٔ�ن �حlضان بدٔ� يطرح العديد من اDٔس:ئV، من ق{يل اس:تفادة 
بعض اDٔندية دون اDٔندية اDٔخرى ن�I¯ة طريقة تعامل بعض المؤسسات 

يز في تمويل اDٔندية، sاصة ؤ�ن العمومIة بها، حIث نجد ٔ�ن هناك تحيز وتمي
هذه المؤسسات العمومIة íشرف Kلى íس:يير $روات المغرب اÉي من 

  .المفروض ٔ�ن تعمم Kلى جميع اDٔندية دون ٔ�ي اعتبارات ٔ�خرى
الس:يد الوز�ر، ما هي الإستراتيجية المتبعة Pمقرطة �حlضان 

X ندية الوطنية دون اس:تDٔاء؟ الر¿ضي وتعميمه لاس:تفادة جميع ا  
Dٔن، الس:يد الوز�ر، هذا السؤال طرحXاه مXذ مدة ولكن لم نتلق 
ٔ�جوبة، Dٔن هناك العديد من المناطق في المغرب والعديد من الر¿ضات 
وبعض اDٔندية لا يعقل ٔ�ن íس:تفIد من هذه المؤسسات بعض اDٔندية، 
والتي �كون Kلى رٔ�س بعض الجامعات الر¿ضية شخصيات، وهنا ما 

يد رئEس الرئEس الحكومة راه قال بhنٔ هناك دمقرطة والس: .. خصناش
الجامعة، ولكن في هذا اÈتمويل كذ± خصنا اPمقرطة ºش تعمم لجميع 

  . المغاربة و£س:تفIد منها جميع الر¿ضيين
  . وشكرا الس:يد الوز�ر

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
واسمحوا لي ق{ل ٔ�ن ٔ�عطي الكلمة . شكرا الس:يد المس�شار المحترم
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وز�ر، ºسمكم ٔ�ن ٔ�رحب بمنظمات الكشاف الوطني من مرا;ش �لس:يد ال
 ٓ   . يت ٔ�ور�ر�

  .شكرا، إذن الكلمة لكم الس:يد الوز�ر في إطار الجواب

        ::::الس:يد محمد ٔ�وز�ن، وز�ر الش:باب والر¿ضةالس:يد محمد ٔ�وز�ن، وز�ر الش:باب والر¿ضةالس:يد محمد ٔ�وز�ن، وز�ر الش:باب والر¿ضةالس:يد محمد ٔ�وز�ن، وز�ر الش:باب والر¿ضة
  . شكرا الس:يد الرئEس

ٔ�شكر في البداية الس:يد المس�شار Kلى �هçم اÉي يوليه لقطاع 
  . اضيع ذات الصVالش:باب والر¿ضة والمو 

ٔ�¦يد ٔ�ن السؤال كان تطرح في الغرفة اDٔولى، وكان الجواب Kلى 
مضمون السؤال، طبعا فاش ت��lدثو Kلى �حlضان ت��lدثو Kلى 
��تراف، ��تراف ما يمكن يمر إلا Kبر �حlضان، وهاذ �حlضان ما 

د يمكن �كون إلا Kبر تحويل اDٔندية إلى شركات، كما كتعرفوا الس:ي
  . المس�شار

طبعا المسÎٔh د¿ل �حlضان تم الإقرار د¿لها مXذ العقد د¿ل الýنXEات 
مع بعض المؤسسات العمومIة كمصدر هام Èتمويل الر¿ضة الوطنية، وتم 
التنصيص Kلى ذ± حتى في القانون د¿ل قانون التربية البدنية والر¿ضة 

Dٔندية في مختلف اDٔنواع السابق، وºلفعل اس:تفادت وا�د اFموKة من ا
الر¿ضية، إلا ٔ�ن هذا الإجراء، هنا ٔ�تفق معكم، عرف وا�د النوع من 
الفlور بعد العملية د¿ل الخوصصة ا�لي عرفتها وا�د اFموKة د¿ل 

  . المؤسسات
، وËرسخت وا�د القXاKة U2008ات المناظرة الوطنية �لر¿ضة في 

كنت�دثو Kلى ��تراف مرة  وطبعا فاش. بضرورة المرور إلى ��تراف
  . ٔ�خرى لابد ما كنمرو Kبر �حlضان

 Îٔhٔ�شاطرك الرٔ�ي في المس �المشكل ا�لي عند�، الس:يد المس�شار، ٔ�
.. ا�لي تتقول، ولكن راه الوزارة ما عندهاش سلطة في التحكم ºش نجيو

هذا وا�د الحق تيضمنو اPس:تور، ما يمك�ش Ëكون ٔ�نت مáلا في وا�د 
ٔ�و Ëكون في وا�د الشركة وتجي الوزارة تتدsل ٔ�و تلزمك، يعني  المؤسسة

 . تتعاقد مع وا�د النادي ٔ�و تتعاقد مع وا�د الجامعة معينة
Îٔhكتبقى مس Îٔhلو مع .. طبعا المسsنقاش ا�لي يمكن ند �يعني عند

وا�د اFموKة د¿ل المحتضنين ا�لي هما مقاولات مواطنة، وا�لي كنلقاو معهم 
يقة قانونية، يعني ماشي بوا�د الإطار قانوني ا�لي Áادي نلزموهم ماشي بطر 

به، وإنما بوا�د الطريقة ٔ�خوية ح{ية، مواطنة كما قلت، ºش نقدرو فعلا 
نحاولو نضمنو وا�د النوع من التوازن في المسÎٔh د¿ل �حlضان Dٔنني 
 ت�شاطركم الرٔ�ي، هناك وا�د الشعور ºلحيف، خصوصا في وا�د اDٔصناف

الر¿ضية ا�لي ك�شوف راسها ٔ�نها ما ك�س:تافدش من هاذ العملية د¿ل 
�حlضان، وºلتالي فهذا ¦يhٔ$ر طبعا Kلى الصنف الر¿ضي وKلى النتائج 

  .د¿لو
  .وشكرا الس:يد المس�شار

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  هناك تعقIب الس:يد المس�شار؟.. الكلمة. شكرا الس:يد الوز�ر

        ::::يريريريرالمس�شار الس:يد sيري بل�المس�شار الس:يد sيري بل�المس�شار الس:يد sيري بل�المس�شار الس:يد sيري بل�
  . شكرا الس:يد الوز�ر

ولكن السؤال د¿لي تlEطرح Kلى المؤسسات العمومIة، ٔ�� ماشي مع 
شركات الخواص، هذه شركات عمومIة د¿ل اPوÎ، لا يعقل ٔ�ن وا�د 
المسؤول في الشركة ¦يمول وا�د اDٔندية، إذا شفXا مجال الربح راه احXا 

Áادي يد�روا لهم  فين.. كنعرفو مؤسسي الشركات، تEشوفوا فين عندهم
  الإشهار؟ ٔ�ش:نو هو الربح من ذاك �حlضان ٔ�و الإشهار؟

ولكن ٔ�� Ë�ٔكلم عن المؤسسات العمومIة د¿ل اPوÎ، ا�لي مساهمة فيها 
ٔ�� ما كنتكلمش Kلى  ،ÎوPعينوا من طرف اlEوا�لي المد�ر�ن ت ،ÎوPا

  . الخواص
هاذ الحكومة وهاذ السؤال راح احXا طرحXاه مرارا، وما ابغيناش 

الجديدة نبقاو �تهربو، يعني نهضرو بجدية وبمعقول، يمكن ما قدرتوش لهاذ 
المد�ر�ن، عندهم حرية التصرف، ولكن ما كنو¶ش ± السؤال، كنو¶و 
�لحكومة، ٔ�� ما كنو¶ش لوز�ر الش:بE{ة، Dٔن رئEس الحكومة ووز�ر المالية 

Kلى هاذ المؤسسات، وكذ± القطاK خرى، هذا هو ا�لي هم مشرفينDٔات ا
ا�لي ابغينا نقولوه، ٔ�ما المؤسسات د¿ل الخواص احXا هاذوك ما كندsلوش 

  .فيهم
و�تمنى الله يخليكم، الس:يد الوز�ر، ºش تجابو� وتقXعو� بهاذ المشكل، 
Dٔن هاذي س:نوات واحXا تنطرحو هاذ السؤال، وجميع الوزراء ¦ي¯اوبوا 

  .الر¿ضيينبوا�د الجواب ماشي مقXع وما كيرضEش 

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
الكلمة لكم الس:يد الوز�ر في إطار الرد Kلى . شكرا الس:يد المس�شار

  .التعقIب

        ::::الس:يد وز�ر الش:باب والر¿ضةالس:يد وز�ر الش:باب والر¿ضةالس:يد وز�ر الش:باب والر¿ضةالس:يد وز�ر الش:باب والر¿ضة
يعني الإقXاع ا�لي Áادي ننطلقو من المنطلق ا�لي قلت ± الس:يد 
المس�شار هو ٔ�نني ك�شاطرك الرٔ�ي، Dٔن فعلا كا�ن وا�د الحيف ا�لي 

به وا�د اFموKة من اDٔندية والجامعات فP يخص اDٔصناف ك�شعر 
  . الر¿ضية

كت�دث Kلى مؤسسات عمومIة، المؤسسات العمومIة حتى هي ٔ�يضا 
راه كتخضع لوا�د مXطق الربح والخسارة، وºلتالي ك�شوف ربما الصنف 
الر¿ضي ا�لي Áادي يد�ر اKPاية �لمؤسسة المعنية وفق الطرق المشروKة 

ار وا�د التعاقد ا�لي ¦يتم ما بين الجامعة ٔ�و النادي والمؤسسة وفي إط
  .العمومIة

ٔ�� ا�لي ابغيت نؤكد ± Kليه الس:يد المس�شار، ماشي كنهرب ٔ�و ما 
Áاد£ش نعطيك جواب مقXع، احXا كن�اولو ندرسو القضية، كن�اولو �شوفو 
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 ¦يفاش Áادي نقدرو نقربو الرؤى في اتجاه يعني ضمان وا�د النوع من
  . التوازن في الحضور د¿ل هاذ المحتضنين في اDٔصناف الر¿ضية

ٔ�� ٔ�ؤكد ± وكنعترف ± راه ماشي ساهDٔ ،Vن حتى هما كما قلت ± 
 ،A راه تيخضعوا هاذ التحرك د¿لهم لمنطق الربح والخسارة، ولكن، الحمد
 كاينين مؤسسات اليوم ا�لي احXا في صدد النقاش معهم وا�لي Áادي نلقاو

معهم وا�د الحل ºلشكل ا�لي Áادي �رضيكم وÁادي �رضي الر¿ضيين، 
  .الس:يد المس�شار

  .وشكرا

  :الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
شكرا الس:يد الوز�ر، و�شكر الس:يد الوز�ر Kلى مساهمته القيمة في 
هذه الجلسة، ون�lقل إلى اDٔس:ئV المو¶ة إلى قطاع التجهيز والنقل وKددها 

  . س:تة
 ٔDنيٓ اDناء الناظور الغرب السؤال اIلٓ مشروع مhه مKول موضو

الكلمة �Dٔد السادة المس�شار�ن من فريق اDٔصاÎ والمعاصرة، . المتوسط
  .تفضل الس:يد المس�شار المحترم

        ::::المس�شار الس:يد عبد الرحيم عالمس�شار الس:يد عبد الرحيم عالمس�شار الس:يد عبد الرحيم عالمس�شار الس:يد عبد الرحيم عثمثمثمثمونونونون
  .bسم الله الرحمن الرحيم
  الس:يد الرئEس المحترم،

  السادة الوزراء المحترمون،
  لمس�شار�ن المحترمين،ٔ�خواتي وإخواني ا

الس:يد الوز�ر المحترم، تبعا �لتعهدات الحكومIة الواردة في البر�مج 
الحكومي والرامIة إلى مواصV الإصلاح المؤسساتي لقطاع المواS والنقل 
البحري وËكر£س المكانة البحرية �لمغرب من sلال إطلاق ا%طط المد�ري 

  . المينائي الجديد
الوز�ر، ٔ�ن صرحتم ٔ�ن مIناء الناظور يندرج  وحIث س:بق لكم، الس:يد
، التي تضم ºلإضافة إلى إصلاح المواS 2030ضمن الس:ياسة المينائية د¿ل 

 Sالصيد، إ�داث موا Sالات، بما فيها مواFدد من اK المتخصصة في
Uديدة ليكون المغرب �اضرا في بحره في إطار التنافس اPولي Kلى البحر 

  .لمحيط اDٔطلسياDٔبيض المتوسط وا
وفي هذا الإطار، Kبرت الحكومة المحلية بمدينة مليلية المحتV في وقت 
سابق عن مخاوفها من مشروع توسعة مIناء الناظور لكي يصبح مIناء 

 (les conteneurs)تجاري قادر Kلى اس�Iعاب واس:تق{ال الحاو¿ت 
مر اÉي ¦يلومتر، اs30  ٔDاصة ٔ�ن الميناء يقع Kلى مسافة تقدر بحوالي 

س:يؤ$ر في المس:تق{ل المنظور Kلى ال�شاط الت¯اري في مدينة مليلية 
السليبة ويخلق رواUا اقlصاد¿ في المنطقة، ºلنظر إلى ٔ�ن المشروع س:يقام 

الواقعة Kلى مسافة ¦يلومترات معدودة من " Punta-Negri"في مXطقة 
س:تق{ل و ما يفسر مخاوف إس:بانيا وقلقها Kلى الم المدينة المحتV، وه

�قlصادي �لمدينة، ؤ�$ر ذ± Kلى فقدان قيمتها الإستراتيجية في مXطقة 
  .البحر اDٔبيض المتوسط

Éا، �سائلكم، الس:يد الوز�ر، عن مhلٓ مشروع مIناء الناظور الغرب 
المتوسط، هل تتوفرون Kلى ٔ�جXدة زمXية محددة ومضبوطة تتعلق بمدة 

ين المر¦ب المينائي المذ¦ور من حIث �راهن Kلى هذا الإ�شاء Èتمك ؟الإنجاز
قدرات هامة لوضع ونقل الحاو¿ت، وتصد�ر واس:تيراد ومعالجة السلع، 
ز¿دة Kلى إ�شاء مXطقة صناعية مXدمجة ومXف�lة Kلى المس�ثمر�ن المغاربة 

  .واUDٔانب ومو¶ة لاحlضان المهن العالمية
  .وشكرا

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .لكلمة لكم الس:يد الوز�را. شكرا الس:يد المس�شار المحترم

        ::::الس:يد عبد العز�ز رºح، وز�ر التجهالس:يد عبد العز�ز رºح، وز�ر التجهالس:يد عبد العز�ز رºح، وز�ر التجهالس:يد عبد العز�ز رºح، وز�ر التجهيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
  .bسم الله الرحمن الرحيم

  الس:يد الرئEس، 
  الس:يد الوز�ر،

ٔ�شكر الس:يد المس�شار المحترم Kلى طرح هذا السؤال، Dٔؤكد �لس:يد 
المس�شار ومن sلا� الرٔ�ي العام Kلى ٔ�ن مIناء الناظور ا�لي هو مIناء 

هو يمكن لي نقول لكم من المواS المهمة واDٔساس:ية وا�لي داVs المتوسط، 
  .2030في إطار ا%طط اÉي ٔ�شرتم � د¿ل 

يمكن لي ٔ�ن ٔ�ؤكد بhنٔ ربما في الحجم د¿لو واDٔهمية د¿لو قد يت¯اوز ما 
هو موجود من مواK Sلى الصعيد الوطني، لاعتبارات مlعددة، بلا شك 

�Ëريد ٔ�ن تتحكم في بحرها، وºلتالي ومن sلا�  �عتبار اDٔول هو ٔ�ن ب�
ٔ�ن �كون نصيبها من الت¯ارة العالمية نصيبا وافرا، والحمد A مXذ مدة الب� 
د¿لنا توUه نحو البحر، اDنٓ نلاحظ بhنٔ الحمد A س:ياسة البحر بدات 

  .تتضح معالمها، في المس:تق{ل القريب إن شاء الله غنعرضوها Kليكم
يناء ٔ�يضا ¦يدsل في إطار التنمية د¿ل المنطقة �كاملها، 5نيا ٔ�نه الم 

ºلإضافة إلى المطارات، ºلإضافة .. المنطقة د¿ل الشرق الميناء س:يضيف
إن صح  - إلى الطرق، ºلإضافة إلى السكك الحديدية، س:يكمل 

ºل�س:بة �لمنطقة �كاملها، وsاصة هذا ¦يعد� ) le package( -يرـــــــــالتع{
فP يتعلق ºلجهوية، تولي عند� كل ¶ة إلا وعندها ما �كفي من  �لمس:تق{ل

الب�Iات التحتية ا�لي Áادي يؤهلها اقlصاد¿ واجçعيا ٔ�نها المؤشرات د¿لها 
  .ٔ�نها Ëنمو bشكل إيجابي

هاذ الميناء يمكن لي ٔ�ؤكد لكم، الس:يد المس�شار، اPراسات يعني هي 
لجانب التقني ؤ�يضا في Uانب التر¦يبة Uارية، ن�lظر ٔ�ن ت�تهeي لكي نحدد في ا

�lظرو فقط ºش يتعلن Kلى إن ن المالية، مشاريع الاتفاقIات ٔ�نها Uاهزة، ك 
شاء الله Kلى اليوم ا�لي يمكن نمضيوها، سواء تعلق الاتفاق بين اPوÎ وما 
بين الوكاÎ، ما بين الوكاÎ وما بين الشريك، الوكاÎ الوطنية �لمواS والشريك 



 2012201220122012    ٔ��ريلٔ��ريلٔ��ريلٔ��ريلدورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن 

7 

 )2012يوليوز  10( 1433شعبان  20

  .ء الله ا�لي Áادي £شرف Kليهإن شا
ثم ٔ�يضا مع صندوق الحسن الثاني �لتنمية �جçعية و�قlصادية ا�لي 

فإذن إلى ابغيت تقول التر¦يبة .. Áادي �كون ٔ��د الممولين الرئEس:يين في هاذ
كلها Uاهزة، ن�lظر إن شاء الله ٔ�ن تعطى يعني �نطلاقة الرسمية ºش 

ÎدوU اد ند�روK ٓنDنا اXد¿ل الإنجاز د¿لويمك .  
بهذه المناس:بة، ٔ�� ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�ؤكد �لسادة المس�شار�ن والسادة 
المس�شارات Kلى ٔ�نه التوUه اDنٓ ا�لي ماش:ية فIه الحكومة واPوÎ ٔ�ننا 
س�Xطلق إلى مر�U Vديدة في بناء هذه التجهيزات، سابقا كنا كنعولو ٔ�كثر 

الميزانية العامة ٔ�و من sلال  Kلى اÈتمويل يعني إما من sلال المالية يعني
�قتراض وºلتالي اPوÎ هي ا�لي كتقوم بهذه المشاريع، التوUه اDنٓ وزارة 
المالية راه كتوUد القانون د¿ل الشراكة مع القطاع الخاص، ٔ�ننا Áºين نمش:يو 
ٔ�ن القطاع الخاص حتى هو يبدا يدsل لهاذ اFالات، بمعنى ٔ�نه يمكن نعطيو 

س:نة وهذا سEشمل كافة اFالات  30اء و�س:تغلال لمدة يعني ٔ�نه البن
وكافة القطاKات، ٔ�يf توفرت إرادة Pى القطاع الخاص ٔ�نه مس:تعد يدsل 
لهاذ اFال، الحكومة Kازمة إن شاء الله ٔ�ن تدsل معه في شراكة، وºلتالي 
ٔ�س�سمح ما نعطيكش اDٔجXدة، ما غتكون موجودة إلا بعد ش:ت�بر إن شاء 

º دة د¿ل إنجاز الميناءاللهXجDٔش نعطيو ا.  

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .الكلمة ± الس:يد المس�شار في إطار التعقIب. شكرا الس:يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس:يد عبد الرحيم عالمس�شار الس:يد عبد الرحيم عالمس�شار الس:يد عبد الرحيم عالمس�شار الس:يد عبد الرحيم عثمثمثمثمونونونون
  . شكرا الس:يد الرئEس

احXا، الس:يد الوز�ر، إذا ٔ�$ر� هاذ الموضوع د¿ل مIناء الناظور، لا 
�دث عن ورش اقlصادي Kادي، ذو ٔ�بعاد اجçعية ي�{غي ٔ�ن تفهم ٔ�ننا نت

 Îلى طاوK الحارقة المطرو�ة Vس:ئDٔº مر ¦يتعلقDٔا اXمحدودة، اح
حكومlكم، وا�لي كتطلب إيجاد مداsل (مة وËنموية لهاذ المنطقة من Ëراب 

 غياب شوية âممن هاذ المملكة، هاذ المنطقة ا�لي Kانت ولازالت تعاني 
وËنموية كبرى وإستراتيجية فP يخص المنطقة د¿ل الشمال لمبادرات اقlصادية 

  . الشرقي الواسعة والشاسعة
مرتبطة  30اليوم، الس:يد الوز�ر، ٔ�ن الس:ياسة المينائية في ٔ�فق 

تhهٔيل الب�Iة التحتية، الطرقات،  - كما قلتم- بم¯الات مlعددة، في مقدمتها 
لمنطقة من مؤهلات تحفيز �س�ýر �كل ٔ�بعاده وsاصة ما تحتضنه ت
 ا

  . الس:يا�ة ا�لي كلشي كنعرفو
المهم في السؤال د¿لنا، الس:يد الوز�ر، احXا ما طرحXاش السؤال 
هكذا، احXا طرحXا السؤال ºش Ëكون عند� بغين وا�د اDٔجXدة ºش 

ا�لي درتو ) les études(الناس يعرفوا هاذ الشي ا�لي اهضرتو Kليه، هاذ 
Ë ية مضبوطة وهاذ الشي، ولكن ابغيناXدة زمXجDٔوا�د ا �كون عند

  . ومعروفة �لمواطنين والسكان د¿ل هاذ المنطقة

  .وشكرا

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر. شكرا

        ::::الس:يد وز�ر التجهالس:يد وز�ر التجهالس:يد وز�ر التجهالس:يد وز�ر التجهيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
بطبيعة الحال ºلإضافة إلى المواS الصغيرة المرتبطة ºلصيد، ثم ٔ�يضا ... 

لب عروض بعدما اس:تكملنا المدار المتوسطي، احXا غنطلقو وا�د الط
طلب عروض فP يتعلق ºلمواS د¿ل الترفIه، في إطار الشراكة مع القطاع 
الخاص ºش يمكن لنا نجلبو وا�د الجزء من الس:يا�ة، sاصة الس:يا�ة 

  .د¿ل البحر المتوسط
ابغيت نقول ما ابغي�ش نلتزم Dٔن اPراسات قريبا ºش إن شاء الله 

eي، ملي Áادي ت�تهeي اPراسة ويعرض إن شاء الله الإمضاء د¿ل ت�ته 
الاتفاقIات غتبان الصورة، لكن نبغي نوضح ٔ�ن الميناء لEس معزولا، راه 

هكlار مXطقة صناعية  1500شرتو لها، ٔ�نه الميناء بخلفه هناك 
ولوجس�IكIة، لكن ٔ�يضا هذا الميناء لابد � من صV وصل، سكك 

مزدوUة، وºلتالي الكلفة العامة لEست فقط هي �ديدية، طرق ٔ�و طرق 
مليار د¿ل اPرهم كتقد�ر  5الميناء ا�لي في المر�V د¿لو اDٔولى حوالي 
 5ٔ�يضا محتاUين تقريبا لوا�د  ٔ�ولي، يمكن يمشي Dٔكثر، ولكن ºش نوصلو �

يحتاج  مليار، بمعنى الميناء يعني في المر�V د¿لو اDٔولى بو�دها يمكن �
مليار د¿ل اPرهم، وهذا يحتاج فعلا إلى ٔ�ننا نضبطو التر¦يبة  10د وا�

  .المالية
وهذه مXاس:بة ºش نقول بhنٔه ك�شكر الإخوان واDٔخوات المس�شار�ن 
ا�لي شاروا إلى ٔ�نه لابد من وا�د السلم �جçعي �لحفاظ Kلى هذه 

ا £سمى الب�Iات، Dٔنه هاذ السلم �جçعي ٔ�� زرت بعض اPول دا�ر�ن م
بميثاق التنافس:ية د¿ل الب�Iات، تlEلاقاو النقاºت مع رUال اDٔعمال ومع 
اPوÎ تيقولوا ¦يفاش نحافظو Kليه ºش نبقاو دائما مXافسين، وهكذا تيصبروا 

  . بعضياتهم و¦يتفاوضوا و¦يتعاونوا ºش ما يوقع ٔ�دنى sلل
اضية، بدٔ� وكنôشر بhنٔ طن¯ة المتوسط بعد اDٔزمة ا�لي وقعت الس:نة الم

خطه التصاKدي Kلى مس:توى الإنجاز ولكن  - الحمد A-£سترجع يعني 
ا�لي ¦يوUد، ) Terminal(كنتمناو المزيد إن شاء الله، وsاصة إذا فوت 

. ا�لي قريبا إن شاء الله Áادي نعرفو اشكون الشركة ا�لي Áادي sâذو
لقطاع Uديد ا�لي Áادي إن شاء الله نفوتوه �) Terminal(وكا�ن وا�د 

الخاص ا�لي �تمناو ٔ�نه يخلق مزيد من الرواج في طن¯ة المتوسط والناظور 
المتوسط، Áادي �كونو �نٓذاك مlواUد�ن Kلى مس:توى Kال Uدا في البحر 
اDٔبيض المتوسط ºش يمكن لنا الت¯ارة العالمية ا�لي كتهتم بهاذ المحور هذا، 

�sذو منها النصEب د¿لنا إن شاء الله.  

        ::::الجلسةالجلسةالجلسةالجلسة    الس:يد رئEسالس:يد رئEسالس:يد رئEسالس:يد رئEس
السؤال اDنيٓ الثاني موضوKه التعطيل الحاصل . شكرا الس:يد الوز�ر
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قوضاض، �ٔ بمكIفات القطارات، �لمس�شار�ن المحترمين السادة عبد القادر 
تفضل . عبد الحميد السعداوي، محمد الك{وري، محمد فضيلي، بناصر ٔ�زكاغ

  .الس:يد المس�شار

        ::::المس�شار الس:يد عبد اFيد الحنكاريالمس�شار الس:يد عبد اFيد الحنكاريالمس�شار الس:يد عبد اFيد الحنكاريالمس�شار الس:يد عبد اFيد الحنكاري
  .د الرئEس المحترمالس:ي

  الس:يدان الوز�ران المحترمان،
  ٔ�ختي، إخواني المس�شار�ن المحترمين،

  الس:يد الوز�ر المحترم،
بحلول فصل الصيف وفي ظل انطلاقة العطل �زداد الإق{ال Kلى 
وسائل النقل العمومي sاصة القطارات، وذ± راجع Dٔºساس إلى ما توفره 

التنقل اDمٓن، Áير ٔ�نه مع ارتفاع درUة هذه الوس:يV من محدودية ا%اطر و 
الحرارة و�زد�ام اÉي تعرفه بعض الخطوط وفي غياب مكIفات ٔ�و تعطلها 

يعاني مس:تعملو القطارات من غياب ٔ�جواء مريحة، وتتحول  ،مرارا
الر�لات Kلى مlنها إلى قطعة من العذاب sاصة ºل�س:بة �لمسافات 

ور، ومرا;ش، واDٔقاليم التي يغطيها البعيدة، كالمتو¶ين نحو وUدة، والناظ
  .المكlب الوطني �لسكك الحديدية �ر�لات Ëكميلية Kبر الحافلات

Kلى هذا اDٔساس، نود مساءلتكم، الس:يد الوز�ر المحترم، عن 
الإجراءات والتدابير التي تت�ذونها من U�ٔل توفير ٔ�جواء مريحة لمس:تعملي 

  .وشكرا الس:يد الرئEس. القطارات

        ::::الجلسةالجلسةالجلسةالجلسةالس:يد رئEس الس:يد رئEس الس:يد رئEس الس:يد رئEس 
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر، تفضلوا. شكرا الس:يد المس�شار المحترم

        ::::الس:يد وز�ر التجهالس:يد وز�ر التجهالس:يد وز�ر التجهالس:يد وز�ر التجهيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
  الس:يد الرئEس، 

ٔ�شكر المس�شار المحترم Kلى هذا السؤال، ؤ�� ºعتباري من مس:تعملي 
القطار سابقا و�اليا، لا يمكن ٔ�ن ٔ��كر بhنٔه فعلا تقع في بعض اDٔحIان sلل 

لمكIفات ودائما Kلى اتصال دائم مع الس:يد المد�ر العام Dٔنه Kلى مس:توى ا
¦يتصلوا بي الناس ٔ�و اDٔصدقاء وا�لي عندهم الهاتف ºش ¦ي�بروني فعلا 

  .كا�ن بعض الخلل
بطبيعة الحال يمكن لي نقول لكم ٔ�نه س:نو¿ المكlب الوطني �لسكك 
¦يد�ر وا�د اPراسة كEسميها دراسة د¿ل مدى الق{ول د¿ل 

، الخدمات �اليا )une étude de satisfaction(ات ــــــــــدمالخ
، المعدل العالمي %80، احXا الهدف د¿لنا ابغينا نوصلو لـــ %70واصلين ل

  .%80فابغينا نوصلو لـــــ  85-90%
وفي هذا الإطار هذا كانوا عند� Kدة م{ادرات، منها المبادرة اDٔولى 

لإصلاح يعني  2012� �ر�مج في وهي ٔ�نه Kلى مس:توى البرامج هو در
عربة، �اولنا نع¯لو بهاذ العملية هاذي، هو كا�ن �ر�مج لإصلاح  100

عربة، بما فيها، نبغي  100جميع العرºت، لكن sاصة هذه الس:نة إصلاح 

نعطي وا�د السôب، ٔ�ن وا�د الجزء ¦بير من العرºت ¦يبقى الباب د¿لهم 
¦يبقاش مكIفات، فاDنٓ امشXEا ٔ�يضا في مفlوح ولما ¦يبقى الباب مفlوح ما 

إصلاح ما £سمى ºلاÁٕلاق اDٔوتوماتيكي د¿ل العرºت ºش يمكن £ساKد 
  .Kلى عملية التكIيف

ٔ�ضف إلى ذ± ٔ�نه نظام التواصل والشكا¿ت اDنٓ راه طور�ه، Kلى 
اعتبار ٔ�ن المواطن المسافر يمكن �رسل �حl¯اج د¿لو إما عن طريق 

ن طريق الهاتف، ٔ�ضفXا، واDنٓ £ش:تغل Kليه المكlب، در� �نترنEت ٔ�و ع
، بمعنى هذاك المسافر الشاهد ٔ�نه يبقى )le faux client(ما £سمى بـــــ 

يطلع ºش يبقى يعطينا، كلفXاه ºش يبقى يعطينا الملاحظات Kلى 
القطارات، هاذ الشي ºلمناس:بة در�ه في جميع المؤسسات ا�لي كتقدم 

، در�ها في المطارات )le client mystère(£سمى بــــ  sدمات، در� ما
ودر�ها اDنٓ في القطارات وغند�روها في وا�د العدد د¿ل اDٔما¦ن ºش 

  .يعطينا الملاحظات ا�لي كتوقع يمكن �
ٔ�ضف إلى ذ± ٔ�نه اDنٓ كا�ن �ر�مج د¿ل المتابعة مع المراق{ين ا�لي 

اقب، تنطلبو منهم فين ما ينزل من مر  500إلى  400رفعنا العدد د¿لهم من 
 Vن المد�ر في عطDٔ لنيابةº القطار، البارح كان عندي اتصال مع المد�ر
ºش يعطيو� ملي ينزل من القطار يعطينا التقر�ر د¿لو ¦يفاش وUد القطار، 

  .وإذا ثôت ٔ�ن التقر�ر د¿لو مXافي �لحقIقة يتحمل المسؤولية د¿لو
ال Kلى القطار Ëزاد bشكل ¦بير Uدا، كن�بركم بhنٔ مع العلم ٔ�نه اDنٓ الإق{

مليون مسافر، والهدف د¿لنا من هنا إلى  34الس:نة الماضية وصلنا لـــــ 
مليون مسافر، بمعنى ٔ�� كنتكلم Kلى المسافر�ن بمعنى  50نوصلو لـــــ  2015

ٔ�نه ٔ�صبحت اDنٓ هذه وس:يV (مة من وسائل السفر، وºلتالي من حق 
بطبيعة الحال . ا Ëكون وا�د الجودة ؤ�ن Ëكون هناك السلامةالزبناء ٔ�نه

موضوع السلامة في Kلمكم ماذا �دث، وÉ± اDنٓ زد� في الميزانية ºش 
  .نقلصو من مدة إنجاز كل ما يتعلق ºلسلامة

مرة ٔ�خرى، اس:تعمال هذه الوسائل Áادي يخلينا ٔ�ننا �شوفو عن قرب 
لات، و¦يمكن لي ٔ�ن ٔ�ؤكد لكم هذا ٔ�ش:نو هي الحاجIات ؤ�ش:نو هي �خlلا

  .يحتاج إلى اس:تمرار Kلى المدى الطويل، و�تمناو ٔ�ننا نع¯لو به إن شاء الله

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .هناك تعقIب؟ تفضل الس:يد المس�شار. شكرا الس:يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس:يد عبد اFيد الحنكاريالمس�شار الس:يد عبد اFيد الحنكاريالمس�شار الس:يد عبد اFيد الحنكاريالمس�شار الس:يد عبد اFيد الحنكاري
ود التhٔ¦يد Kلى ٔ�ن شكرا الس:يد الوز�ر Kلى هذه الإيضا�ات، إلا ٔ�نني �ٔ 

عرºت النوم تظل طيV اليوم تحت ٔ�شعة الشمس الحارقة ق{ل اس:تعمالها في 
المساء لنقل المسافر�ن في غياب المكIفات الهوائية، بل حتى مفاتيح النوافذ 

  .معطV ومكسرة، ºلإضافة إلى فقدانها للإ�رة
وفير هذا، الس:يد الوز�ر، هو واقع القطارات ببلاد�، فكIف يمكن ت

را�ة المسافر�ن وíشجيع الس:يا�ة بواسطة عرºت يمكن وصفها بحمامات 
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  مlنقل، ولEس مقطورات �لمسافر�ن؟
إلى Uانب ذ± يطرح مشكل الصيانة، حIث تضطر القطارات ومعها 
المسافرون إلى �نتظار لمدة طويV جراء التوقفات المفاجàة الناتجة عن 

نود التhٔ¦يد مرة ٔ�خرى Kلى مشكل ٔ�عطاب تقXية ٔ�و مرتبطة ºلسكة، كما 
ضعف Kدد الممرات ا%صصة لعبور سكة القطار مما يعرض حIاة المارة إلى 

  .الخطر
لهذا، الس:يد الوز�ر المحترم، نود مXكم تقديم الإستراتيجية الحكومIة 

  .لإصلاح هذه �خlلالات وفي صدارتها تجديد اDٔسطول
  .وشكر الس:يد الرئEس

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر. كراش

        ::::الس:يد وز�ر التجهالس:يد وز�ر التجهالس:يد وز�ر التجهالس:يد وز�ر التجهيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
ٔ�� مlفق معكم ٔ�ن هاذ الشي كامل خصو �كون وكاîن في الإستراتيجية 
الجديدة، وكنظن المؤسسات العمومIة عندها �ر�مج مع الغرفة اDٔولى 
والثانية، من بEنها السكك الحديدة ا�لي غنعرضو Kليكم فيها الإستراتيجية 

س:توى �س�ýر الك{ير ا�لي هو تطو�ر النقل، ولكن ٔ�يضا Kلى Kلى م 
مس:توى تجويد وتحسين الخدمات، وكنhكٔد بhنٔ هذا ملف يحظى بعناية 

  .sاصة
لكن هذه مXاس:بة كان ٔ�ملي، وطلبت من وا�د العدد د¿ل المسافر�ن 
اDٔصدقاء، ٔ�نه احXا المراق{ة Ëكون Kبر الموظفين ا�Éن £ش:تغلون في القطار، 

  ..ن إذا كانت مراق{ة من Áير الموظفين غيكون ٔ�فضل، غي�لينا �شوفوولك
وÉ± كما يحصل في كثير من اPول كنتمنى، وهذا نداء �لزبناء، ٔ�نهم 
 �يؤسسوا جمعية د¿ل مس:تعملي القطار ºش يعاونو� حتى هما يعطيو
الملاحظات، يعني ¦يفما كان الحال ما يمك�ش المد�ر �كون في جميع 

ت، ما يمك�ش المسؤول �كون في جميع القطارات، ما يمك�ش القطارا
  . �راقب

مراقب، ولكن لا  500مراقب اDنٓ ورفعنا العدد إلى  400صحيح كا�ن 
�كفي، لابد من الرقابة د¿ل المواطنين، اFتمع المدني ولا س:P اPس:تور نص 

م، Kلى ذ±، واحXا مس:تعد�ن �س:تق{لو الشكا¿ت د¿لهم والمقتر�ات د¿له
مع العلم ٔ�ن �س�ýر في هذا اFال كما تعلمون هو اس�ýر ¦بير، سواء 

  .ٔ�و تعلق اDٔمر بتجويد هذه الخدمات) TGV(تعلق بـــ 
ولكن احXا ماضيين في هاذ اDٔمر هذا ومس:تعد�ن �س:تق{لو �قترا�ات 
د¿لكم ونحاولو إن شاء الله ٔ�ننا نقومو قدر المس:تطاع ºلجهد ºش نحس:نو 

دمات Kلى مس:توى القطارات، كما قلت Dٔنها ٔ�صبحت تقريبا الوس:يV الخ
المفضV عند الجميع، ٔ�يf كان القطار يت�لى الناس عن الوسائل اDٔخرى، 

  .وºلتالي لابد ٔ�ن �س�ثمر المزيد في هاذ الوس:يV د¿ل التنقل

        

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
م مXح رخص السؤال الثالث موضوKه إصلاح نظا. شكرا الس:يد الوز�ر

  .النقل، الكلمة �Dٔد السادة المس�شار�ن من الفريق �شتراكي

        ::::المس�شار الس:يد المصطفالمس�شار الس:يد المصطفالمس�شار الس:يد المصطفالمس�شار الس:يد المصطفىىىى الهيبة الهيبة الهيبة الهيبة
  .شكرا الس:يد الرئEس

  السادة الوزراء،
  الس:يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،

العديد من " الكريمات"كانت ولازالت تثير مسÎٔh مXح رخص النقل 
في ¦ونها تمثل نظاما تمييز¿ هو بمثابة اس:ت Xاء الإشكاليات، Ëتمثل Dٔºساس 

Kلى م{دٔ� المساواة بين المواطنين، Kلاوة Kلى غياب معايير مضبوطة 
وشفافة في مXح هذه الرخص، بل اDكٔثر من هذا وذاك فلقد ٔ�صبحت هذه 
الرخص موضوع تلاعبات وËزو�ر مXظم، كما هو الشhنٔ ºل�س:بة لش:بكة 

شرطة القضائية بhمٔن الحي المحمدي بتفكIكها التزو�ر التي قامت عناصر ال 
  .sلال اDٔ¿م القليV الماضية

هذا، وقد س:بق لكم في إطار مXاقشة مشروع مدونة السير بم¯لس 
المس�شار�ن ٔ�ن K�ٔلنتم عن ا�ك{ا�كم Kلى وضع تصور يهدف إلى وضع �لٓيات 
هادفة إلى وقف العمل بنظام مXح رخص النقل وفق صيغته الحالية قصد 

  .طع مع هذه �خlلالاتالق
Éا، �سائلكم، الس:يد الوز�ر، عن التدابير التي قمتم بها في هذا الشhنٔ؟ 
وما هو اDٔفق الزمني المتوقع لتطبيق الإصلا�ات المتعلقة بهذا النظام من 

  الرخص؟
  .وشكرا الس:يد الرئEس

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر. شكرا

        ::::النقلالنقلالنقلالنقلالس:يد وز�ر التجهالس:يد وز�ر التجهالس:يد وز�ر التجهالس:يد وز�ر التجهيزيزيزيز و  و  و  و 
  الس:يد الرئEس،

  . ٔ�شكر الس:يد المس�شار المحترم Kلى هذا السؤال
ٔ�ود ٔ�ن ٔ�وضح بhنٔ هاذ النظام د¿ل الرخص ٔ�و الكريمات هو نظام 
موجود في النقل وموجود في وا�د العدد د¿ل اFالات، ٔ�عتقد بhنٔه التوUه 

ºقل من النظام الحالي، وlلى ٔ�ن ن�K نٓ الحكومي والقرار الحكوميDلمناس:بة ا
مرجعية Dٔنه ¦يجي  همرجعية، Áير ºش نذ¦رو، كانت عند ها�لي كانت عند

  .الطلب، تجتمع ا�لجنة، ا�لجنة تôت فيها وبعد ذ± كتعطي
وا�د  ه¦يفاش كان تيدار هاذ الشي، هذا موضوع �خٓر، لكن عند

المرجع يعني تنظيمي قائم، وهاذ المرجع التنظيمي لابد ٔ�ن نعد مقابل � لكي 
ه، ما يمك�ش توقف اDنٓ النظام ؤ�نت مازال ما وUدتEش البديل، ºش نوقف

ه إن شاء و نتفاهمو Kلى هاذ القضية ؤ�شرت اÈٕيها كم من مرة ٔ�نه البديل نوUد
  .2012الله ق{ل متم س:نة 
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" الكريمات"فلما جàنا ٔ�ول �اUة ٔ�ساس:ية في هاذ النظام د¿ل الرخص 
ة يعرفوا ٔ�ش:نو كا�ن؟ ؤ�� كنتمنى يعني في انتظار نوUدو البديل، هو المغارب

ٔ�ن هاذ الشي نتعاونو Kليه، ٔ�ي وا�د s�ٔذ رخصة في هاذ الب� ºغي يIôع 
و£شري، ºغي يد�ر اقlصاد، ºغي يد�ر شركة، ºغي يد�ر �افº ،Vغي 
يد�ر طا¦سي، خصهم يعرفوه المغاربة، Dٔنه ا�لي ما EÁºش يعرفوه المغاربة هو 

لي ¦يد�ر اKPارة ٔ�و ¦يهرب الôشر ولا ¦يد�ر تبIEض ا�لي ¦يIôع ا%درات وا�
اDٔموال، ولكن ا�لي كEش:تغل وفق وا�د النظام التقليدي ا�لي احXا مlفقين 

  .خصو يتغير، يجب ٔ�ن �كون مس:تعدا ٔ�ن يعرفه المغاربة
إذن هذا هو التوUه اDٔول، É± كان الاKٕلان في هذا المنطق، ٔ�نه 

lصاد، حصل Kلى رخصة يجب ٔ�ن مس:تق{لا ٔ�ي وا�د سEش:تغل في �ق 
� sاصا، الشhنٔ الخاص ما ٔhس شEام ولK ٔنhن هذا شDٔ ليه المغاربةK يتعرف

  .كنتكلموش Kليه
المسÎٔh الثانية، b�ٔشركم إن شاء الله ٔ�ننا في اFلس الحكومي د¿ل بعد 
Áدا س:نعرض المشروع د¿ل إصلاح هاذ النظام هذا، ا�لي فIه مشروع 

ضا دفتر د¿ل التحملات، لن�lقل من �نتقاء، Dٔن القانون وا�لي فIه ٔ�ي
النظام م{ني Kلى �نتقاء، كتجي الطلبات، كتمر من المسا± ا�لي كتمر منها 
Kلى ٔ�ية �ال، وكتجي، احXا هاذ الشي Áادي نوقفوه، Áادي ند�رو طلب 
عروض، Áادي نعلنو ٔ�ش:نو هي الخطوط ا�لي موجودة في الب� وÁادي 

لب عروض، وا�لي مس:تعد يدsل £س�ثمر £س�ثمر ند�رو شروط د¿ل ط
لكي ن�lقل، في قطاع النقل، قطاع المقالع، ٔ�و في Áيره من القطاKات، لكي 
ن�lقل إلى النوع د¿ل الجودة، إلى التنافس الشريف وا�لي مس:تعد £س�ثمر 

  . £س�ثمر
ما هو موجود راه احXا كنتذا¦رو مع الس:يد رئEس الحكومة ومع الحكومة 

الحل، ٔ�ننا س:نفرق بين ما هو اس�ýري، هذا غيدsل في  و �ºش نوUد
إطار دفتر التحملات، وما هو اجçعي ¦يمكن لهم £س:تافدوا من الصناديق 

  .�جçعية ا�لي اDنٓ الحكومة Kاكفة Kلى إنجازها

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  هناك تعقIب الس:يد المس�شار؟. شكرا الس:يد الوز�ر

        ::::الهيبةالهيبةالهيبةالهيبة    المس�شار الس:يد المصطفالمس�شار الس:يد المصطفالمس�شار الس:يد المصطفالمس�شار الس:يد المصطفىىىى
  .شكرا الس:يد الرئEس

كما تعلمون هذا النظام sلق تمييزا . شكرا الس:يد الوز�ر Kلى الاUٕابة
¦بيرا، الس:يد الوز�ر، بين المغاربة مXد عقود، وقد كنا دائما نطالب بوضع �د 
لهذا النظام اÈتمييزي، اÉي £س:تفIد مXه المحظوظون ٔ�كثر من ا�Éن هم في 

اع بوقف العمل بهذا النظام ٔ�صبح مطلبا شعبيا، ولهذا، فالإسر . �اUة إليه
  .وضرورة تخليق �قlصاد الوطني وËكافؤ الفرص

 Îٔhد�ن من هذه الرخص مسIلان عن ٔ�سماء المس:تفKٕإن م{ادرة الا
ٔ�ساس:ية، ولكن Áير كافIة، وإن المطلوب اليوم هو إيجاد بدائل حقIقIة وفق 

ر الرماد Kلى اKDٔين ذبدفاËر التحملات الصارمة ؤ�ن لا Ëكlفي الوزارة 
  . فقط

إن إصلاح القطاع وفق إستراتيجية محكمة و�رؤية مlبصرة، تsٔhذ بعين 
�عتبار النواقص ومعالجتها بعيدا عن ٔ�ي اس:تغلال س:ياسوي ؤ�ي مXطق 

  . انت�ابوي هو المطلوب اليوم
إن القطع مع جميع مظاهر الريع ¦يفما كانت مصادرها بقطع إرادة س:ياس:ية 

  .ا عن ٔ�سلوب الترضيات والمحاºةقوية بعيد
  .وشكرا الس:يد الرئEس

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر. شكرا

        ::::الس:يد وز�ر التجهالس:يد وز�ر التجهالس:يد وز�ر التجهالس:يد وز�ر التجهيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
Kلى ٔ�ية �ال هو ٔ�ي قرار اsذي�Iه هو قرار س:ياسي، ٔ�ما �نت�ابي كل 

Áير  وا�د ¦يفاش ¦يفهمو، المهم احXا كنقموا �ºلي Kلينا وهاذ النظام ماشي
د¿ل اليوم، ماشي Kاد Uابتو الحكومة معها، هذا نظام قديم مXذ زمان، Áير 

عقود، لا يمكن  هºش نتفاهمو، هو Uاري به العمل، وºلتالي هذا نظام عند
  .ٔ�ن يعالج في شهر ٔ�و شهر�ن

خصنا نفهمو الإطار د¿لو التنظيمي، ابحال إلى اsذيت Áير  ،ٔ�ولا
اهV، وكتوفر وا�د الخدمة، ف{التالي رخصة ماشي س 1750الكيران راه 

الإصلاح العميق مlفقين، لكXه العاقل والراشد والمتدرج ºش الخدمة 
نطوروها، ºش نعرفو اشكون ا�لي كEس�ثمر؟ شكون ا�لي ¦يعEش منها؟ 

  .وشكون ا�لي واsذها ;همزة؟ هاذ الشي كامل نحتاج إليه
وهذه مXاس:بة في ا�لجنة  وهو ٔ�نه لم �كlف ب�شر ا�لوائح، ،المسÎٔh الثانية

ٔ�نني s�ٔبرت الإخوان واDٔخوات في ا�لجنة، ما در�ش Áير �شر ا�لوائح، 
ºلمناس:بة وUد� مشروع قانون، كانت البداية د¿لو في الحكومة السابقة 

  .واDنٓ كملناه في دفتر التحملات
� � ولكن اDنٓ نقل المس:ت�دمين ا�لي هو وا�د القطاع (م، اDنٓ در

النقل المدرسي ا�لي كان فIه العذاب، اDنٓ . ملات ؤ�صبح محررادفتر تح
النقل د¿ل العالم القروي راني s�ٔبرËكم سابقا بhنٔه إن شاء الله . ٔ�صبح محررا

بعد ٔ�س:بوع Áادي نخرجو دفتر التحملات، تعليم الس:ياقة ٔ�صبح محررا، 
صبح متر، الفحص التقني اDنٓ �ٔ  s200لينا فقط المسافة بين المدارس د¿ل 

sاضع لطلب العروض م{اشرة وحرية �خlيار، وا�د العدد د¿ل 
�نجازات ا�لي احXا اDنٓ الحمد الله قمنا بها وغنكملوها إن شاء الله بهاذ 

  .المشروع د¿ل القانون د¿ل دفتر التحملات
بطبيعة الحال الحمد A ما كا�ن لا انت�اºت هاذ اDٔ¿م لا والو، احXا 

قى �نت�اºت نقولو انت�ابوية، ولكن اDنٓ احXا مر�âين مر�âين، ¦ون تب
sصاد الوطني ولمصل�ة ذاlين لمصل�ة �ق�âا مرXوا القرارات كاملين واح

  .�س�ýر في هذا القطاع وجودة الخدمات ºل�س:بة �لمواطنين
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        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
حري، إذن السؤال الرابع موضوKه تدبير الم
 الب. شكرا الس:يد الوز�ر

الكلمة �Dٔد السادة المس�شار�ن في التجمع الوطني لٔ¡حرار، تفضل الس:يد 
  .المس�شار

        ::::المس�شار الس:يد عبد اFيد المهاالمس�شار الس:يد عبد اFيد المهاالمس�شار الس:يد عبد اFيد المهاالمس�شار الس:يد عبد اFيد المهاشيشيشيشي
  .شكرا الس:يد الرئEس

  الس:يدات والسادة المس�شار�ن،
  السادة الوزراء،

الس:يد الوز�ر المحترم، سؤالنا يتعلق بقطاع تدبير الم
 العمومي 
طاع اÉي ينخره نوع �خٓر من اقlصاد الريع واس:تغلال البحري، هذا الق

النفوذ من U�ٔل الحصول Kلى امlيازات من اPوÎ في غياب التنافس:ية 
الشريفة والشفافIة التي ينادي بها الجميع، ف{الإضافة إلى صفقات وامlيازات 
تمر في الضبابية âرة وفي جXح الظلام âرة ٔ�خرى، هناك قضا¿ إن لم نقل 

طفو Kلى السطح من sلال الص�افة والجمعيات الحقوقIة وجمعيات فضائح ت
حماية المال العام، ؤ�خص Éº¦ر قضية الترخIص ºحlلال الم
 العمومي 
البحري bشاطئ سهب اÉهب الصغير لمسؤولين ¦بار Kلى مس:توى 
مؤسسات اPوÎ، وكذا بقع ٔ�رضية بجوار بحيرة سد بين الود¿ن والتي 

حساب وزارة التجهيز، في �ين ٔ�ن المنطقة sالية من  ¶زت ºلطريق Kلى
السكان، ºلإضافة كذ± إلى الفوضى العارمة التي يعرفها واد ورÁة ºٕقليم 
س:يدي قاسم، حIث ان�شرت المقالع bشكل ملفت �لنظر في غياب 

  .الضوابط القانونية والبي{Iة
  الس:يد الوز�ر المحترم،

  :سؤالنا س:نطر�ه Kليكم في شقين
هل قمتم بتحقIق وبحث ل�شخيص �خlلالات التي قد : Dٔولالشق ا

  تعرفها هذه الملفات؟
Kلى غرار ما تنوون القIام به من إصلا�ات وتدابير في : الشق الثاني

قطاع المقالع ورخص النقل، كما Uاء Kلى لسا�كم، فهل من تدابير لإصلاح 
قانونية شفافة تدبير الم
 العمومي البحري وتوجيهه للاس�ýر Kبر ضوابط 

  بعيدة عن اس:تغلال النفوذ وبعيدة عن اقlصاد الريع؟ 
  .شكرا الس:يد الرئEس

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر. شكرا

        ::::الس:يد وز�ر التجهالس:يد وز�ر التجهالس:يد وز�ر التجهالس:يد وز�ر التجهيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
  الس:يد الرئEس،

  . ٔ�شكر الس:يد المس�شار المحترم
فP  ربما من حسن حظي اليوم كذا ٔ�نه وا�د العدد د¿ل الملفات

يصطلح Kليه ºقlصاد الريع كاينة في هاذ الوزارة، يعني ما يصطلح Kليه، 

وºلتالي ا�ك{يت Kلى وا�د العدد د¿ل اFالات ا�لي ك�ش:تغلو Kليها، كا�ن 
وا�د اFال يمكن تجي الفرصة نتذا¦رو Kليه هو قضية التصنيف وتhهٔيل 

وع من العداÎ، لكن المقاولات ا�لي اDنٓ ك�ش:تغلو ºش نطوروه ºش يولي ن
احXا في النقل ودز� �لمقالع وºلمناس:بة ٔ�يضا موضوع المقالع Uاهز ºش 

  . غيولي �س�ýر فIه مفlوح لجميع المغاربة وفق شروط تقXية وبي{Iة
الم
 البحري من الملفات ا�لي ٔ�عطيناها عناية لسôب رئEسي ٔ�ن البلاد 

حكم في العقار ا�لي عندها، سواء ما يمك�ش لها ٔ�نها íشجع �س�ýر بلا الت
كان تعلق العقار د¿ل السلاليين ٔ�و تعلق اDٔمر ºلعقار الم
 الخاص د¿ل 
اPوÎ ٔ�و ºلم
 العام، سواء كان بحري ٔ�و طرقي ٔ�و سككي ٔ�و مIنائي، إلى 

  . Áير ذ±
فhؤل عمل قمنا به هو در� لجنة لإحصاء ٔ�ولا ما عند� من م
 بحري، 

ك�ش:تغلو وقريب �كملوها إن شاء الله، غتولي عند� اDنٓ sدامين 
الخريطة، در�ه مرصد د¿ل الم
 البحري ا�لي موجود عند الوزارة Dٔن 

  .الوزارة ا�لي ك�شرف Kليه
ٔ�يضا اDنٓ مع المد�ر¿ت الجهوية الإقليمية در� إحصاء د¿ل �حlلال، 

ة �ال انç ما هو احlلال Áير قانوني وما هو احlلال بو5ئق، Kلى ٔ�ي
كتعرفوا هو احlلال مؤقت، فlبين بhنٔ �حlلال المؤقت ٔ�صبح دائما Dٔن 

  .وسكXوا او بناالناس 
¦يخصنا نفكرو جميعا ¦يفاش يمكن نحلو هاذ الإشكال، كا�ن الناس ا�لي 
داروا تجزيئات، ٔ�� كنتكلم Kلى هذا الشي إلى امشlEوا اDنٓ لçرة ولا 

ل مؤقت، في �ين داروا تجزيئات وساكنين الهرهورة الناس اعطاوهم احlلا
وKا£شين يعني بمعنى ٔ�نه خصنا نبدعو شي طريقة، إما نت�لاو لهم يعني 
نهائيا، وإما ٔ�ننا إلى اsذينا قرار راد�كالي، ما ٔ�عتقد غنمش:يو في هاذ �تجاه 

  .لابد نقلبو Kلى وا�د الحل
لسلطات �حlلال Áير القانوني، هذا ºلتواصل مع المسؤولين ومع ا

الحزم فIه Dٔن هذا كيرهن المس:تق{ل د¿ل البلاد والتنمية المس:تدامة Dٔن ما 
يمك�ش Áدا إلى ابغى شي وا�د يد�ر ٔ�وطيل ولا ابغى يد�ر شي �اUة ما 

  . غنلقاوش واحXا ك�ش:تغلو Kلى هاذ الملف
الملف اÉي تحدثم عنه ٔ�و الملفات، Uاء اFلس اKDٔلى �لحساºت، 

lظر التقر�ر د¿لو إن شاء الله ºش �sذو � ؤ�� كن  دقق في هذا الملف
  .القرار

¦ونوا مhlكٔد�ن، إذا كانت هناك ملفات د¿ل السطو Kلى ٔ�ي شيء د¿ل 
تجاوز القانون، ٔ�� مس:تعد �س:تق{لها ونعطيها إلى المؤسسات التي يهمها اDٔمر 
 ºش تعطينا الرٔ�ي د¿لها فيها واFلس اKDٔلى �لحساºت راه £ش:تغل Kلى

هاذ الملف وKلى Áيره من الملفات بما فيها حتى المف�ش:ية د¿ل المالية ا�لي 
اليوم توصلت بوا�د الملف Kلى مؤسسة من المؤسسات العمومIة ا�لي 
�Áشوفو ما هو الإيجابيات والسلبيات وبطبيعة الحال اDٔمور Áادي sâذ 

  .طريقها
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        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .؟ تفضلهناك تعقIب الس:يد المس�شار. شكرا

        ::::المس�شار الس:يد عبد اFيد المهاالمس�شار الس:يد عبد اFيد المهاالمس�شار الس:يد عبد اFيد المهاالمس�شار الس:يد عبد اFيد المهاشيشيشيشي
ٔ�شكركم الس:يد الوز�ر Kلى جوا�كم وKلى عزمكم القIام بتدابير حقIقIة 
لإصلاح ضوابط تدبير الم
 العمومي البحري، وس:نكون بجانبكم وس�ساندكم 
مساندة مطلقة كلما تعلق اDٔمر بم�اربة اقlصاد الريع، وكلما تعلق اDٔمر كذ± 


 العمومي البحري إلى �س�ýر بطرق شفافة وتنافس:ية شريفة بتوجIه الم
  .وËكافؤ الفرص

فP يخص الجواب د¿لكم حول الملفات التي ٔ�$رتها، ن�lظر مXكم جميعا، لا 
احXا كمس�شار�ن ولا الرٔ�ي العام الوطني ولا الجمعيات ولا الص�افة، ;شف 

  .وÈتهم الجمعياتالحقIقة Dٔن هاذو ملفات ا�لي تداوÈتهم الصحف وتدا
وºلمناس:بة الجمعيات الحقوقIة ا�لي كلنا �رفع شعار ٔ�نهم خصهم £ساهموا 
معنا في البناء اPيمقراطي، ¦يقوموا ºلواجب د¿لهم، فملي شي جمعية ما تثير 
موضوع ما، يجب إعطاؤه �هçم في حIنه، فلو تعلق اDٔمر بمواطن Kادي 

إلخ، لما ... ثنا وشفXا هذاك ¦يفاش¦ون راه ا�ليل ق{ل اÈنهار امشXEا وبح 
يتعلق اDٔمر بمسؤولين ¦بار كنبقاو تنقولو ربما المغاربة ي�ساو شوية، ربما 

  .الملف يغبر شوية، نبردو السوق شوية، ربما يت�ل هذا
É±، الس:يد الوز�ر المحترم، نطلب مXكم الكشف عن الحقIقة لما 

  . تتوصلوا بتقر�ر د¿ل اFلس اKDٔلى
  .لس:يد الرئEسشكرا ا

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  لكم رد الس:يد الوز�ر؟. شكرا الس:يد المس�شار

        ::::الس:يد وز�ر التجهالس:يد وز�ر التجهالس:يد وز�ر التجهالس:يد وز�ر التجهيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
لكن يجب .. طيب احXا هاذ الشي ا�لي طالبين ٔ��كم تعاونو� Dٔن القضية

ٔ�ن نعرف بhنٔه بقدر حرصنا جميعا Kلى القانون وKلى محاربة اقlصاد الريع 
س�ýر، بقدر يجب  ٔ�ن نحرس ٔ�يضا ٔ�ن المتهم وKلى ٔ�ن �كون التنافس و�

Dٔنه وا�د القضية sلقت Kلى ٔ�نه ٔ�صبح كل  ،�ريء حتى تثôت إدانته
مغربي متهم، �ذاري من هذه القضية، يجب ٔ�ن Ëكون اDٔمور واضحة وºقي 
كنعقل نهار ا�لي K�ٔلنت Kلى الرخص د¿ل النقل قلت لهم من الإيجابيات 

كل �رلماني مشروع ¦ريمة، ولى كل مسؤول  ٔ�ن ق{ل ٔ�ن يعلن Kليها ولى
  .. يعني

وا�د الصورة Kلى ٔ�ن ٔ�ي مسؤول، ٔ�ي �رلماني، ٔ�ي  اFتمع تعطات �
رUل غني إلا وكذا، فلما ¦يكون الوضوح ¦يبان شكون ا�لي فعلا شاد 

  . الطريق وشكون ما شادش الطريق
ف{التالي، هذه ٔ�همية د¿ل الوضوح ود¿ل مشروع معلومات ود¿ل 

  . التواصل مع مXتخبي اDٔمة واFتمع المدني ومع الجمعيات الحقوقIة
اDٔمر الثاني هو ٔ�نه ابغينا نمش:يو في مقاربة Uديدة، حتى في �س�ýر 

ما ابغيناش نخليو ا�لي Kارف المعلومة هو ا�لي يجي يد�ر الطلب د¿ل ابغى 
Xاطق �س�ýر يد�ر �س�ýر، ابغينا نمش:يو ٔ�كثر من ذ±، ابغينا �شوفو م 

وند�رو طلب عروض، ها الم
 البحري �سٓ:يدي اشكون ا�لي ابغى يد�ر 
فXادق؟ بوضوح ونعلن عنه، ابحال ا�لي در� مؤخرا طلب عروض اشكون 

مáلا . ؟ يعني الصيانة د¿ل البواخر)Chantier naval(ا�لي ابغى يد�ر 
يهeي؟ اDنٓ Áادي ند�رو طلب عروض اشكون ا�لي ابغى يد�ر مIناء Ëرف 

مáلا ها المناطق ا�لي يمكن يتدار فيها مXاطق س:ياحIة بت�س:يق  لÁادي نقو 
  .مع وزارة الس:يا�ة

Áادي يولي الوضوح حتى في �شر المعلومة، ماشي فقط Áير ا�لي 
اعرف عن طريق شي موظف ٔ�و عن طريق صديق د¿لو ولا شي وز�ر 

ضي خص راه عند� شي ٔ�رض هنا ولا هنا، اDٔرا صديق د¿لو تيقول �
Ëكون مفlو�ة ٔ�مام الجميع ºش ا�لي ابغى £س�ثمر £س�ثمر فيها، في هاذ 

  . �تجاه احXا ماش:يين فIه
ºل�س:بة �لطريق ا�لي ٔ�شرتو لها Kلى ٔ�ن تدار الطريق Kلى حسب 
الوزارة، امشات لوا�د التجزئة يعني وهي sاوية، �تمنى �كون �اصل 

ا مال Kام د¿ل اDٔمة وخصو المعلومة ºش ند�ر تحقIق في الموضوع Dٔن هذ
  . يمشي إلى حIث يجب ٔ�ن يذهب لعموم المواطنين

  .وشكرا

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
إذن السؤال الخامس موضوKه وضعية الطرق ºلمناطق الجنوبية، . شكرا

بارك، عبد الحميد السعداوي، �نم يحفظه  :�لمس�شار�ن المحترمين السادة
الكلمة . اني، عبد الله ٔ�بو زيدس:يدي ا%تار الجماني، س:يدي صلوح الجم

  .�Dٔد السادة المس�شار�ن، تفضل الس:يد المس�شار

        ::::يحفظه �نمباركيحفظه �نمباركيحفظه �نمباركيحفظه �نمباركالمس�شار الس:يد المس�شار الس:يد المس�شار الس:يد المس�شار الس:يد 
  .bسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس:يد الرئEس المحترم
  الس:يد الوز�ر المحترم،

  الس:يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
ة الطرقIة في Ëنمية المناطق لا يخفى Kلى ٔ��د اPور اÉي تلعبه الش:بك
وقد بذلت بلاد� مجهودات . والجهات، وكذا دورها �قlصادي و�جçعي

¦بيرة بفضل اDٔوراش الكبرى التي ٔ�نجزتها من طرق س:يارة وتقوية وتوس:يع 
بعض الطرق الوطنية، إلا ٔ�نه مع ذ± لازالت تعاني مXاطقXا الجنوبية من 

 K اصة إذاs ،ةIي ضعف الش:بكة الطرقÉمج الطريق الس:يار ا�لمنا ٔ�ن �ر
�ربط شمال المملكة بجنوبها لا يت¯اوز مدينة ٔ�كاد�ر، بË fEزداد معا�ة 
المسافر�ن والسائقين Kلى �د سواء بفضل Ëردي الحاÎ الطرقIة نحو اDٔقاليم 

  .الجنوبية، اDٔمر اÉي ي�سôب في حوادث سير مميتة
تعملون Kلى تقوية وإصلاح متى س:  :الس:يد الوز�ر المحترم، �سائلكم
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وتوس:يع الطرق ºلمناطق الجنوبية؟ وهل من �ر�مج مس:تق{لي لربط هذه 
  اDٔقاليم ºلطريق الس:يار ليصل إلى إقليم ٔ�و مدينة اPاVs؟

  .وشكرا الس:يد الرئEس

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر، تفضلوا. شكرا الس:يد المس�شار المحترم

        ::::التجهالتجهالتجهالتجهيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقلالس:يد وز�ر الس:يد وز�ر الس:يد وز�ر الس:يد وز�ر 
  الس:يد الرئEس،

ٔ�شكر الس:يد المس�شار Kلى هذا السؤال، ولكن هذه مXاس:بة ٔ�� يمكن 
مليون  200نعطيك اDٔرقام ٔ�نه تقريبا في الثلاث س:نوات اsDٔيرة تقريبا 

د¿ل اPرهم ا�لي ٔ�نفقت Kلى المنطقة، ٔ�� عندي اDٔرقام د¿ل المناطق يعني 
ٔ�� عندي حتى البرمجة اDنٓ مليون، واحXا مبرمجين في  200 ،V}المق Vالمر�

مليون د¿ل اPرهم، يعني  387د¿ل الطرق Dٔن اعطاوها لي د¿ل حوالي 
وا�د العدد د¿ل المقاطع ا�لي Áادي يتصلحوا، ا�لي Áادي يتوسع Áادي 

  .يتوسع وا�لي Áادي يتصلح Áادي يتصلح وا�لي Áادي يتقاد Áادي يتقاد
بعض اDٔمور، اDنٓ وا�د العدد د¿ل المناطق  ولكن ابغينا Áير نوضحو

¦يتصلوا بي والمنتخبين تيقول ± ابغينا تد�ر لنا الطريق الس:يار، ٔ�نتم 
تعرفون بhنٔ الطريق الس:يار هو اس�ýر، ما معنى اس�ýر؟ يعني ما Áادي 

Xس�ثمر كتجيب الفلوس من عí د ـــــــيمكن تمشي شركة الطرق الس:يارة
)les bailleurs de fonds ( ٔنhسلفوها حتى ¦يبان بEومن عند ا�لي ت

، 10.000يمكن �كون عندها Kائد، ما تخسرش فيها، والعائد هو حوالي 
، إلى ما كا�ش 8000ٔ�و  7000لو حتى نز خصها Kلى اDٔقل يمكن لنا ن

س:يارة يومIا يصبح �س�ýر مفلسا، لا يمكن، هذا المعيار اPولي،  10000
إلى توفرت ) les voies express(اس إما بـــ وºلتالي ¦يعوضوها الن

يعوضوها بتوس:يع د¿ل الطريق، Áير ºش هاذ اDٔمر �كون ¦ الإمكانيات ٔ�و 
واضح، ºش حتى المغاربة ملي نتكلمو معهم، احXا كمنتخبين لما �شرحو لهم، 
ما شي ¦يعني كنفضلو ¶ة Kلى ¶ة، نهار ا�لي الحر¦ية د¿ل السير كتطور 

Áادي تطلب، احXا Áادي نطلبو، المس�ثمر هو Áادي  هي) ADM(راه 
يطلب يمشي إلى هاذيك المنطقة Dٔنه ¦يبان بhنٔه رابح فيها، نهار ا�لي تEشوف 

  .. ºقي قليل
، 2015اDنٓ البر�مج د¿ل الطرق الس:يارة Áادي £سالي في  ،ومع ذ±

ش إن شاء الله، º 2030وابدينا اDنٓ اPراسة ºش نوUدو البر�مج د¿ل 
نحاول نمش:يو إلى قدر� نمش:يو �لجنوب ٔ�كثر، إلى قدر� نمش:يو وسط الب� 

  .ٔ�كثر، ºش �شوفو
مع ذ± ٔ�� نقول لكم المقاطع Áير المربحة خصنا فيها صيغة  ،ولكن

Uديدة، كاع ا�لي Áادي £س�ثمر ¦يخصو £س�ثمر بجا�بها مXطقة صناعية ٔ�و 
IXة ٔ�و مدينة سكIة ٔ�و س:ياحIكIس�EUر ـــــــــــــــــاش يديـــــــــبة ـــــــلو

)la compensation (نوع من التوازن المالي.  

راه إلى توفرت الإمكانيات Áادي .. بغيت نوضح هاذ القضية ºشافغير 
نمش:يو ند�روها، وإلى كان الطريق مربحة راه Áادي نمش:يو ند�روها، فغير 

  .ºش القضية Ëكون واضحة
ي العام ٔ�ن يعرف، اليوم لما نت�دث Kلى فP يتعلق ºلطرق، نبغي الر�ٔ 

الطرق ؤ�� �تمنى نتفاهمو Kليها، Dٔن هذا مال Kام ماشي د¿ل وزارة 
التجهيز، هذا د¿لنا كاملين، وزارة التجهيز هي فقط �ئبة عن اDٔمة في 
توزيعها وفي �رمجتها، هكذا هي الحكومات، البرلماني ينوب انت�ابيا والحكومة 

lذ¿، فIبين تنوب تنف Îمة بنوع من الرشد ومن العداDٔوزع مدخرات ا
الجهات، لكن نبغي نوضح، هاذ المدخرات ا�لي عند� ËكIخصنا ند�رو فيها 

)les voies express ( ين لها لما كتخنق بعض المناطق، ابحالUا�لي محتا
ما بين القصر الك{ير والعرا�ش ٔ�و مáلا ما بين القXيطرة وس:يدي سلPن، 

كتدار .. بناء Kلى دراسة، ما شي فقط Dٔن كا�ن هنا �رلماني ٔ�و Dٔنه كتدار
  ). Voie(دراسة موضوعية كتقول خصنا ند�رو 

 100 مليار وAخصنا ند�رو الصيانة، الصيانة ا�لي عند� اDنٓ س:نو¿ ¿
ا�لي  º64%ش يمكن لنا �رجعو إلى  700مليار و 2واحXا محتاUين إلى 

  .د�رو العالم القرويس:نوات، وخصنا ن 10كانت هاذي 
ف{ين التوازن كن�اولو نوزعو ما ٔ�مكن ولكن س�س:تجيب إن شاء الله 

  .�لطلبات وفق الإمكانيات المالية المتوفرة

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .هناك تعقIب؟ تفضل. شكرا الس:يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس:يد يحفظه �نمباركالمس�شار الس:يد يحفظه �نمباركالمس�شار الس:يد يحفظه �نمباركالمس�شار الس:يد يحفظه �نمبارك
  .شكرا الس:يد الرئEس

جوا�كم اÉي تفضلتم به، إلا ٔ�نني ٔ�ريد شكرا الس:يد الوز�ر المحترم Kلى 
توUد في  1التhٔ¦يد Kلى ٔ�ن وضعية بعض المقاطع ºلطريق الوطنية رقم 

ٔ�لف س:يارة، الس:يد  70وضعية مزرية، بحيث íشهد عبور حوالي ٔ�كثر من 
الوز�ر، س:نو¿ من مختلف اDٔحجام مlو¶ة نحو إفريقIا، مما ي�سôب في 

طع الطرق التي تعتبر نقط سوداء، حوادث سير مميتة، فهناك بعض مقا
وهي الطريق الرابطة بين اPاVs وب�ية المرسى، مرورا ببوUدور، وكذ± 
 VsاPالطريق الرابطة بين طرفاية إلى بداية دخول مدينة طانطان، ومن ا

  .في اتجاه الكركارات بوابة المملكة نحو إفريقIا
ؤال �لحكومة السابقة وقد س:بق، الس:يد الوز�ر المحترم، ٔ�ن تو¶نا ºلس

في نفس الموضوع، فكIف يعقل ËرقIع وتقوية بعض المقاطع الطرقIة، الس:يد 
الوز�ر المحترم، سابقا ºلخرسانة المسل�ة، ٔ�ي الس:يمة والكا¿ص، هذا Áير 

  . معقول، الس:يد الوز�ر
وكا�ن، الس:يد الوز�ر، عند� صور في هذا الإطار إذا ابغيتوا �زودوكم 

فهذه المقاطع التي نت�دث عنها مhlكلٓة من الجوانب، كما . د�بها موجود�ن عن
  .ٔ�نها تنعدم بها Kلامات ال�شو�ر وحتى إن وUدت فهeي مlلاش:ية
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الس:يد الوز�ر المحترم، هناك مشروع بوزارËكم حول تث�Iة الطريق ما بين 
)Quarante ( لومتريةIه، وهذه  40ٔ�ي الكUخراºٕ ي نطالبÉوا VsاPوا

  .يز الوجود والتعجيل Pºراسة التقXيةمXاس:بة، إلى �
كما ٔ�ننا �ثمن فIكم، الس:يد الوز�ر المحترم، الروح الإيجابية لفك العزÎ عن 

  .العالم القروي
  الس:يد الوز�ر المحترم،

في ز¿رËكم المس:تق{لية �تمنى ٔ�ن Ëزورو� Kبر المقاطع التي تحدثت عنها 
ٔ�و المسافر�ن، كما نطالبكم،  للإطلاع شخصيا Kلى المعا�ة الحقIقة �لعا�ر�ن

الس:يد الوز�ر، ºلعمل في المس:تق{ل القريب Kلى اKٕداد دراسة لربط ٔ�كاد�ر 
واPاVs بواسطة الطريق الس:يار ولو مlدرج وفق الإمكانيات المتا�ة مع 

  ...تحديد ٔ�فق زمني لاس:تكمال هذا الورش الك{ير

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .تفضل الس:يد الوز�ر

        ::::لتجهلتجهلتجهلتجهيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقلالس:يد وز�ر االس:يد وز�ر االس:يد وز�ر االس:يد وز�ر ا
س:بق ٔ�ن طرح Kلي هذا السؤال حول التث�Iة وحول هذا الموضوع، 
وسامحهم الله بعض المنتخبين وبعض وسائل الاKٕلام ٔ�شاعوا Áير اÉي 

  . قلت
الحمد A، ال�م د¿لي مس¯ل، قلت بhنٔ تث�Iة الطريق في اتجاه 

رفو الرقم، مليار د¿ل اPرهم، Áير ºش نع 13الجنوب إلى اPاVs كEسوى 
مليار درهم، التوس:يع د¿لها،  13¦يلومتر تقريبا،  Dٔ1500ن كنتكلمو Kلى 

مليار درهم، بطبيعة الحال هذاك مقطع رئEسي  3ٔ�مlار، كEسوى  �7ردوها 
Dٔن ابغينا نمش:يو نحو إفريقIا المطK Vلى اDٔطلسي، وºلتالي فلابد، 

السير، اعطيتي الرقم، الرقم  فالاخlيار مرتبط ºلإمكانيات المالية وحتى بحر¦ية
عربة يومIا،  2000¦يتكلم، إذا قسمناه يومIا المعدل د¿ل حر¦ية السير هي 

Áير ºش نقول لكم، ºش �كون الوضوح بي�Xا، فما غيمكن لنا نتكلمو نبداو 
، ولكن 7000ٔ�و  6000ٔ�و  5000ند�رو اPراسة Kلى التث�Iة إلا إذا فاتت 

  . ..مع ذ± احXا إن شاء الله
ؤ�كثر من ذ±، لما ¦يتواصلوا ¦يقول ± واش كا�ن شي و�د�ن 
مس:تعد�ن £س�ثمروا و�ربحوا الفلوس؟ ٔ�� نعطيهم الطرق الس:يارة يصايبوها، 

، ا�لي ابغى يد�ر السكك الحديدية ٔ�� ا�لي ابغى يد�ر مIناء ٔ�� نعطيه �
د� ، ºش �كون الوضوح بي�Xا، فما يمك�ش �كون الإمكانيات عننعطيه �

وما ند�روهاش وsاصة هذه المناطق العز�زة، وما يمك�ش �كون �س�ýر 
المس�ثمر�ن،  المؤسسات د¿لنا ٔ�و يدsلوا � مربح وما يمك�ش تدsل �

  .ف{التالي Áير ºش القضية Ëكون واضحة
 ،V¯عندي مس � مكل 159لكن مع ذ± هذه المقاطع ا�لي ذ¦رËيها ٔ�

، مكل 17: 5، رقم 1لها، الطريق الوطنية رقم التوس:يع د¿لها والتقوية د¿
 68: 3، الوطنيةمكل 34: 1100، الطريق الإقليمية مكل 40الطريق الجهوية 

إجمالا ا�لي مبرمجين في هاذ المدة د¿ل  .مكل 66: 14، والوطنية رقم مكل
مليون د¿ل اPرهم، تقريبا Áادي  400، تقريبا مكل 513الحكومة وا�د 

  .مليار د¿ل اPرهم لهذه المناطق نوصلو لوا�د نصف
  .وشكرا

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس:يد الوز�ر

ونمر إلى السؤال اsDٔير موضوKه البر�مج الوطني �لطرق القروية، 
  .الكلمة �Dٔد السادة المس�شار�ن من الفريق اPس:توري لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس:يد إدر£س الراالمس�شار الس:يد إدر£س الراالمس�شار الس:يد إدر£س الراالمس�شار الس:يد إدر£س الراضيضيضيضي
  .شكرا الس:يد الرئEس

  دة الوزراء،السا
 Vس:ئDٔلى اK ل البرلمان بم¯لس:يهsالس:يد الوز�ر، ت�{عنا ٔ�جوبتكم دا
المتعلقة ببر�مج الطرق ºلعالم القروي، ؤ�كدتم، الس:يد الوز�ر، في كل 
اDٔجوبة ٔ�ن الجماKات التي íساهم وتلتزم بحصتها في اÈتمويل تحظى بدعم 

  . الوزارة في إطار الشراكة
التي و¶تموها للاتفاقIات التي ٔ��رمت في عهد  كذ± ت�{عنا �نتقادات

الحليف د¿لكم السي Áلاب، بذريعة ٔ�ن هناك جماKات اس:تفادت من دعم 
  .الوزارة Kلى حساب جماKات ٔ�خرى

كما ٔ�ن هناك جماKات ٔ�خرى لم تلتزم بحصتها من اÈتمويل مما دفعكم، 
  .الس:يد الوز�ر، إلى مراجعة العديد من هذه الاتفاقIات

بني حسن، كانت -اشراردة-لرئEس، احXا في الجهة د¿ل الغربالس:يد ا
عند� مhسيٓ حقIقIة من جراء الفIضا�ت، وهاذ الفIضا�ت دمرت الطرق 
والمسا± ºلكل، من جماKة دار بلعامري، زÁار، المساKدة، وراكم تتعرفوا 
هاذ الجماKات، ؤ�ولاد حسين، الصفافعة، اولاد �ن حمادي بومعيز، جرف 

الخنEشات، بلقصيري، المكرن، اولاد سلامة، لمناصرة، �نمنصور،  المل�ة،
اKلاش ٔ�� ذ¦رت هاذ الجماKات، الس:يد معالي الوز�ر، ا�لي Ëكلمت Kليهم؟ 
Dٔن اDٔراضي ا�لي تlEواUدوا بها هاذ الجماKات ٔ�راضي د¿ل اPهس، تيدوز 

درسة الكامIو ولا تدوز الطوموبيل، تيزلقوا الروايد، واPراري اولاد الم
تير¦بوا ºلباط في الكاروات ٔ�ي في الشاريوات ºش يمش:يو �لمدرسة، ومن 

  . العار
 Vس، الس:يد الوز�ر، ملي شي س:يدة تتكون �امEكذ±، الس:يد الرئ

ٔ�ش:نو در� . Áادي تمشي توضع �شٓ تيوقع؟ إلى دsلت الطوموبيل تتغرق
  احXا الس:يد الوز�ر؟

صت الحاجIات، بعد ذ± كنموذج ٔ�نجز إقليم س:يدي سلPن دراسة شخ
ذهبنا كمنتخبين، واسمح لي إلى قلتها ±، واسعينا الفلوس، وتمكXا من توفير 

مليار لمعالجة  13ملايير س:ن�يم، والمشروع تيحتاج لـــ  Á7لاف مالي بلغ 
واحXا Kارفين  %50الش:بكة الطرقIة ºلإقليم، إذن احXا وفر� ٔ�كثر من 
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تتعطيها الوزارة والجماKة تتعطي إما  %80بعض المرات كتد�روا شراكات، 
إذن ملي وفر� هاذ المبلغ، . %50، احXا داº عند� 30ٔ�و  20ٔ�و  15%

  ¦يف س:تعالجون هاذ المشاكل هاذي؟ 
الس:يد الوز�ر، بعد ما وفر� هاذ المبلغ هذا، واش غتعطيو� ٔ�نتم ¦وزارة 

؟ و¦يفاش لهاذ المشروع، بعد ما ابقات sاصا� هاذ المبالغ ا�لي قلنا ±
غتعاملوا مع واقع الطرق بباقي الجماKات ºلجهة Dٔن الجهة راها مlضررة وراكم 

  Kارفين؟

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر، تفضلوا. شكرا

        ::::الس:يد وز�ر التجهالس:يد وز�ر التجهالس:يد وز�ر التجهالس:يد وز�ر التجهيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
ك�شكر الس:يد المس�شار Kلى طرح هذا السؤال وKلى هذه 

Kلى هاذ المقتر�ات وKلى �س:تعداد �لتعاون، وهاذ الشي التوضي�ات و
 ا�لي طالبين، ٔ�نه يمكن نقول لكم ٔ�س:بوعيا ٔ�س:تق{ل وا�د العدد د¿ل

المنتخبين، بل رؤساء اFالس الإقليمية ؤ�يضا تواصل مع السادة العمال ºش 
يمكن لنا يتدار وا�د النوع من البرمجة Kلى صعيد كل إقليم، لكن ٔ�يضا هذه 

رة، كما Uاء Kلى لسا�كم ٔ�نها تلام، ربما تفضل جماKات البرمجة إذا كانت الوزا
Kلى جماKات، ٔ�تمنى ٔ�يضا في إطار البرمجة ٔ�نه داsل الإقليم ٔ�ن لا تفضل 
جماKات Kلى جماKات، ٔ�تمنى ºش نتعاونو Kلى هاذ الشي، Kلاش؟ Dٔنه 
ٔ�ش:نو ا�لي لاحظنا؟ لاحظنا ٔ�نه كا�ن تفاوت بين الجهات، طيب غنمش:يو 

ا�لي هي ٔ�قل اس:تفادة، هذا مXطق، داsل كل ¶ة لقIنا  نعاونو الجهات
تفاوت بين اDٔقاليم، طيب Áادي نمش:يو نعاونو اDٔقاليم ا�لي هي ٔ�قل 
اس:تفادة، لقIنا ٔ�يضا داsل كل إقليم كا�ن تفاوت بين الجماKات، تفاوت بين 

  . الجماKات
د�ن احXا ºل�س:بة إلينا نحاولو ند�رو هاذ التوازن، إلى المنتخبين مس:تع

والسلطات واحXا معهم ما يمكن إلا نجحوا كاملين، متى ¦يكون المشكل؟ 
هو ملي تيكون تناقض بين هاذ الثلاثي، ما بين الوزارات وما بين المنتخبين 

يعني وsاصة ٔ��كم شخصتو .. وما بين السلطات، ٔ�ما إلى وقع وا�د النوع من
لخصاص، احXا الخصاص، ٔ�� s�ٔبرني الس:يد العامل بhٔ�كم قمتو ب�شخيص ا

مس:تعد�ن إن شاء الله �شدو الخريطة و�شوفو الجماKات ا�لي لم íس:تفد، 
يعني نحاولو ºش نطلعو ºش توصل الجماKات Kلى اDٔقل المس:توى د¿لها، 

  .ºش من بعد لما يتقادوا في المس:توى ندوزو �لجماKات، يمكن لنا نميو فيها
ريع ا�لي كانت مlوقفة راه المسÎٔh الثانية، كنôشركم ٔ�ن وا�د العدد المشا

تعطات �نطلاقة د¿لها، صودق Kلى الصفقات، في الجهة ٔ�� Ë�ٔكلم، Dٔن 
 ºلمكم، داK ب تعطل الميزانية كما فيôسb نٓ البرامج كانت تعطلتDعندي ا
اDنٓ ملي Uات الميزانية الحمد A راه وا�د العدد د¿ل المشاريع ٔ�نها تنطلق، 

ت احXا في إطار الشراكة تيجيو الجماKات ¦يمضي ٔ�ضف إلى ذ± ٔ�نه الجماKا
، Kلى %20، %15معك شراكة، ¦يقول ± ٔ�س:يدي احXا Áادي نعطيو 

مليون درهم ا�لي  200اDنٓ لحد الساKة ٔ�نتظر ¦وزارة مليار و.. حساب ا�لي
lظر، ما اعطاوهاش لي الجماKة، هذاك الشي ا�لي ما ¦يعطيوهش ¦يكون � كن 

  . ىKلى حساب الجماKات اDٔخر 
وÉ±، مس:تق{لا امشXEا في �تجاه ا�لي Áادي يد�ر معنا شراكة 
تE{دى هو اDٔول، يحط الفلوس د¿لو هو اDٔول Kاد نحط فلوس الوزارة، 

  .وإلا ما ند�روش شراكات، ذيك الساKة الوزارة تد�ر ا�لي Kليها
إذن إذا كانت شراكة يجب ٔ�ن يلتزم الطرفان واحXا مس:تعد�ن نلتزمو 

مل نحن المسؤولية ونمش:يو يعني نقومو ºلبر�مج د¿لنا، وÉ± وإلا س�lح
، احXا �sذو إن شاء %50احXا مس:تعد�ن مادام وفرتو ٔ�كثر تقريبا من 

الله البر�مج د¿لكم ندرسوه مع المد�رية الجهوية ونحاولو ما ٔ�مكن ٔ�ن هذا 
اKات البر�مج ٔ�ن �كون موزKا ºلشكل ا�لي انç كتقترحوه بين جميع الجم

  .د¿ل الإقليم

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .تفضل السي الراضي. شكرا

        ::::المس�شار الس:يد إدر£س الراالمس�شار الس:يد إدر£س الراالمس�شار الس:يد إدر£س الراالمس�شار الس:يد إدر£س الراضيضيضيضي
ا�لي كا�ن، جXاب . شكرا الس:يد الوز�ر المحترم Kلى الجواب د¿لكم

الس:يد الوز�ر، راه ºل�س:بة �لمصالح د¿لكم، Áير ºش Ëكون Kارف، راه 
Kلاش Ëرجعوا ºش íشوفوا  شار¦و� هاذ اPراسة هاذي، إذن ما عندكمش

Dٔن راه هما ا�لي امشXEا معهم بعد ما شافوا الحاÎ المزرية د¿ل هاذ الطرقان، 
 �ملايير �شٓ Áادي تعطيو�؟ وËكون  7إذن احXا �شٓ تنقولو لكم، عند

  . اDٔمور واضحة
واش كنا تن�lظرو، معالي الوز�ر، مXكم؟ ت�lظروا مXكم وانç ما Áاد£ش 

 Pث وIالمنطقة خص تمشي مع المنطقة، راه خص التوازن ما بين نقولو ح
بني حسن، هذا ا�لي - الشراردة- المناطق، اعçدات اس:ت Xائية لجهة الغرب

  :كنا ت�تمناو مXكم ونقول ± Kلاش
كلم كلها تدهورت والسôب  1400ٔ�ولا الش:بكة الطرقIة التي تقدر ب

ين، لمنت¯ات المقالع تيرجع ¦ون ٔ�ن الجهة هي المزود الرئEسي، وانK çارف
طن هما ا�لي هلكوا  60والمنتوUات الفلاحIة Dٔن الكامIو¿ت الك{ار د¿ل 

�  .الطرقان عند
5نيا، تتعرف الجهة العديد من المشاريع التي ٔ�عطى انطلاقتها صاحب 
 الجلاÎ نصره الله محمد السادس بحال المنطقة الصناعية د¿ل اولاد بورحمة

نقولها ±، تث�Iة الطريق الوطنية الرابطة بين ٔ�صبحت íس:توجب، وÁادي 
  . القXيطرة وس:يدي قاسم، Áير هاذ الشي هذا راه خصكم تفكروا

تEس:تلزم تعز�ز الش:بكة الطرقIة ) TGV(كذ± المشروع د¿ل 
الس:يد الوز�ر، هاذ الواقع راه اصبح تيفرض . ويتطلب رفع اعçدات الصيانة

  .Kليكم الإسراع في التدsل الميداني
مليار، �شٓ Áادي  7إذن �تمناو، معالي الوز�ر، مادام احXا اعطينا 
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 �تعطيو�؟ وكا�ن جماKات ا�لي من ق{ل قلت Kليهم، راه انت Kارف، عند
ا�لي عندهم الفائض، اDخٓر�ن راه فيهم ذاك  3جماKة في القXيطرة، تتلقى  45

ما  الرئEس عندو Áير طوموبيل ا�لي فيها ذاك الجيم، Uابها الله، راه
  .رئEس قسم الموظفين ٔ�� ت�سمي هاذ الرئEس. عندهمش، انK çارفين

ولهذا، معالي الوز�ر، الله �كثر sيركم حتى التفاوت والشراكة راه ا�لي 
ما عندوش شي �اUة في جIبو ما غيمكXلوش £شرك مع شي �د �خٓر، 

  . حتى الجماKات ا�لي ما عندهم والو ٔ�نصفوهم، اعطيوهم حقهم
  .الرئEس، شكرا معالي الوز�ر المحترمشكرا الس:يد 

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  لكم رد Kلى التعقIب الس:يد الوز�ر؟. شكرا الس:يد المس�شار

        ::::الس:يد وز�ر التجهالس:يد وز�ر التجهالس:يد وز�ر التجهالس:يد وز�ر التجهيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
ٔ�ولا، Kلى ٔ�ية �ال، ٔ�� ولو ¦يد�روا اPراسات الموظفين Kلى مس:توى 

المس:توى  الجهات واDٔقاليم، ¦يوقع ما £سمى ºلمصادقة Kلى اPراسات Kلى
 �المركزي، لابد Kلى المس:توى المركزي ºش كEشوف التوازن ولاس:P لما زر
بعض الجهات وUد� ٔ�نه كا�ن جماKات اس:تفادت وجماKات لم íس:تفد، ما 

وºلتالي ابغينا �شوفو هذاك  ؟ندsلش لاعتبارات اKلاش ما اس:تافدíش
  .اPراسات

طو الخريطة Dٔنه احXا ثقتي كامV في الموظفين د¿لنا، ولكن ابغينا نح
عند� الخريطة في الحاسوب ºش �شوفو الجماKات كل جماKة ال�س:بة د¿لها، 

  .ºش يوقع فيها التوازن، هاذي اDٔولى
ٔ�شهر ºش  3اPراسات ٔ�طلقXاها هاذي تقريبا  ،5نيا، تث�Iة الطريق

اPراسة sدامة د¿ل التث�Iة، ºش هاذيك الساKة نجيو لشراكة، شراكة مع 
)MEDZ ( ا�لي كتد�ر المنطقة الصناعية ومع الجهة ومع الإقليم ومع الوزارة

  .. كما هو معمول به في كافة
وºلمناس:بة تث�Iة د¿ل الطرق ºش يعرفوا السادة المس�شار�ن ت�{ع 
المشاريع، كلما كانت مشاريع ¦بيرة بحال مXطقة صناعية ٔ�و مIناء ي�{عها 

قع وا�د النوع من السلاسة Kلى بطبيعة الحال تث�Iة الطريق ºش يو 
  .مس:توى الحر¦ية د¿ل السير

المسÎٔh الثالثة، وهو ٔ�نه يمكن لي نقول ± بدل ما نقول هاذ المنطقة 
خصها دعم اس:ت Xائي، ٔ�ش:نو كند�رو؟ كما قلت ± شدينا الخريطة، لقIنا 
فعلا كا�ن مXاطق تضررت ºلفIاضنات ومنها الإقليم مáلا د¿ل âو�ت ا�لي 

ٔ�كل العصا بمعنى الكلمة، اسمحوا لي Kلى هاذ التعبير، ومنها ٔ�يضا الجهة هو 
 �د¿ل الغرب ومنها ¶ات ٔ�خرى، هاذو لابد نعطيوهم عناية Dٔنه إلى ما در

، ٔ�ضف إلى ذ± ٔ�نه )le patrimoine(الصيانة داº غنضيعو كاع ذاك 
  .ة الغربمن الإنجاز، منها ¶ %50 وصلات لـــ Aاك�شفXا كا�ن ¶ات ¿

 Aكلم في العالم القروي، ¿ 715¶ة الغرب كنا خصصنا لها حوالي 
�لي ا %50من هاذ الشي، فإذن ابغينا نع¯لو  %50اس:تاطعت تد�ر 

  . مما هو مبرمج %100ابقات ºش إن شاء الله نوصلو Kلى اDٔقل 
ومرينا اDنٓ، جميع الجهات اDنٓ عند� �ر�مج مlكامل د¿ل الطرق، فIه 

وإن شاء الله احXا . انة، فIه التث�Iة، فIه القXاطر، وفIه العالم القرويالصي
مس:تعد�ن �شوفو هاذ �قتراح د¿لكم و�شوفو ما يمكن ٔ�ن نقوم به لمصل�ة 

  ...هذه الجهة بطبيعة الحال التي تحتاج

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
 الصولواسمحوا لي ºسمكم ٔ�ن ٔ�رحب بجمعية . شكرا الس:يد الوز�ر

  . شكرا.. والطالبات من هولندا �لطلاب
�شكر الس:يد الوز�ر Kلى مشاركته القيمة في هذه الجلسة، ون�lقل إلى 
اDٔس:ئV المو¶ة إلى الس:يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبàEة، والسؤال 
اDنيٓ اDٔول حول مخطط الحكومة في تدبير الس:ياسة المائية، �لمس�شار�ن 

  .تفضل الس:يد المس�شار المحترم. ليالمحترمين من فريق �س:تقلا

        ::::عبد الك{ير �رقIةعبد الك{ير �رقIةعبد الك{ير �رقIةعبد الك{ير �رقIةالمس�شار الس:يد المس�شار الس:يد المس�شار الس:يد المس�شار الس:يد 
  .شكرا الس:يد الرئEس

  معالي الوز�ر،
التزمت الحكومة في �ر�مجها ºعçد س:ياسة مائية فعاÎ، تعتمد المزاوUة 
بين مقاربة التحكم في الطلب Kلى الماء وËرش:يد اس:تعما� والمحافظة Kليه، 

من الماء وتنويع مصادره sاصة من الموارد المائية Áير  ومقاربة تدعيم العرض
التقليدية، مع الحرص الشديد Kلى إشراك الفاKلين ºلقطاع �لتحسEس 
والتعبئة من U�ٔل المحافظة Kلى الموارد المائية وحما�تها من التلوث واKٕادة 
تنظيم القطاع في ٔ�فق إرساء تدبير مXدمج وíشاركي لتحصين المك�س:بات 

العمل Kلى رفع مردودية المياه المعبhةٔ وصيانة الم�شhتٓ المائية من sلال 
وتجهيزات إنتاج وتوزيع الماء الشروب، والت�س:يق مع الفاKلين المعنيين 

  .لتدارك العجز الحاصل في تجهيز وتحديث المدارات السقوية
كما التزمت الحكومة بتفعيل اFلس اKDٔلى وا%طط الوطني �لماء، 

يقه وحماية الموارد المائية ºلاس:تغلال العقلاني والمنظم والشروع في تطب 
�لمياه الجوفIة وتعبئة المياه Áير العادية من sلال تحلية مIاه الب�ار واKٕادة 
اس:تعمال المياه العادمة، وحماية المناطق المهددة ºلفIضا�ت، وإنتاج الطاقة 

  .هاالكهرºئية، وكذا التغذية �صطناعية �لفرشة المائية وÁير 
ما هي التدابير التي تعتزم الحكومة اتخاذها : Éا، �سائلكم، الس:يد الوز�ر

  لتنفIذ ا%طط الوطني �لماء؟ 
  .شكرا معالي الوز�ر

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر، تفضلوا. شكرا الس:يد المس�شار المحترم

        ::::àEةàEةàEةàEةالس:يد فؤاد اPو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والب الس:يد فؤاد اPو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والب الس:يد فؤاد اPو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والب الس:يد فؤاد اPو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والب 
  . شكرا الس:يد الرئEس
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شكرا الس:يد المس�شار المحترم لطرحكم هذا السؤال، وفي سؤالكم 
lEضح الخبرة د¿لكم في مشاكل الماء والتعبئة د¿ل السادة المس�شار�ن بصفة ت 

Kامة ºل�س:بة لمشكل الماء، ا�لي هو مشكل ٔ�ساسي وجوهري في 
  .الس:ياسات وفي تقدم ونمو البلاد

ي بعض المعطيات ºش نعرفوها كلنا، ٔ�ولا ºل�س:بة ابغيت نعط ،ٔ�ولا
رة الموارد المائية في المغرب، وهذا معطى ٔ�ساسي ا�لي خصنا نعرفوه، في دلن

. �لشخص و�لس:نة 3م 2500الس:تXEات كانت الموارد المائية في المغرب هي 
bسôب ارتفاع الساكنة ثم bسôب انخفاض ال�ساقطات المطرية، وهذا لسôب 

�لشخص و�لس:نة، وفي ٔ�فق  3م 750ناخIة، اDنٓ عند� التحولات الم 
، �2030لشخص و�لس:نة في ٔ�فق  3م 500من المرتقب نوصلو إلى  2030

وهذا ºلطبع تيجي لارتفاع الساكنة وكذ± لارتفاع الحاجIات، وهذا بفضل 
التقدم الصناعي و�قlصادي وتقدم الحاجIات وكذ± البر�مج الوطني 

  .ل القروي ا�لي ٔ�عطى ارتفاع الحاجIات�لماء الشروب Fºا
إذن هاذ مشكل الماء هو مشكل استراتيجي، وهاذ المشكل هو مشكل 
وطني، وتنظن المعركة الوطنية ا�لي تيخصنا نوا¶وها هي معركة وطنية 
وتيخصنا نوا¶وها جميعا، يعني حكومة ومجالس، مجلس المس�شار�ن 

كذ± جميع المواطنين Dٔن هاذي ومجلس النواب وجميع المنتخبين المحليين و 
  .معركة وطنية

واحXا Áادي نقترحو بhنٔ هاذ المعركة نب�Iوها Kلى ٔ�سس ا�لي Áادي 
Ëكون مشتركة وهي م{ادئ ٔ�ساس:ية، هي ٔ�ولا التضامن، 5نيا المسؤولية، 

  .تيخصنا �كون عند� في نفس الوقت التضامن والمسؤولية
ºنيين الإستراتيجية الوطنية وºل�س:بة لتطبيق هاذ المبادئ، ٔ�ولا احXا 

�لماء Kلى حكامة مشتركة ولا Kلى الصعيد المحلي، وهذا في وكالات 
 �ٔ�حواض الوكالات المائية، وكا�ن تدبير اFالس  9اDٔحواض المائية، عند

الإدارية ا�لي تEشار¦وا فيها جميع الفاKلين المنتخبين والفاKلين �قlصاديين، 
 ...وكا�ن كذ± مXظمات مختصة

    ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .تفضل الس:يد المس�شار. ا�تهeى الوقت الس:يد الوز�ر

  ::::المس�شار الس:يد عبد الك{ير �رقIةالمس�شار الس:يد عبد الك{ير �رقIةالمس�شار الس:يد عبد الك{ير �رقIةالمس�شار الس:يد عبد الك{ير �رقIة
شكرا معالي الوز�ر Kلى الإيضا�ات، Áير ٔ�نه هناك مشاكل، مشاكل 
وهي قضية الجفاف اÉي ٔ�صبح هيكليا، اDنٓ الحمد A المغرب توUه لوا�د 

ويجب بذ± تحلية مIاه البحر، ٔ�ظن بhنٔه  الس:ياسة د¿ل الطاقة الشمس:ية
  .يجب اس:تغلال هذه الطاقة

اDنٓ كا�ن تطعيم الفرشات المائية من المياه السطحية Dٔنه يجب اDنٓ كما 
قلتم واحXا مlفقين معكم ٔ�نه هذه معركة وطنية ومعركة تتطلب كل فاKل في 
الميدان من sلال معاملته مع الماء، وهناك اDنٓ كا�ن مشكل وهو 
�س:تغلال العشوائي �لماء، هاذ الشي يتطلب وا�د الحر¦ية ضرورية 

و¦يتطلب وا�د البر�مج د¿ل التوعية يومي ºل�س:بة �لمواطن، Dٔنه الخبراء 
في العالم كلهم اDنٓ ٔ�صبحوا مhlكٔد�ن ٔ�ن الحروب المق{V بين الب�ان س:تكون 

  . حول الماء
ه من المناطق التي تتوفر فلهذا، لابد ٔ�ن Ëكون خطة وطنية لتحويل الميا

  .Kلى الفائض نحو المناطق التي لEست لها إمكانيات ºل�س:بة �لفرشة المائية
ٔ�عتقد بhنٔه س�lطلب إمكانيات مادية، ولكن إذا كانت إرادة وكان 
تخطيط ومخطط محكم ºل�س:بة �لمس:تق{ل، إن شاء الله Áادي نحصلو Kلى 

  . الن�I¯ة
ليقين التام ومن sلال ا�لقاءات معك ٔ�ظن بhنٔه، معالي الوز�ر، عند� ا

في كل مXاس:بة لمس:نا بhنٔه لكم إرادة قوية ºل�س:بة لهذا البر�مج وإن شاء الله 
  .جميعا ما يطمح إليه المواطن -كما قلتم-س:نحقق 

  .شكرا معالي الوز�ر

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر. شكرا

        ::::والبàEةوالبàEةوالبàEةوالبàEةالس:يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء الس:يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء الس:يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء الس:يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء 
  .شكرا الس:يد الرئEس

ٔ�� مlفق معك، الس:يد المس�شار، هذه المعركة ا�لي Áادي نقومو بها 
هي معركة وطنية، احXا وA الحمد ما عند�ش موارد مائية ا�لي مشتركة مع 
دول ٔ�خرى، Dٔن Áادي Ëكون معركة وطنية داsلية وا�لي Áادي يقوموا بها 

  .هم المواطنين بصفة Kامة
� �رامج نموذجIة في كل ا�لي ابغ ٔhا هيXنٓ احDيت نقول ± هو ٔ�نه ا

، وفيها ٔ�فكار Uديدة لتدبير 2030وكاÎ، وهذه البرامج اعطاتنا رؤية Dٔفق 
الموارد المائية، منها مáلا تحلية مIاه البحر، ا�لي بلا شك في هذه العشرية 

�كلفة (مة Áادي نبداو إن شاء الله �نطلاقة د¿لها فيها بصفة (مة، يعني 
  .ومن الكم (م كذ±

وÁاد�ن هاذ البرامج الجهوية Áادي ندمجوها في مخطط وطني �لماء، ا�لي 
Áادي نحاولو نقدموه إن شاء الله ق{ل متم هاذ الس:نة �لم¯لس اKDٔلى �لماء 
والمناخ، والهدف د¿لنا هو في هاذ اFلس نجيو بhفٔكار Uديدة، Dٔنه تدبير 

المغرب امlاز بها مXذ الس:تXEات bس:ياسة السدود د¿ل الموارد المائية وا�لي 
صاحب الجلاÎ الحسن الثاني الله �رحمو وكذ± س:ياسات ٔ�خرى، اDنٓ 

  . تيخصنا ننطلقو في س:ياسات Uديدة
واحXا بصدد تهيئة بعض البرامج ا�لي Áادي نقدمو في هاذ اFلس 

المبادئ اKDٔلى ا�لي Áادي Ëكون ٔ�فكار Uديدة، ودائما حسب جوج د¿ل 
ا�لي ذ¦رتهم، هو م{دٔ� التضامن، التضامن ما بين الجهات، التضامن ما بين 
الطبقات، الطبقة المعوزة والطبقة المEسورة، والتضامن ما بين ¶ة الشمال 

  . والجنوب والشرق والغرب
وكذ± المسؤولية، مسؤولية القطاKات �قlصادية، Dٔن كتعرفوا هم 
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وكذ± الفلا�ة والصناKة، كل قطاع �كون ا�لي تEس:تهلكوا هم الساكنة 
مسؤول Kلى �س:تهلاك د¿لو في الماء، وكذ± كل مواطن �كون مسؤول 

  .Kلى �س:تهلاك د¿لو في الماء
هاذ جوج المبادئ هما ا�لي Áادي �كونوا عند�، يعني الركاîز د¿ل  ،إذن

  .الإستراتيجية ا�لي Áادي نقدمو إن شاء الله في هذا ا%طط الوطني
  .وشكرا

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس:يد الوز�ر

لٔ¡مم المت�دة  20ن�lقل إلى السؤال الثاني موضوKه تقIيم نتائج المؤتمر 
الكلمة . حول التنمية المس:تدامة اÉي انعقد مؤخرا �ريو دي Uانيرو ºلبرازيل

  .�Dٔد السادة المس�شار�ن ºلفريق �س:تقلالي، تفضل الس:يد المس�شار

        ::::س�شار الس:يد محمد بلحسانس�شار الس:يد محمد بلحسانس�شار الس:يد محمد بلحسانس�شار الس:يد محمد بلحسانالم الم الم الم 
  .bسم الله الرحمن الرحيم

  الس:يد الرئEس،
  السادة الوزراء،

  ٔ�ختي، إخواني المس�شار�ن،
زائد  77لقد شارك المغرب في إطار اFموKة العربية، وكذا اFموKة 

لٔ¡مم المت�دة حول التنمية المس:تدامة اÉي انعقد  20الصين، في المؤتمر 
ºلبرازيل، وذ± ��فاع عن المبادئ اDٔساس:ية التي  مؤخرا �ريو دي Uانيرو

 �، وذ± ºلمحافظة Kلى الموارد )�قlصاد اDٔخضر(تçشى مع مصالح بلاد
الطبيعية وفرض قواKد صارمة لا�ترا(ا مع ا�ترام الس:يادة الوطنية لكل 
ب�، وذ± دون ٔ�ن Ëكون وس:يV �لتمييز ونقل التكXولوجIا وإشراك اFتمع 

ني �كل مكو�ته ودمج العلم والعلوم في الس:ياسة اPولية، وضما� �لحق المد
في المياه والتخطيط لمعالجة الصرف الصحي وتوفير المياه والطاقة �لجميع 
  .والحد من التصحر، والحفاظ Kلى التنوع الحيوي، ومXع الصيد الجاîر، وÁيره

ؤ�طر  وقد التزمت اPول في هذا المؤتمر Kºٕداد خطط عمل واضحة
مؤسساتية لتحقIق التنمية المس:تدامة طبقا لظروف كل دوÎ وبدون تعطيل 

  .لٔ¡هداف الإنمائية لٔ¡لفIة الجديدة
   :É±، �سائلكم الس:يد الوز�ر

  ما هي الخلاصات والقرارات التي صادق Kليها المؤتمر؟  -
  وما هي المعيقات التي يوا¶ها المنتظم اPولي في هذا اFال؟  -
  يجية الحكومة لحماية البàEة؟ وما هي إسترات  -
  وما هي اDلٓيات لتحقIق التنمية المس:تدامة؟ -

  .وشكرا

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر. شكرا

        ::::الس:يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبàEةالس:يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبàEةالس:يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبàEةالس:يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبàEة
  .شكرا الس:يد المس�شار .شكرا الس:يد الرئEس

التنمية المس:تدامة حول  اكما هو في Kلمكم، نظمت اDٔمم المت�دة مؤتمر 
، يعني 20+�ريو دي Uانيرو في ٔ�واخر شهر يونيو، وهذا £سمى بمؤتمر ريو

س:نة بعد المؤتمر التاريخي ا�لي انعقد في نفس المدينة في س:نة  U20اء 
، واÉي ٔ�عطى انطلاقة حقIقIة لتعبئة اPول لمشكلة البàEة والتنمية 1992

يعني محاربة التلوث والحفاظ  المس:تدامة، وكان �نٓذاك اKٕلان ريو وم{ادئه،
، تهم التغيرات المناخIة K1992لى البàEة، وكذا ثلاث اتفاقIات (مة في 

  .والتنوع البيولو� ومكافحة التصحر
 1992هو الوقوف Kلى التقدم الحاصل من  20+من ٔ�هداف مؤتمر ريو

 وكذ± المعيقات التي يوا¶ها المنتظم اPولي في تطبيق المبادئ والقرارات
  . والاتفاقIات اPولية

اDٔولى هي �قlصاد اDٔخضر : وهذا المؤتمر كان عندو محور�ن ٔ�ساس:يين
في إطار التنمية المس:تدامة والقضاء Kلى الفقر، و5نيا ٔ�ي إصلاح �لحكامة 

  . اPولية في مجال التنمية المس:تدامة
ؤ�شغال هذا المؤتمر sلصت في إصدار اKٕلان ريو، وكان عبارة عن 

، وهذا كان هو اسم هذه "ما هو المس:تق{ل اÉي �ريده؟"واسمها  وثيقة،
الوثيقة، وهذه الوثيقة ¦رست التhٔ¦يد Kلى م{ادئ المسؤولية المشتركة 
والمتباينة ما بين اPول وهذا م{دٔ� (م ا�لي كان �نطلاقة د¿لو في ريو في 

النامIة  ، ثم التhٔ¦يد Kلى ضرورة تعبئة الموارد المالية من طرف اPول1992
من  %�0,7لتعاون اPولي في إطار التنمية المس:تدامة ؤ�كٌد سقف د¿ل 

  .الناتج اPاsلي الخام د¿ل اPول النامIة
 PNUE : Programme des(ثم تعز�ز �ر�مج اDٔمم المت�دة �لبàEة 

Nations Unies pour l’Environnement ( ورفع لجنة التنمية
ة المس:توى، في مس:توى رؤساء اPول المس:تدامة إلى مرتبة هيئة رفIع

  .ورؤساء الحكومات �ل�س:يير ولت�{ع الاتفاقIات والقرارات
وs�ٔيرا وضع لجنة من الخبراء لت�{ع تحديد ٔ�هداف التنمية المس:تدامة بعد 

 Les objectifs du(، إذا تتذ¦رون كا�ن ٔ�هداف اDٔلفIة �لتنمية K2015ام 
millénaire pour le développement (اÁدي يجيو في عوضهم في و

) Les objectifs du développement durable( 2015ٔ�فق 
ٔ�هداف التنمية المس:تدامة ا�لي Áادي �كونوا لجميع اPول وÁادي �كونوا 

  .ٔ�هداف لٔ¡مم المت�دة

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .عندك تعقIب؟ تفضل. شكرا الس:يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس:يد محمد اDٔنصاريالمس�شار الس:يد محمد اDٔنصاريالمس�شار الس:يد محمد اDٔنصاريالمس�شار الس:يد محمد اDٔنصاري
  .رئEسشكرا الس:يد ال

  اDٔخت والإخوان المس�شار�ن المحترمين،
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  السادة الوزراء،
ٔ�ولا الشكر موصول لكم، الس:يد الوز�ر، Kلى هاذ المعطيات وهاذ 

ا�لي " ريو دي Uانيرو"البيا�ت ا�لي اعطيتو� حول هاذ قمة اDٔرض د¿ل 
شاركتم فيها لرئاسة الوفد المغربي اÉي كان يضم Kدد ¦بير من الخبراء، سواء 
من القطاع العام ٔ�و القطاع الخاص، وكان �لشعب المغربي ٔ�ن ت�{ع �كل 

ريو دي "اهçم التدsلات وكذ± المشاركة الفعاÎ �لوفد المغربي في 
وكذ± اÈتميز في نظر� بما قدمlه حول الطاقات المت¯ددة، وكذ± " Uانيرو

من البرامج حول الطاقة الشمس:ية، هذه البرامج التي ينفرد بها المغرب وربما 
Vاءت لتعز�ز الطاقات النظيفة ٔ�و البديU ولى التيDٔا.  

بدون شك ٔ�نه كانت هناك مواضيع Uد هامة، sلصتم اÈٕيها اDنٓ في 
ٔ�جوبتكم، ولكن نود ٔ�ن �سمع مXكم ËكمV لما Uاء في جوا�كم عن الميزة ٔ�و 

Ë ه منIي كان �لوفد المغربي �رئاس:تكم في هذا المؤتمر وما لقÉتميز اÈب اIرح
بدون شك ٔ�ن هذا كان . ¦وفد ٔ�تى من ب� �مIة وب� إفريقي وب� عربي

يطرح Kليكم بعض الت�د¿ت وشرح بعض اDٔطرو�ات، الشيء اÉي 
جعل المغرب يحظى بتقد�ر ¦بير في هذا المؤتمر، وهذا نود ٔ�ن لا يبقى 
محصورا في اDٔوراق بل من sلال هذه الق{ة ومن sلالكم ٔ�ن يتعرف الرٔ�ي 

  .ام Kلى هذا اÈتميزالع
  .وشكرا

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر. شكرا

        ::::الس:يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبàEةالس:يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبàEةالس:يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبàEةالس:يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبàEة
ٔ�� مlفق معك Dٔنه تيخص الرٔ�ي العام يعرف . شكرا الس:يد المس�شار

ما هي المرتبة د¿ل المغرب Kلى الصعيد اPولي في إطار التنمية المس:تدامة، 
  .في Ëنمية الطاقات المت¯ددة وsاصة

كانت المشاركة د¿ل الوفد المغربي ا�لي Ëرٔ�سه رئEس الحكومة في مؤتمر 
مشاركة متميزة، وشار¦وا فIه إخوان مس�شار�ن، كانوا كذ± كان  20+ريو

عندهم �شاط (م ضمن هاذ الوفد المغربي، وتميزت هاذ المشاركة بعدة 
  :ٔ��شطة ومنها

ة وق{ل ا�لجنة العامة في المشاورات ا�لي كانوا ٔ�ولا، في ا�لجنة العام
، تمكن الوفد التقني المغربي ٔ�ن 2012إلى يونيو  2012ابداو في ينا�ر 

 :م{ادئ (مين �2كرس في الاتفاق العام 
هي موضوع الوا�ات والحفاظ Kلى الوا�ات وهذا Uاء في  - 1

 الاKٕلان الرسمي د¿ل المؤتمر؛
س:تدامة وهذا كان كذ± Uاء كذ± Ëكر£س م{دٔ� الس:يا�ة الم  - 2

 .الوفد المغربي ا�لي اقتر�ه Kلى الهيئة
ثم Kلى هامش المؤتمر كان عند� �شاط مكáف، ؤ�� شخصيا شار¦ت في 

د¿ل المناظرات، وsاطبت الإخوان ا�لي كانوا مشاركين، sبراء ووزراء  4

وهيئات مانحة، شار¦ت مع الهيئة اPولية �لطاقات المت¯ددة ومع البنك 
) Albert de Monaco( ومع الوزارة اDٔلمانية �لطاقة ومع اDٔمير اPولي

  .ومؤسسة اDٔمم المت�دة
وكذ± در� ورشة sاصة ºلتجربة المغربية في التنمية المس:تدامة وقدمXا 

 80فيها التجربة وقدمXا فيها وا�د الوثيقة ا�لي راه احXا ٔ�رسلناها لكم وكانوا 
 Brice(لمظاهرة، ومنهم الس:يد د¿ل الناس ا�لي شار¦وا في هاذ ا

Lalonde( ظم د¿ل مؤتمر  ا�لي كان مسؤولاXلى المؤتمر، هو ا�لي كان مK
  .ريو وKدة sبراء (مين Kلى الصعيد اPولي

وكذ± كان عند� �شاط في العلاقات الثنائية مع Kدة وزراء د¿ل دول 
  . صديقة

  .وشكرا

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
الث موضوKه إنذار تلوث الهواء، الكلمة �Dٔد نمر إلى السؤال الث. شكرا

  .السادة المس�شار�ن من الفريق �شتراكي، تفضلي الس:يدة المس�شارة

        ::::زبيدة بوعيادزبيدة بوعيادزبيدة بوعيادزبيدة بوعياد    ةةةةالمس�شارة الس:يدالمس�شارة الس:يدالمس�شارة الس:يدالمس�شارة الس:يد
  .شكرا الس:يد الرئEس

  .bسم الله الرحمان الرحيم
  زملائي المس�شار�ن،

جودة  هاذي مXاس:بة كذ± Dٔنه ربط التنمية المس:تدامة مع البàEة ومع
الكل يقر بhنٔه نتائج  20+نتائج مؤتمر ريو. الهواء عندهم Kلاقة Uدلية مس:تمرة

Kلق Kليها بhنٔه كانت فاشV، لكن ٔ�ش:نو يمكن احXا �س:ت�lجو من هاذ 
  المؤتمر؟ 

ثلاثة د¿ل النقط، الس:يد الوز�ر، اDٔولى ٔ�نه من الخطاب �فlتا� 
 130رارات �اسمة لــــ د¿ل الس:يد ºن ¦يمون، قال بhنٔه يجب ٔ�ن Ëكون ق

  .دوÎ، منها بلاد� العز�ز
5نيا، التقر�ر د¿ل الوكاÎ اPولية �لطاقة، ا�لي قالت بhنٔه سوف 

، في ٔ�فق )2CO( يتضاعف �حlباس الحراري نظرا للانبعا5ت ومن جملتها
سوف تتضاعف، معناه ٔ�نه يجب ٔ�ن Ëكون الإجراءات سريعة من  2050

  .Kلى البàEة وجودة الهواء U�ٔل ٔ�ن �ساهم في الحفاظ
لقد . 5لثا، وهاذي مسÎٔh ٔ�ساس:ية هي ا�لي Áادي نطرحو فيها السؤال
 2000تم انطلاق ٔ�هداف التنمية المس:تدامة، Kلى غرار ٔ�هداف اDٔلفIة في 

اDٔممية، معناه ٔ�نه المغرب سوف ينخرط في هاته اDٔهداف ºٕستراتيجية 
Kليها وكاÎ ا�لي تبعت هاذيك  محددة Kلى غرار ٔ�هداف اDٔلفIة ا�لي دsلت

ٔ�هداف اDٔلفIة والميزانية ا�لي كانت تعطات ا�لي هي هائV وا�لي تطرقت ل 
  .د¿ل المحاور، هي الصناKة التقليدية والفلا�ة والتكو�ن 3

وºلتالي، سؤالنا وÁنربطوه مع جودة الهواء في التعقIب، ماذا سوف 
ة المس:تدامة Dٔنه سوف ننخرط ته� الحكومة إلى هاذ اDٔهداف د¿ل التنمي
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في هذه �خlيارات العالمية، كما انخرطنا في �خlيارات العالمية واDٔممية في 
  ٔ�هداف اDٔلفIة؟ 

  .شكرا

  :الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر. شكرا الس:يدة المس�شارة المحترمة

        ::::الس:يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبàEةالس:يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبàEةالس:يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبàEةالس:يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبàEة
لمس�شارة المحترمة، ما عرف�ش هاذ الميكرو واش sدام شكرا الس:يدة ا

لا، ٔ�� ما يمك�ش نقول بhنٔه الن�I¯ة د¿ل .. مز¿ن؟ يمكن ما sدامش مز¿ن
المؤتمر كانت فاشV، هي كانت ٔ�قل من ا�لي كان الطموح د¿ل اPول 
وsاصة الطموح د¿ل مXظمات اFتمع المدني، ولكن كان هناك اتفاق وهاذ 

ء ¦رس بعض المبادئ وكانت انطلاقة Uديدة ºل�س:بة �لبرامج الاتفاق Uا
Dٔنه ما ن�ساوش بhنٔه في هاذ المؤتمر اجتمعوا  ،وºل�س:بة للاتفاقIات اPولية

  .دوÎ 170ٔ�كثر من
كانوا  Dٔول مرة ٔ�� بعدا ا�لي لاحظت هو ٔ�نه في نفس الطاوÎ ،و5نيا

ممثلي اPول وكذ± ممثلي اFتمع المدني، كممثلي النقاºت وممثلي الش:باب 
وممثلي المرٔ�ة وممثلي يعني �س العلم، كانوا مáلا Uاîزة نوبل بعض الممثلين 

إلخ، و¦يتكلموا بنفس الحقوق، وهذا يعني ... ا�لي �اصلين Kلى Uاîزة نوبل
د¿ل التنمية المس:تدامة والبàEة Uديد وإيجابي Uدا و¦يبين بhنٔ هاذ المشكل 

بصفة Kامة، هذا مشكل ا�لي ¦يهم اFتمع ;كل، ما ¦يهمشاي Áير الحكومة 
  .والبرلمان، ولكن ¦يهم كذ± اFتمع المدني

وا�لي يمكن لنا نقولو هو هاذ الاتفاقIة ا�لي كانت، كا�ن ا�لي ¦يقولوا 
)c’est un accord à minima( ة، كا�نIبعض ، ولكن هي اتفاق

المؤتمرات ا�لي تيخرجوا بدون اتفاقIة، وºل�س:بة لنا كدول في طريق اÈنمو 
الصين، وفي إطار هذه اFموKة +77احXا كنا يعني ت�ش:تغلو في إطار مجموKة 

كنا تندافعو Kلى بعض المبادئ ا�لي اتخذاو بعين �عتبار في الاتفاقIة ومنهم 
وتة، وكذ± م{ادئ يعني ¦يف قلت من ق{ل المسؤولية المشتركة والمتفا

  .التعاون المالي ºل�س:بة �لمالية
وكذ± ºل�س:بة لهاذ ٔ�هداف اDٔلفIة ا�لي Áادي �كونوا كالتزام لٔ¡مم 

Îل�س:بة �لمغرب راه اعطيتكم، كنت راسلت السادة . ;كل ولكل دوº
المس�شار�ن وا�د الوثيقة ا�لي هي الحصيV د¿ل المغرب ما بين ريو 

ة ركاîز د¿ل التنمية المس:تدامة، ٔ�ي يعني الجانب في ثلاث 20+وريو
�جçعي و�قlصادي والبEئي ا�لي بي�ت وا�د التقدم ملموس في جميع 
المعطيات وA الحمد، وKلى هذا كا�ن رؤية مس:تق{لية واDنٓ نحن بصدد 
تهيئة يعني إستراتيجية وطنية �لتنمية المس:تدامة ب�شارك مع جميع القطاKات 

Áادي  2013وكذ± ب�شارك مع اFتمع المدني وإن شاء الله في الوزارية، 
نقدمو هاذ الإستراتيجية الوطنية �لتنمية المس:تدامة وÁادي �كونوا كا�ن 
معطيات فيها تقXية، وكذ± Áادي �كون وا�د الحر¦ية د¿ل اFتمع وهذا 

مة ا�لي الميثاق الوطني �لبàEة والتنمية المس:تدا -ما ت�ساوش-Áادي نب�Iوه Kلى 
كان ن�I¯ة د¿ل وا�د ال�شاور الوطني ما بين جميع فàات اFتمع، وÁادي 

 .نب�Iو Kليه إن شاء الله الإستراتيجية الوطنية �لتنمية المس:تدامة

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  هناك تعقIب الس:يدة المس�شارة؟ . شكرا

        ::::المس�شارة الس:يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس:يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس:يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس:يدة زبيدة بوعياد
  .شكرا الس:يد الرئEس
جودة الهواء، لا ٔ�ظن، ºلعكس ارتفاع تلوث الهواء Dٔنه  تقدم فP يخص

  .السؤال كان ممركز Kلى هاذ المسÎٔh هاذي وKلى البàEة
5نيا، كل مراكز قIاس جودة الهواء مlواUدة في كل المدن وÁ�ٔلبية المدن 

�س:بة الكبريت، �س:بة ٔ�و¦س:يد  )SO2( كتعبر بhنٔه كا�ن ارتفاع في ما يخص
عروفين اDٔس:باب د¿لو و�قش:نا هاذ الشي، لكن الكربون، وهاذ الشي م

  كان ما كان في ريو، نحن في المغرب ٔ�ش:نو Áادي ند�رو؟ 
�ئب الرئEس البريطاني قرر في  كليرفي كل اPول قرروا ما يد�روا، 

. العام المق{ل Áادي ينقص من �نبعا5ت بوا�د الكمية، هذا التزام �لحكومة
حول البàEة ºش Áادي نقصو وºش Áادي  احXا التزمXا ٔ�س:يدي في الحوار

نحاولو نضمو هذاك الإنذار، اDنٓ راه ما كاي�ش الإنذار، يمكن لي ٔ�ن ٔ�ؤكد 
±، �س:بة إصاºت bسرطان الرئة الناتجة عن تلوث الهواء Ëرتفع، �س:بة 

)BPCO(  و�س:بة �هاذوك التعفXات د¿ل القصبات الهوائية Ëرتفع في بلاد
  .عن تلوث الهواء ٔ�مراض ٔ�خرى �ادة �تجة

ماذا ن�lظر من U�ٔل تنظيم إنذار لما يصل سقف التلوث وsاصة في 
المدن الكبرى، وما ابقاش هاذ الشي في المدن الكبرى، الس:يد الوز�ر، راه 
ولى حتى في مرا;ش، جودة الهواء ولات حتى هي فيها مشكل، اKلاش 

  . إلخ... تنقول Dٔنه مدينة كانت معروفة بهوائها النقي
 ٓDنه صحة المواطنين ٔ�صبحت اDٔ اص هاذ الشي ولى مس:تع¯لs ن راه

في خطر، ومادا بي في هاذ اDٔهداف د¿ل التنمية المس:تدامة �نطلاقة 
د¿لها ºتفاقIة مع اDٔمم المت�دة ºش �س:تحضروا هاذ التعامل مع محاربة 

ية التلوث وجودة الهواء و¦يفIة التصرف مع هذه المسÎٔh في إطار الإستراتيج 
  . إن شاء الله إلى الحكومة شافت بhنٔه من واجبها حماية صحة المواطنين

  .شكرا
        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة

  .تفضل الس:يد الوز�ر. شكرا الس:يدة المس�شارة

        ::::الس:يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبàEةالس:يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبàEةالس:يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبàEةالس:يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبàEة
  .شكرا الس:يد الرئEس

لريو،  شكرا الس:يدة المس�شارة ا�لي رديتEني �لمغرب من بعد ما ديتEني
الس:يدة المس�شارة، Dٔنه السؤال داº رجعنا �لمغرب، ٔ�� ما مlفقش معك 
Kلى المعطيات ا�لي اعطيتي، Dٔن قلت السرطان، وهاذ الشي راه ما كا�ن 
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حتى شي معلومات تقXية، ما كايناش، Dٔنه احXا دا�ر�ن دراسات، ما كاي�ش 
ط جIبو لي �شوفو من الناحIة العلمية، إلى عندك شي رب ربط ا�لي يمكن �

الله يخليك، احXا دا�ر�ن دراسات مع هيئات ومؤسسات ماشي الوزارة، 
مؤسسات في اFتمع المدني وما كاي�ش لحد اDنٓ معطيات Kلمية التي كتبين 

  .هاذ الربط
ولكن في نفس الوقت يمكن لنا نقولو بhنٔ هذا المشكل مشكل وتحدي 

و ٔ�نه مáلا التلوث إلى اsذيت (م ºل�س:بة لنا، وا�لي يمكن لكم تعرفوه ه
التلوث الهوائي في اPار البيضاء ا�لي هي ٔ�كبر مدينة في المغرب، هاذ 

ازوال ـــــبعد ما اPوÎ دsلات الك االتلوث في مدن ٔ�خرى عرف انخفاض
)50 ppm (و)super ( مة) بدون رصاص، هاذ التلوث انخفض بصفة

ود 5ني ارتفع Dٔنه في نفس ؤ�عطت ن�I¯ة إيجابية وUد إيجابية من بعد Kا
الوقت كا�ن ارتفاع الس:يارات وارتفاع الحركة �قlصادية والصناعية، وكا�ن 

  .ارتفاع د¿ل التلوث
اDنٓ ا�لي ¦يخص تعرف هو ٔ�نه كا�ن هناك الحكومة ٔ�نجزت  ،ولكن

بعض المحطات لت�{ع التلوث الهوائي، وكذ± كا�ن مرسوم ا�لي تي�دد �س:بة 
Î، وكا�ن قرارات �لت�{ؤ ٔ�و الإنذار د¿ل المواطنين إلى ذاك التلوث ا�لي مق{و

  .ال�س:بة د¿ل التلوث ارتفعت فوق وا�د ال�س:بة ا�لي محددة في المرسوم
وفي نفس الوقت ¦يخص تعرف بhنٔ اDنٓ جميع المراكز الصناعية تتم 
دراسة التhثٔير البEئي وفي هاذ دراسة التhثٔير البEئي تناsذو بعين �عتبار 

لوث د¿ل الهواء وإلى كان مشكل د¿ل تلوث الهواء ما تنعطيوش الت
التصريح، وكذ± هاذ الشركات تيكون ت�{ع Dٔن تيوقعوا دفاËر التحملات، 
وتlEحملوا بعض المسؤولية ا�لي المقذوفات الغازية د¿لهم تيكونوا تحت 

  .ال�س:بة ا�لي كاينة في القوانين المغربية
lنٓ مDا Îحكمين فيها، وما كاي�ش هاذ الحاجز ا�لي ولهذا، تنظن الحا

  .قلت

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
شكرا الس:يد الوز�ر، و�شكر الس:يد الوز�ر Kلى مساهمته في هذه 

  .الجلسة
ن�lقل إلى السؤال الموUه إلى الس:يد وز�ر ال�شغيل، ما كاي�ش وز�ر 

  .ال�شغيل
ئEس إذن ن�lقل إلى السؤال الموUه إلى الس:يد الوز�ر المنتدب Pى ر 

الحكومة، المكلف ºلمغاربة المقيمين ºلخارج حول صندوق مغاربة العالم 
  .شوية الهدوء الله يخليكم. الكلمة �لفريق �س:تقلالي، تفضل. للاس�ýر

        ::::المس�شار الس:يد محمد زازالمس�شار الس:يد محمد زازالمس�شار الس:يد محمد زازالمس�شار الس:يد محمد زاز
  .bسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Kلى س:يد المرسلين

  الس:يد الرئEس،
  السادة الوزراء،

  دة المس�شار�ن،السا
لقد اعتادت الحكومة المغربية Kلى íشجيع ٔ�بنائها العاملين في بلاد المهجر 
Kلى �س�ýر داsل وطنهم، حIث ظلت الحكومة Ëردد في Kدة مXاس:بات 
ٔ�نها س�شجع وتôسط المساطر الإدارية ل�سهيل هذه العملية ºلتعاون مع 

ر�مج وا¶ة المغرب اPول الصديقة في �تحاد اDٔوروبي، في إطار �
  . وصندوق مغاربة العالم للاس�ýر

ولحد الساKة هناك إق{ال ¦بير من طرف الجالية المغربية المقيمة ºلخارج، 
Áير ٔ�نها تصطدم ºلواقع المر من حIث العراقIل والصعوºت التي تواUه 
مشاريعهم، وما ٔ�حوجXا لمثل هذه المبادرات التي íساهم في �قlصاد الوطني 

  .وتمتص البطاÎ التي تنخر جسم اFتمع المغربي
ما هي الإجراءات العملية التي  :Éا، �سائلكم الس:يد الوز�ر المحترم

اتخذتها وزارËكم لتôس:يط عملية إجراء هذه �س�ýرات من دعم تقني 
  ومادي لهذه الفàة في إطار إ�داث مقاولات مواطنة داsل ٔ�رض الوطن؟

  .وشكرا الس:يد الوز�ر

        ::::س:يد رئEس الجلسةس:يد رئEس الجلسةس:يد رئEس الجلسةس:يد رئEس الجلسةال ال ال ال 
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر. شكرا

الس:يد عبد ا�لطيف معزوز، الوز�ر المنتدب Pى رئEس الحكومة، المكلف الس:يد عبد ا�لطيف معزوز، الوز�ر المنتدب Pى رئEس الحكومة، المكلف الس:يد عبد ا�لطيف معزوز، الوز�ر المنتدب Pى رئEس الحكومة، المكلف الس:يد عبد ا�لطيف معزوز، الوز�ر المنتدب Pى رئEس الحكومة، المكلف 
        ::::ºلمغاربة المقºلمغاربة المقºلمغاربة المقºلمغاربة المقيميميميمين ºلخارجين ºلخارجين ºلخارجين ºلخارج

  .شكرا الس:يد الرئEس
  .شكرا الس:يد المس�شار المحترم

   .الس:يدة المس�شارة امشات ابحالاتها
د ٔ�ن ٔ�ذ¦ر بما كان (يhٔ لمغاربة العالم ٔ�شكركم Kلى هذا السؤال الوجIه، ؤ�و 

 MDM(من حIث إمكانية �س�ýر، sاصة صندوق ما سمي بــــ 
Invest ( رات مغاربة العالم، ا�لي تم الإ�شاء د¿لو فيý2009صندوق اس� 

  .من sلال الإجراءات ا�لي كانت ك�سعى إلى موا¶ة اDٔزمة المالية العالمية
Xر د¿ل مغاربة العالم، وا�لي  هو ههاذ الصندوق الهدف مýدعم �س�

كقرض  %65مجا� من طرف اPوÎ، وكتعطى لهم  %10كانت تعطى لهم 
  .%25مضمون من اDٔبناك و¦يجيبوا هم 

ٔ�عطت  2011وفي  2010وفي  2009هاذ التجربة ا�لي دامت في 
 141 بوا�د �س�ýر د¿ل لممشروع ٔ�نجز من طرف مغاربة العا 272

  .مليون د¿ل اPرهم 14ل اPرهم ا�لي ساهمت فIه اPوÎ كدعم مليون د¿
، ودر� التقIيم د¿لو وتبين Kلى 2011هاذ الصندوق ا�تهeى العمل به في 

ٔ�ن هناك بعض النواقص ا�لي خصها �س:تدراك د¿لها، وsدامين اDنٓ مع 
 وزارة المالية لتحيين هاذ الميكانيزم د¿ل هاذ الصندوق وإخراUه من هاذ

الإطار ا�لي كان فIه، Dٔنه كان داsل في وا�د الإطار د¿ل العديد من 
الإجراءات ا�لي كانت اتخذت في الإطار ذاك لجنة اليقظة الإستراتيجية ا�لي 
كانت ذاك الساKة وفيها وا�د العديد من الإجراءات ºش Áادي �كون 
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  .إجراء sاص بمغاربة العالم، راه احXا نه� لها
Uالسين في هاذ الوقت مربعين يدينا، كا�ن اتفاقIة مع 5نيا احXا ما 

)L'Agence Française de Coopération ( الفر�س:ية �لتعاون Îالوكا
رصدت مليون د¿ل اDٔورو �لمس�ثمر�ن المغاربة ا�لي Uايين  ا�لي من sلا�

من فر�سا، وكذ± صندوق �خٓر مع بلجيكا لمغاربة بلجيكا ا�لي فIه مليون 
مشروع، وكذ± إجراء في  50رو، وا�لي تEسعى لإ�شاء ٔ�لف ٔ�و  200و

هاذو كلهم ). PNUD(اDٔقاليم الجنوبية sاصة ºل�س:بة �لوا�ات مع 
مشاريع مس:تهدفة، فيها ٔ�ولا وا�د الجهة معينة د¿ل مغاربة العالم، و5نيا 

  .كذ± وا�د النوع د¿ل المشاريع
ك الشعبي لإ�شاء في نفس الوقت وقعنا وا�د الاتفاقIة مع مؤسسة البن

  ...المقاولات

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  هناك تعقIب الس:يد اDٔمين؟. شكرا الس:يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس:يد بنجيد اDٔمينالمس�شار الس:يد بنجيد اDٔمينالمس�شار الس:يد بنجيد اDٔمينالمس�شار الس:يد بنجيد اDٔمين
  .شكرا الس:يد الرئEس

شكرا الس:يد الوز�ر المحترم Kلى جوا�كم المتعلق بصندوق �س�ýر 
لهادفة لإعطاء لصالح مغاربة العالم، طبعا نحن �ثمن هذه الإستراتيجية وا

الفرص �لكفاءات العليا والمتميزة ا�لي حقIقة �رهنت Kلى الن¯اح د¿لها في 
  .Kدة مجالات

واحXا  2009كل ما في اDٔمر ٔ�ن هاذ الإ�شاء د¿ل هاذ الصندوق تم في 
 220وKلى ا�لي تقال Kلى لسانك، الس:يد الوز�ر، وهو تم  2012اDنٓ في 

ن د¿ل اPرهم، ٔ�� كنظن بhنٔ هاذ د¿ل مليو 141مشروع في �دود د¿ل 
الرقم Áادي يبقى bس:يط ولهذا مطلوبين ٔ�نه يتم �جتهاد ٔ�كثر فhكٔثر وsاصة 
 Îولى العناية الخاصة والموصوDٔة اUرPº ا طبعا �ثمن ذ± و�ثمنXاح
لصاحب الجلاÎ نصره الله ºلمواطنين المقيمين ºلخارج، وهذا وا�د المقlطف 

كما : " س:بة اÉ¦رى الحادية عشر لعيد العرش اFيدمن خطاب Uلالته بمنا
ٔ�ننا حريصون Kلى �س:ت¯ابة لمطامحهم المشروKة في تعز�ز روابطهم بوطنهم 

  ".اDٔم، لاس:P منها العائلية والروحIة والثقافIة
إذن، خصنا ننطلقو من هاذ التوجيهات د¿ل صاحب الجلاÎ ٔ�ولا، 

ا�لي الفصول  2012كة المغربية د¿ل وËكر£سا، 5نيا، ��س:تور د¿ل الممل
 18و 17و 16المتعلقة ºلمغاربة المقيمين ºلخارج، منها ذاك الفصل د¿ل 

  . 163وكذ± 
ولهذا، كان خصنا ند�رو ºلواجب Kلى الحكومة وKلى رئEس الحكومة 
موا¦بة اPور د¿ل هاذ الوزارة ا�لي حقIقة يمكن لنا نقولو ٔ�ن الإمكانيات ما 

ا ºش تقدر تعمل ٔ�كثر ؤ�كثر، فالمطلوب من الحكومة تهتم ك�سمحش له
  .بهاذ اFال هذا وتهتم ºلجالية د¿ل مغاربة العالم

  .وشكرا

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر، تفضلوا. شكرا

الس:يد الوز�ر المنتدب Pى رئEس الحكومة، المكلف ºلمغاربة المقالس:يد الوز�ر المنتدب Pى رئEس الحكومة، المكلف ºلمغاربة المقالس:يد الوز�ر المنتدب Pى رئEس الحكومة، المكلف ºلمغاربة المقالس:يد الوز�ر المنتدب Pى رئEس الحكومة، المكلف ºلمغاربة المقيميميميمين ين ين ين 
        ::::ºلخارجºلخارجºلخارجºلخارج

  .رئEسشكرا الس:يد ال
مشروع Áير  272فعلا ٔ�� مlفق مع الس:يد المس�شار Kلى ٔ�ن إ�داث 

س:نوات، والطموح د¿لنا هو طموح ٔ�كبر من هذا، هاذ  3كافي في مدة 
الشي Kلاش يعني تم التقIيم د¿ل هاذ التجربة، ºش ٔ�ولا نقصو من 

، من )Les contraintes(المساطر، �سهلو المساطر، و5نيا نقصو من 
دد د¿ل الإشكاليات ا�لي كتجعل ٔ�ن المغاربة د¿ل الخارج ما كا�ش وا�د الع

عندهم إق{ال Kلى هاذ التجربة وهي sاصة إمكانية الشراكة مع ٔ�جXبي، مáلا 
وا�د Uاي من فر�سا ابغى £شارك مع فر�سي، التجربة اDٔولى كانت كتقول 

حث ± ما يمكXلكش، داº احXا تنفlحو هاذ الباب وsاصة ٔ�ن المغرب ¦يب
  . Kلى مس�ثمر�ن U�ٔانب

و¦يف قلتو كذ± تماش:يا مع التوجيهات الملكIة السامIة، وضعنا وا�د 
الاتفاقIة مع مؤسسة البنك الشعبي كتجربة ٔ�ولى في خمس ¶ات من 
المملكة السعيدة ا�لي موجود�ن فيها ٔ�كبر Kدد د¿ل المغاربة المقيمين في 

وا¦بة مشاريع �س�ýر الخارج، ºش �كون وا�د �س:تق{ال وËرش:يد وم
د¿ل مغاربة العالم في مشاريعهم، ºش ما Ëكو�ش Áير ٔ�� sذ الكريدي 

وسير، ولكن كا�ن وا�د الموا¦بة  (le formulaire)وسير، ولا عمر وا�د 
 5تقريبا بيداغوجIة لضمان نجاح المشاريع ا�لي ¦يجيو بها مغاربة العالم، في 

ند� رغبة ºش نوسعوها إن شاء الله ¶ات من المملكة كتجربة ٔ�ولية، وع 
  .من sلال دراسة هاذ التجربة اDٔولى

تم كذ± الاتصال ºلبنوك المغربية لإنجاز وا�د المنتوج، ا�لي يمكن لنا 
�سميوه مXتوج اس�ýري sاص بمغاربة العالم، وهذا احXا نهيئه إن شاء الله 

بر، ٔ�ننا نعلن Kليه لصالح ت�تمناو Kلى ٔ�ن في اPخول المق{ل، في ٔ�كتو�ر ٔ�و نوفم
مغاربة العالم، ¦يف قلتو، احXا في �اUة لمشاركتهم في Ëنمية �قlصاد 

  .الوطني
  .وشكرا

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
شكرا الس:يد الوز�ر، و�شكر الس:يد الوز�ر Kلى مساهمته القيمة في 

  .هذه الجلسة
ن�lقل إلى السؤال الموUه إلى الس:يد وز�ر الص�ة حول النفا¿ت 

  .الكلمة �Dٔد السادة المس�شار�ن من فريق اDٔصاÎ والمعاصرة. لطبيةا

الس:يد الحبEب الشوºني، الوز�ر المكلف ºلعلاقات مع البرلمان واFتمع الس:يد الحبEب الشوºني، الوز�ر المكلف ºلعلاقات مع البرلمان واFتمع الس:يد الحبEب الشوºني، الوز�ر المكلف ºلعلاقات مع البرلمان واFتمع الس:يد الحبEب الشوºني، الوز�ر المكلف ºلعلاقات مع البرلمان واFتمع 
        ::::المدنيالمدنيالمدنيالمدني

  .شكرا الس:يد الرئEس
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مع �عتذار للإخوان في الفريق، الس:يد وز�ر الص�ة كان ملتزم مع 
انون المتعلق ºلهيئة د¿ل اDٔطباء، لجنة القطاKات �جçعية في إطار الق

فاس:تدعينا الس:يد وز�ر الشؤون العامة والحكامة، بعد إذ�كم، إذا ٔ�ذنتم ٔ�ن 
يتفضل بطرح سؤا� Kلى ٔ�ساس ٔ�ن يلتحق إن شاء الله بعد ذ± الس:يد 

  . وز�ر الص�ة
  .شكرا لكم

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
�لمراسV ا�لي ما عندي إشكال، ولكن ٔ�� تبعت، الس:يد الوز�ر، ا ٔ�

، التحق هو اDٔول "إلى �ين الت�اقه ºلجلسة"ٔ�رسلت لي، قلت لي 
فريق اDٔصاÎ . ما شي مشكل إلى كان الفريق ما عندو مشكل.. س:بقlو

  .والمعاصرة مكا�ن إشكال؟ تفضل ما كا�ن إشكال
نعتذر إلى الس:يد وز�ر الص�ة، ون�lقل إلى السؤال الموUه إلى الس:يد 

P لشؤون العامة والحكامة الوز�ر المنتدبº س الحكومة، المكلفEى رئ
حول صندوق المقاصة، �لمس�شار�ن المحترمين الس:يد عبد الله عطاش، 

  . تفضل الس:يد المس�شار. عبد الإلاه الحلوطي، محمد الرماش

        ::::المس�شار الس:يد عبد الإلاه الحلوطيالمس�شار الس:يد عبد الإلاه الحلوطيالمس�شار الس:يد عبد الإلاه الحلوطيالمس�شار الس:يد عبد الإلاه الحلوطي
  .شكرا الس:يد الرئEس
  الس:يد الوز�ر المحترم،

سؤال هذا احXا في الحقIقة كنا واضعينو في دجXبر Kلى كل �ال هاذ ال 
ٔ�ي ق{ل مجيء حكومlكم، ºلطبع Dٔن القضية د¿ل صندوق المقاصة حقIقة لم 
تطرح مع الحكومة الجديدة وإنما طرحت مع مختلق الحكومات السابقة Kلى 
اDٔقل مختلف الحكومات اsDٔيرة طرحت إشكالية صندوق المقاصة 

  .وضرورة معالجته
الس:يد الوز�ر، ؤ�نتم كنتم سابقا تت�دثون عن هذا الصندوق ٔ�¦يد، 

ºعتبار Kلى ٔ�نه £شكل عبئا ¦بيرا Kلى ميزانية اPوÎ وKلى التواز�ت الما¦رو 
اقlصادية وتفضلتم مع حكومlكم الموقرة بمجموKة من الإجراءات لإصلاح 

  .وضع هذا الصندوق
Dٔساسي اÉي الس:يد الوز�ر، نحن �س¯ل اليوم ٔ�ن الإجراء ا ،ٔ�¦يد

ت�{عناه جميعا هو نقص اPعم اÉي كان لكم من طرف الحكومة لهذا 
الصندوق فP يتعلق ºلمحروقات، وºل�س:بة لنا ºلطبع لا يمكن ٔ�ن نت�دث 
عن تقIيم حقIقي لهذه البادرة إلا بعد ما �رى مختلف التدsلات اDٔخرى 

  . التي س:تقومون بها من U�ٔل تقIيم حقIقي لهذه المبادرة
وÉ±، الس:يد الوز�ر، نحن اليوم ٔ�مام مجموKة من ال�ساؤلات 
�لمواطنين، عندما تت�دثون عن إجراءات ٔ�خرى التي س�س:تهدف الفàات 
المس:تحقة ��عم، ºلطبع ي�ساءل مجموKة من المواطنين ؤ�ساسا الموظفون 
ؤ�ساسا العمال عن مدى إمكانية هاذ الإصلاح لصندوق المقاصة ٔ�ن �كون 

  .قدرتهم الشرائية Kلى حساب

وÉ±، الس:يد الوز�ر، نحن مرة ٔ�خرى اليوم �سائلكم عن هذه 
الإجراءات وعن تصور حكومlكم للإجراءات اDٔخرى التي íس:تطيع ٔ�ن 
تجعل هذا الإصلاح إصلا�ا مlواز� حتى لا �كون تhثٔيره bشكل سلبي Kلى 

  . فàة دون ٔ�خرى
º ،لطبع ؤ�نتم كذ± (تمون بم�اربة الفسادºلطبع هناك كذ± فساد و

¦بير في التعاطي مع هاذ الصندوق، هناك فساد في �س:تفادة من هاذ 
الصندوق، ما هي الإجراءات التي تنوي حكومlكم الموقرة اتخاذها لموا¶ة 

  هاذ الفساد؟
�خٓر سؤال، الس:يد الوز�ر، في هذه القضية هو هاذ الإصلاح وهذا 

هاذ التصور ي�{غي ٔ�ن �كون �بعا  التصور لا نقول بhنٔ تصور حكومlكم وإنما
من حكومlكم مع ممثلي القطاKات �جçعية، مع ممثلين المركز¿ت النقابية، 
وºلتالي نحن كنا �تمنى ٔ�ن Ëكون مختلف الخطوات المت�ذة فP يتعلق 
ºٕصلاح صندوق المقاصة ٔ�ن Ëكون قد اتخذت bشراكة حقIقIة مع ممثلي 

çصاديين و�جlلين �قKلى رٔ�سهم كذ± المركز¿ت النقابية، الفاKعيين و
هل، الس:يد الوز�ر، تفكرون في لقاءات بين الحكومة وبين  :ومن تم

  المركز¿ت النقابية لوضع تصور لإصلاح صندوق المقاصة؟ 
  .وشكرا

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر، تفضلوا. شكرا

Pى رئEس الحكومة، المكلف Pى رئEس الحكومة، المكلف Pى رئEس الحكومة، المكلف Pى رئEس الحكومة، المكلف     الس:يد محمد الس:يد محمد الس:يد محمد الس:يد محمد نجنجنجنجيب بوليف، الوز�ر المنتدبيب بوليف، الوز�ر المنتدبيب بوليف، الوز�ر المنتدبيب بوليف، الوز�ر المنتدب
        : : : : ºلشؤون العامة والحكامةºلشؤون العامة والحكامةºلشؤون العامة والحكامةºلشؤون العامة والحكامة

  .شكرا الس:يد الرئEس
ٔ�ود ٔ�ن ٔ�شكر في البداية السادة المس�شار�ن المحترمين عن �تحاد 
الوطني �لشغل ºلمغرب، تفضلتم حقIقة وËكلمتم Kلى ٔ�ن المشكل د¿ل 
صندوق المقاصة هو لEس مشكل �نيٓ وإنما مشكل كل الحكومات التي 

س:نة، بداية ال�سعي�Iات، ولكن ولٔ¡سف،  20ق{ت Kلى المغرب مXذ تعا
كما تعلمون ٔ�ي حكومات سابقة كنقولو لم Ëكن عندها الجرٔ�ة الس:ياس:ية Kلى 
ٔ�نها ºلفعل تباشر الإصلاح د¿ل هاذ النظام ولEس فقط إصلاح صندوق 
المقاصة، Dٔن اDنٓ ا�لي مطلوب من الحكومة الحالية هو إصلاح نظام 

ة �رمlه، سواء تعلق اDٔمر ºلصندوق ا�لي عندو Kلاقة ºلمواد المقاص
  .البترولية ٔ�و المواد اDٔخرى ابحال السكر واPقIق

تعلمون ٔ�يضا Kلى ٔ�نه اDنٓ لم يعد محتملا من طرف الميزانية Kلى ٔ�نه 
 2مليار درهم، وتعلمون ٔ�يضا ٔ�نه هذا الرقم انتقل من  60ٔ�و  50نخلصو 

، فإذن �ل هذا 2011مليار في  50عي�Iات إلى مليار sلال بداية ال�س 
  .الإشكال مرتبط بمجموKة د¿ل المعيقات ا�لي اDنٓ احXا ت�{اشروها

المعيق اDٔول هو ٔ�نه الإشكال ºش نحلوه فIه الطابع ا�لي هو اقlصادي، 
وفIه الطابع ا�لي هو اجçعي، وفIه الطابع ا�لي هو سوس:يو اقlصادي 
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ك�ش ند�رو �ل ا�لي هو م{اشر إلا إذا در� اجçعي، بمعنى ٔ�نه ما يم 
  .الإصلاح Kلى هاذ الجبهات كلها

فاDنٓ الإصلاح اÉي نعتزم تقديمه sلال اDٔشهر المق{V القليV القادمة 
إن شاء الله رب العالمين يهدف ٔ�ولا إلى اس:تهداف الطبقات الفقيرة 

طة، ثم ٔ�يضا والطبقات ا�لي في الهشاشة والطبقة اPنيا من الطبقة المتوس
ÎوPي س:تقدمه اÉعم اPالهدف الثاني هو التحكم في �س:بة ا.  

د¿ل اDٔهداف الرئEس:ية، هاذ اDٔهداف ) 2(فإذن هاذو هما جوج 
س:نترجمها، بدٔ�� Ëرجمتها بهاذ التغييرات في بعض التغييرات ا�لي Uات في 

سÎٔh ونطلب من جميع الهيئات ؤ�يضا من الص�افة عندما هاذ الم (اDٔسعار، 
ٔ�شهر ولا  3د¿ل الز¿دة في اDٔسعار ا�لي Ëكلمت Kليها مXد ٔ�كثر من 

زالت، لكن ملي حIد� اPعم في K�ٔالي الب�ار لا �كاد ٔ��د من الإخوة 
الصحفIين ولا ٔ�يضا من الفاKلين �قlصاديين ولا المؤسساتيين ٔ�نهم يتكلموا 

ر، كانوا تيقولوا Kلى هاذ الموضوع ويعرفوا المواطنين ºلحقIقة د¿ل اDٔم
 �الشعب هو الحائط القصير، Áير هذاك ا�لي ما عندوش، ولكن ملي در
وا�د النوع من التعادلية في هذا الموضوع و�اولنا نحيدو لبعض المؤسسات 

  ).التي لا تحتاج É±، لم �كن هناك تواصل
فإذن في هذا الجانب تنقولو Kلى ٔ�نه ال�شار¦ية نعتمدها في العمل د¿لنا 

sلفعل كان وº لى ٔ�نهK س الحكومة وقال في هاذ الق{ةEاصة ؤ�نه س:بق لرئ
هناك حوار ٔ�ولي، ابديناه مع جميع الفاKلين، قطاKات نقابية، جمعيات 

إلخ، مع ... المس:تهلكين، القطاKات المعنية السكر واPقIق والمطاحن وا%ا�ز
ية، وكان حوار جميع الفاKلين ا�لي عندهم Kلاقة Fºالات القطاعية الوزار 

ساKات وا�لي sلصنا فIه إلى sلاصات معينة،  5ٔ�ول ا�لي دام ٔ�كثر من 
عملنا في وزارتنا Kلى �شر هذه الخلاصات ا�لي هي كانت البداية واDٔساس 

  .د¿ل بداية الإصلاح ا�لي ابدينا فIه

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .هناك تعقIب؟ تفضل. شكرا الس:يد الوز�ر

        :::: عطاش عطاش عطاش عطاشالمس�شار الس:يد عبد هللالمس�شار الس:يد عبد هللالمس�شار الس:يد عبد هللالمس�شار الس:يد عبد الله
  .شكرا الس:يد الرئEس

  الس:يد الوز�ر،
  الإخوة الزملاء،

الس:يد الوز�ر نحن مع إصلاح نظام المقاصة، المغاربة كاملين مع إصلاح 
نظام المقاصة، فعلا لإيقاف الريع المقاصي ٔ�ولا، ولحماية المال العام، ولعدم 

من مخصصات الصندوق،  %80إبقاء المؤسسات الربحية ا�لي تتاكل 
  . يقاف المسار المنحرف لهذا الصندوق Kلى ٔ�هدافه �جçعيةولإ 

وKلى اDٔقل، الس:يد الوز�ر، احXا ابغينا هاذ المؤسسات الربحية ا�لي 
نوقفوها هي اDٔولى بعدا، نوقفو هاذ الريع Dٔن واضحة  %80كتاكل هاذ 

و�ºن اPعم Ëيمشي لها، سواء لا الفIول الصناعي ولا السكر، ولا كذ± 

  .ائل اDٔخرىالمس
  الس:يد الوز�ر، 

احXا ابغينا هاذ الحوار ا�لي تتد�روه íشار¦وا فIه النقاºت، النقاºت تمثل 
وا�د تيار ¦بير، وا�د اFموKة ¦بيرة د¿ل المس:تهدفين ا�لي هما اDٔجراء 
وKائلاتهم عموما، وºلتالي مز¿ن ºش �كون حوار وطني، حوار Kام 

كل والكل يمشي بخاطرو ومقlنع Dٔºفكار ا�لي £شارك في الكل و£ساهم فIه ال
  .كتمش:يو بها، ا�لي احXا معها Kلى طول

 ºة د¿ل النقاشات ا�لي كتدور داKموFولكن، الس:يد الوز�ر، وا�د ا
نحن نتخوف من هاذ الإيقاف د¿ل هاذ اPعم، غيمس وا�د الشريحة ¦بيرة 

و دائما Kلى الناس د¿ل الموظفين ا�لي ما محسوºش وماشي هي Dٔن ت��lدث
ا�لي EÁس:تافدوا هما الناس ا�لي غيكونوا داsلين في المساKدة الطبية، وكا�ن 
وا�د الفàة ¦بيرة من الموظفين، من اDٔجراء د¿ل القطاع الخاص ا�لي ما 

وما محسوبي�ش مع الناس د¿ل المساKدة الطبية، ولا ) SMIG(تيوصلوش 
درهم حتى  2200تيق{طوا من بين ا�لي  9إلى السلم  5الموظفين من السلم 

إلى تحيد لهم هاذ اPعم وتعطى فقط لوا�د الفàات ا�لي  ،درهم 4000ل 
  .خضعوا لنظام المساKدات الطبية Áادي يتضرروا كثيرا

وºلتالي احXا ابغينا هذا حوار �كون حوار شامل ºش ما �تمسوش 
اsPل ا�لي  الفàات الشعبية ا�لي تlEحس:بوا راه هما عندهم دsل، راه ذاك

  .عندهم راه دsل ضعيف Uدا
القطاع الخاص كتعرفو، الس:يد الوز�ر، وراه هو معنا الس:يد وز�ر 
ال�شغيل، ٔ�كثر من النصف د¿ل القطاع الخاص ما تيوصلش لـــــ 

)SMIG (لتالي �ذاري .. ومحسوبين مع الناس ا�لي مس¯لين في هذاºو
  .من هاذ القضية

  :الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .كلمة لكم الس:يد الوز�ر، تفضلواال. شكرا

الس:يد محمد الس:يد محمد الس:يد محمد الس:يد محمد نجنجنجنجيب بوليف، الوز�ر المنتدب Pى رئEس الحكومة، المكلف يب بوليف، الوز�ر المنتدب Pى رئEس الحكومة، المكلف يب بوليف، الوز�ر المنتدب Pى رئEس الحكومة، المكلف يب بوليف، الوز�ر المنتدب Pى رئEس الحكومة، المكلف 
        : : : : ºلشؤون العامة والحكامةºلشؤون العامة والحكامةºلشؤون العامة والحكامةºلشؤون العامة والحكامة
  .شكرا الس:يد الرئEس

ا�لي Ëتمشي �لمؤسسات الربحية، ما  80%ٔ�� Áادي نبدٔ� ºلمعطى د¿ل 
س:توى لا شي المؤسسات الربحية Ëتمشي حتى لٔ¡ش�اص ا�لي هما عندهم م 

  .بhسٔ به، ما شي ضروري مؤسسات معنوية
�عçد فقط في التصنيف وفي الإصلاح Kلى ا�لي Áادي £س:تافدوا من 
المساKدات الطبية، هذا لEس قرار، لم نت�ذ هذا القرار، وºش �كونو 
واضحين اDنٓ احXا عند� إشكال ٔ�ولا في �خlيار د¿ل الطريقة د¿ل 

Iد؟الإصلاح، من يجب ٔ�ن £س:تف  
فكا�ن النظام ا�لي احXا اDنٓ ت�ش:تغلو Kليه هو النظام د¿ل التصريح، 
الوا�د يجي صرح، عندك مليار تجي تصرح ابغيت íس:تافد من اPعم المالي 
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المباشر هذا حقك، لكن Áادي �كون م{اشرة من بعد وا�د النوع د¿ل 
التhكٔد ºش �شوفو هذا عندو شروط، هذا ما فيهش الشروط نحيدو، هذا 

  . هو اDنٓ ا�لي كان في المساKدة الطبية، هذا نظام
د¿ل  ،)Scoring(وكا�ن النظام اDخٓر ا�لي هو مرتبط هو نظام د¿ل 

نقط، ا�لي  5درهم عندو  2000التنقIط، Áادي نقولو ا�لي عندو ٔ�قل من 
وÁادي نجمعو، ا�لي وصل �لمعدل Áادي ما  7ما عندوش التغطية الصحية 

  .و ٔ�قل من المعدل Áادي ¿sذيsٔhذش وا�لي كان عند
إذن هاذي ٔ�نظمة تحتاج مXا إلى دراسة، راه ما يمك�ش احXا اDنٓ نجيو 

ٔ�شهر اDٔولى ونخرجو  K6ام واحXا ن�lظر الإصلاح ونجيو احXا في  20
  . الإصلاح ا�لي Áادي Ëكون Kليه ملاحظات

 وºلتالي، نحن اDنٓ �ش:تغل، لجنة وزارية عينها رئEس الحكومة تجتمع كل
ٔ�س:بوع، ºلإضافة إلى ا�ل¯ان الموضوKاتية التقXية ا�لي تتجيب لنا الوسائل 

  .التقXية واحXا ت�ش:تغلو
در� لقاءات مع البنك اPولي Kلى ٔ�ساس نعرفو الت¯ارب د¿ل العالم 
بhكمº ،êٔش ما يقولوش لنا من بعد راكم تتعملوا Áير هاكاك، العالم بhكمêٔ اDنٓ 

ار الخمEس عند� لقاء رسمي، ºش ذاك الساKة نحن في إطار التجربة، نه
Áادي �شووف الطريقة التي س�ش:تغل بها، Áادي نعرضو Kلى الإخوان في 
الحكومة، Kلى السادة الوزراء، وس�lEذ رئEس الحكومة مع مجلس الحكومة 
القرار ¦يف س:نعمد إلى الإصلاح؟ واش من طريقة Áادي نختارو؟ وهاذ 

تغلين فIه واDٔساس:يات د¿لو هي ٔ�ننا Áادي الشي ا�لي راه احXا اDنٓ مش: 
  .نمش:يو ºلتدرج، والفàات ا�لي خصها íس:تافد س�س:تفIد

الحكومة Kازمة Kلى ٔ�نه ºلفعل الإشكاليات ا�لي Ëكلمتو Kليها د¿ل 
الطبقة المتوسطة ٔ�ن ما Áاد£ش تقلص من القدرة الشرائية د¿ل الطبقة 

ملو معه هو معطى د¿ل المتوسطة، عند� اDنٓ معطى ا�لي خصنا نتعا
الإحصائيات Dٔن النظام د¿ل المساKدة الطبية اعتمد Kلى الإحصائيات د¿ل 

واحXا ما بغيناش نعتمدو Kليها Dٔنها تقادمت، ابغينا Ëكون  2002و 2001
Kلى اDٔقل وهي ا�لي Áادي íساKد�  2007و 2005عند� معطيات د¿ل 

ا�لي Ëكون جIدة ومفIدة إن ٔ�ننا ند�رو وا�د النظام وإصلا�ه في شروط 
  .شاء الله 

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
السؤال الثاني موضوKه محاربة الفساد، من فريق . شكرا الس:يد الوز�ر

  .اDٔصاÎ والمعاصرة، تفضل الس:يد المس�شار

  :المس�شار الس:يد عبد الكريم بونمرالمس�شار الس:يد عبد الكريم بونمرالمس�شار الس:يد عبد الكريم بونمرالمس�شار الس:يد عبد الكريم بونمر
  .bسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس:يد الرئEس
  السادة الوزراء،

  المس�شار�ن، إخواني

  ٔ�ختي المس�شارة،
  الس:يد الوز�ر المحترم، 

Kلاقة ºلمناخ الس:ياسي العام اÉي تعEشه بلاد� واÉي يتطلع فIه 
الرٔ�ي العام الوطني إلى تدبير حكومي Uديد في مس:توى التحولات 
اPيمقراطية التي تعEشها بلاد�، يجعل من ٔ�ولو¿ته محاربة مختلف مظاهر 

لإداري اÉي تعرفه العديد من المؤسسات العمومIة، إضافة الفساد المالي وا
  .إلى جرائم تبذ�ر ونهب المال العام التي تطال بعض الجماKات المحلية

ºلنظر لكون حكومlكم íشكل حكومة اس:ت Xائية ºمlياز ºلنظر إلى 
صلاحIاتها واخlصاصاتها الجديدة التي íس:توجب مXكم اKٕلان م{ادرة 

مع الفساد والمفسد�ن وتجيب Kلى تحد¿ت الحكامة ملموسة في العلاقة 
الجيدة والتنمية �قlصادية والعداÎ �جçعية، فإننا �س¯ل تجنب �ر�مجكم 

  . الحكومي الحديث عن إجراءات ملموسة لكسب تحدي محاربة الفساد
في هذا الصدد �سائلكم، الس:يد الوز�ر، عن اDٔجXدة الحكومIة التي 

تعهداËكم لمحاربة الفساد، وما هي القطاKات واFالات تترجمون من sلالها 
  التي íس:توجب تدsلا مس:تع¯لا لترجمة نوا¿كم المعلنة في �ر�مجكم الحكومي؟

  .وشكرا

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر. شكرا

الس:يد الوز�ر المنتدب Pى رئEس الحكومة، المكلف ºلشؤون العامة الس:يد الوز�ر المنتدب Pى رئEس الحكومة، المكلف ºلشؤون العامة الس:يد الوز�ر المنتدب Pى رئEس الحكومة، المكلف ºلشؤون العامة الس:يد الوز�ر المنتدب Pى رئEس الحكومة، المكلف ºلشؤون العامة 
        : : : : والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة
  .لس:يد الرئEسشكرا ا

  .شكرا السادة المس�شار�ن المحترمين من فريق اDٔصاÎ والمعاصرة
ق{ل ٔ�ن ٔ�جIب م{اشرة Kلى السؤال د¿لكم، لابد من التذكير Kلى ٔ�ن 
محاربة الفساد هي مسÎٔh مجتمعية بمعنى ٔ�نه جميع الفاKلين، سواء كانت حكومة 

لماذا ٔ�قول . بم�اربة الفساد ٔ�و �رلما� ٔ�و ٔ�يضا مجتمع مدني ٔ�و ٔ�فرادا، الكل معني
هذا ال�م؟ Dٔنه لا ٔ��د في المغرب تيقول Kلى ٔ�نه مع الفساد، الكل من 

فبرا�ر لٔ¡حزاب الس:ياس:ية �كل تلويناتها، Fºتمع المدني، كلشي تيقول  20
  . ضد الفساد ويحارب الفساد، لكن الفساد موجود

ربو الفساد خصنا فإذن كا�ن إشكال ٔ�نه ملي نتكلمو Kلى الإصلاح ونحا
ºلفعل تغيير جوهري في الطريقة د¿ل تعامل جميع الفاKلين وجميع اDٔفراد مع 

  .هذا الملف
نحن مقlنعون بhنٔه محاربة الفساد Áادي تعطينا وا�د جوج النقط د¿ل 

ٔ�$ر Kلى �س�ýر وÁادي �كون  هالتنمية د¿ل اÈنمو، وهذا Áادي �كون عند
تالي الحكومة لن تتوانى في ٔ�نها ºلفعل تجتهد في ٔ�$ر Kلى التنمية وºل  هعند

د¿ل فاتح يوليوز  -كما تعلمون-هذا اFال وsاصة ٔ�ن اPس:تور الجديد 
Uاب مؤسسات د¿ل الحكامة ا�لي هي Uديدة، لم Ëكن ممhسٔسة في  2011

اPس:تور السابق ؤ�عطاها وا�د اPور د¿ل مراق{ة الفساد ؤ�يضا محاربته 
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  . حقIقIةؤ�عطاها صلاحIات 
ٔ�يضا  -كما تعلمون-وفي الحكومة الحالية ٔ�يضا بعد اPس:تور، ٔ��ش{ت 

الوزارة ا�لي مكلفة ºلشؤون العامة والحكامة اPور د¿لها ºلفعل ٔ�نه مlابعة 
الملفات ا�لي من شhنهٔا ٔ�نها تؤ$ر سلبا Kلى اFهود الحكومي وKلى اFال 

  . التنموي
ا ٔ�خlلف معك، قلتو الحكومة ما المحاور الإستراتيجية �لحكومة، هن

عندهاش، نعطيك Áير المحاور الإستراتيجية ا�لي Uات في البر�مج الحكومي 
�  . ومن بعد إلى اسمح الوقت Áادي ندقق ± ٔ�ش:نو در

د¿ل النقط  3المحاور الرئEس:ية د¿ل محاربة كافة ٔ�شكال الفساد، فيها 
  :الرئEس:ية

 تقوية الإطار القانوني؛ -
 ر المؤسساتي؛تhهٔيل الإطا  -
 .داريةثم تحسين الخدمات الإ   -

فP يتعلق بتقوية الإطار القانوني، الهدف مXه هو تhٔهيل الترسانة 
، ومكافحة الإ$راء Áير المشروع وتخليق الحياة مالقانونية لحماية المال العا

العامة، ثلاثة د¿ل اFالات فIه، ومنها إصلاح المنظومة �نت�ابية، Ëكلمتو 
  . الجماKات فيها حتى هي، منها إصلاح المنظومة �نت�ابية Kلى ٔ�نه

إذن اKلاش تhخٔرت اشوية �نت�اºت القادمة الجهوية والمحلية؟ Dٔنه 
ºلفعل الحكومة Kازمة Kلى ٔ�نه تد�ر إصلا�ات في المنظومة �نت�ابية ºش 

  .تمكن ٔ�نها Ëكون شفافة وتمكن ٔ�يضا ºش ما �كو�ش الفساد
المنظومة الإدارية، إصدار مIثاق �لمرافق العمومIة اس:تكمال إصلاح 

ا�لي تlEكلم Kلى الحكامة ºلمقاولات والمؤسسات العمومIة وsاصة فP يتعلق 
ºلصفقات، ثم اKٕداد مشروع ا�لي Áادي يتعرض Kليكم مس:تق{لا د¿ل 

  .قانون تنزيل الحق في الوصول إلى المعلومة
  :طار المؤسساتي، ٔ�ولا من sلالفP يتعلق ºلنقطة الثانية تhٔهيل الإ 

تhهٔيل الهيئة الوطنية �لنزاهة والوقاية من الرشوة وتعز�ز المنظومة  -
الوطنية �لنزاهة ومحاربة الفساد و�رتقاء بhدٔاء اFلس اKDٔلى �لحساºت 

 واFالس الجهوية �لحساºت؛ 
مراجعة الإطار القانوني Fلس المنافسة ºش يعطيه صلاحIات  -

 المتابعة وفي المراق{ة د¿ل اDٔمور ا�لي ما فيهاش مXافسة؛  حقIقIة في
 ثم دعم ٔ�¶زة التفElش و�ف�lاص والتدقIق؛  -

  .شكرا الس:يد الرئEس

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .هل هناك تعقIب؟ تفضل. شكرا الس:يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس:يد عبد الكريم بونمرالمس�شار الس:يد عبد الكريم بونمرالمس�شار الس:يد عبد الكريم بونمرالمس�شار الس:يد عبد الكريم بونمر
  الس:يد الوز�ر، 

د¿ل  2بhنٔ كاينة محاربة الفساد كتعطي ٔ�نتم تحدثتم عن التدابير وقلتو 

مليار د¿ل اPرهم، Áادي يتم  20النقط في التنمية، نعطيك وا�د الرقم د¿ل 
  . إلى اليوم، تهريب اDٔموال 2005تهر�بها من 

ا�لي تنطلبوه احXا هو ٔ�ن Ëكون هناك إجراءات عملية، كاينة ملفات 
ولكن ا�لي كنفهمو هو وكاينين �س اDنٓ في �عتقال، هذا شيء جميل، 

ٔ�ن المواطن المغربي ما عندو ما يد�ر ºلحôس د¿ل دوك الناس، ا�لي ¦يهمو 
و£سترجع ذوك الفلوس، ) le carburant(هو ºش ما يتزادش Kليه في 

  . حXا بغينا هاذ الحكومة Ëكون Kلى اDٔقل حكومة استردادا
هاذ الرقم  ،)à récupérer(استرداد اDٔموال تد�ر قدا(ا وا�د الرقم 

مليار د¿ل اPرهم ولكن ما  20خصو �رجع Dٔن كاينة ٔ�موال كتهرب، قلنا 
خفي كان ٔ�عظم، كاينة ٔ�موال ا�لي ºقا هنا والمفسد�ن معروفين Dٔن وا�د 
الخطاب س:ياسي كتقولوه، الس:يد الوز�ر، تتقولو الحكومة د¿لكم، هو ٔ��كم 

م{دٔ� اد، واحXا راه ضد كتلقاو مقاومة، هناك من يقاومكم في محاربة الفس
، إلى كان شي وا�د ¦ي�ار�كم وانç في محاربة الفساد اعطيو� ٔ�سماء، التقIة

س:نين ونقولو راه احXا  �5ددوا هاذ الناس ºش ما نجيوش Áدا من بعد 
  .فشلنا Dٔن راه كانوا شي �س ¦يد�روا لنا العصا في الرويدة

هو ٔ�ننا Kلى اDٔقل �ردو  احXا اDنٓ ا�لي ¦يطلبوه المغاربة bشكل Kام
هاذوك اDٔموال ا�لي امشات، وا�د اFموKة د¿ل اDٔموال ومعروفة 

.. ومعروفين اصحابها، Dٔن المقاربة اDٔمXية ٔ�و المقاربة القضائية ما غتكو�ش
ٔ�س:يدي ما عند� ما ند�رو بحôسو �رد لنا Áير رزقXا، Dٔن ما �Áس:تافدوش، 

  .والو ه، ما �Áس:تافدو مXنجوم Á5ير Áادي يجلس تماك في سجن 
كاينة مسÎٔh ا�لي قلتو د¿ل هناك مؤسسات خول لها اPس:تور ٔ�نها 
íساهم وقلتو بhنٔ محاربة الفساد هذا مشروع مجتمعي ولكن كتبقى الحكومة، 

  .الس:يد الوز�ر، هي المحور

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر. شكرا الس:يد المس�شار

نتدب Pى رئEس الحكومة، المكلف ºلشؤون العامة نتدب Pى رئEس الحكومة، المكلف ºلشؤون العامة نتدب Pى رئEس الحكومة، المكلف ºلشؤون العامة نتدب Pى رئEس الحكومة، المكلف ºلشؤون العامة الس:يد الوز�ر الم الس:يد الوز�ر الم الس:يد الوز�ر الم الس:يد الوز�ر الم 
        : : : : والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

  الس:يد الرئEس،
هاذي فرصة، الس:يد المس�شار المحترم، فعلا ٔ�نتم Ëكلمتو Kلى اÈتهريب 

ؤ�� من  ،يةX والتق والإجراءات العملية وËكلمتو Kلى ٔ�ن ٔ�صحابها معروفين 
Dٔºسماء ا�لي هي هاذ المنبر ٔ�دعوك، الس:يد المس�شار المحترم، ٔ�نك توافIنا 

معروفة عندك، ºش تدار فيها المساطر والمتابعات Dٔن هذا £م مسؤول، 
فإلى احXا اDٔسماء احXا كند�رو ¶د�، الحكومة  ،هذا £م د¿لكم مسؤول

كتد�ر ¶دها، ٔ�نتم شفlو الناس ا�لي اDنٓ ¦بار المسؤولين ا�لي هما 
ء Áادي تفIد�، من هاذ مlورطين، راهم مlابعين، إلى ٔ�نت عندك شي ٔ�سما

  .المنبر كنطلب من س:يادËكم Kلى ٔ��كم توافIو� بها
اDنٓ الإشكال ºلفعل هو مطروح، ما يمك�ش نغطيو الشمس ºلغرºل، 
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لكن كا�ن ٔ�مور ا�لي هي معقوÎ ا�لي تند�روها وكا�ن ٔ�مور ا�لي خصها 
ا، ٔ�شهر جIبي لن 6الوقت، ما يمك�ش نجيو ونقولو الفساد، الحكومة في 

استردي، استرجعي، صافي عوض ما Ëزيدوا، هاذ الشي عندو مساطر، 
إلى ما ابغيتو�ش نطبقو المساطر، هذا ٔ�مر �خٓر، ولكن كنظن ٔ��كم مع 

  . اDٔمور القانونية وºلتالي كا�ن إشكالات تتعلق ºلمساطر
كا�ن فساد اÉي لا £ش:تكى مXه، كلنا كنعرفو كا�ن فساد في وا�د 

Kالعدد د¿ل القطاXما ¦يقدم هات ولكن ما ¦يجي حتى شي وا�د £شكي م ،
إلخ، وهذا ¦يتطلب مXا ... حتى شي وا�د عريضة Kلى ٔ�نه خصو £سترجع

  .Kلى ٔ�نه �كáفو جميع الجهود د¿لنا ºش نحاولو نخرجو من هاذ المhزٔق
اDنٓ ما قامت به الحكومة، اDٔشغال د¿ل الهيئة العليا �لحوار حول 

ور ٔ�ساسي ومدsل رئEسي �لقضاء Kلى الفساد، Dٔن إصلاح القضاء، هذا مح
عندما يصلح القضاء، س:يصلح جزء ¦بير من الحاÎ د¿لنا وس:نقضي Kلى 

  .جزء ¦بير من الفساد
 5ٔ�صدر� ٔ�يضا مIثاق د¿ل الحكامة الجيدة، هذا ا�لي تدار sلال 

ٔ�شهر، اKٕداد مXظومة Uديدة �لصفقات العمومIة، س:نحسم فيها  6ٔ�شهر ولا 
لا Kلى ٔ�ساس ٔ�نه تعطينا المزيد من الشفافIة وتقلل من الفساد ومن مس:تق{

  .العلاقات ومن الزبونية
إصدار م�شور من طرف الس:يد رئEس الحكومة يطلب من جميع وزراء 
حكومlه الحرص شخصيا Kلى تنفIذ توصيات اFلس اKDٔلى �لحساºت، 

و ذاك وعند� كل شهر خصنا نعطيو فين وصلنا ؤ�ش:نو در� ºش نطبق
  ... التوصيات د¿ل

  .شكرا الس:يد الرئEس

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
شكرا الس:يد الوز�ر، و�شكر الس:يد الوز�ر Kلى مساهمته القيمة في 
هذه الجلسة، ون�lقل إلى السؤال الموUه إلى الس:يد وز�ر الص�ة حول 

الكلمة �Dٔد السادة المس�شار�ن من فريق اDٔصاÎ . النفا¿ت الطبية
  .، تفضل الس:يد المس�شاروالمعاصرة

        ::::المس�شار الس:يد امحمد احميديالمس�شار الس:يد امحمد احميديالمس�شار الس:يد امحمد احميديالمس�شار الس:يد امحمد احميدي
  .شكرا الس:يد الرئEس

  السادة الوزراء،
  الس:يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

لقد ٔ�صبح واضحا �لسلطة العمومIة واFتمع المدني وكذ± لعموم 
المواطنين Kلى وعي âم º%اطر التي تمثلها النفا¿ت الطبية Kلى الص�ة 

  . بàEة كذ±وال 
وكذ± لقد اتخذت وزارة الص�ة قرارا يقضي من هنا إلى متم العام 
الجاري Kلى المس�شفIات التي تتوفر Kلى �لٓيات لمعاVU النفا¿ت في مكانها 
الطبيعي ٔ�ن تبحث عن ¶ات sارجIة لتدبير ٔ�مرها، وكما لازالت بعض 

تب عنها من �5ٓر المؤسسات الصحية تل¯hٔ إلى تقXية حرق النفا¿ت مع ما يتر 
سلبية Kلى الص�ة الإ�سانية والبàEة بدل ا�لجوء إلى فرض تعميم تقXية 
الت�لص الحراري ºعتباره ٔ�كثر تقدما في الت�لص من النفا¿ت، واÉي يعتمد 

  . Kلى Ëركيز اDٔشعة Kلى النفا¿ت �لت�لص منها
 ونظرا لخطورة ا5ٓDر الناجمة عن ت
 ا%لفات، الس:يد الوز�ر، Kلى

الص�ة العامة وKلى البàEة واعتبارا لطبيعة العناصر المتنوKة التي تدsل في 
Ëكو�نها والتي íشمل مواد عضوية ومخلفات ¦يميائية ومعدنية، �سائلكم، 

  :الس:يد الوز�ر
ما هي التدابير والإجراءات التي س��lذونها من U�ٔل إقرار نظام ملائم 

ا�Dٔشطة العلاجIة ºلمراكز  كفIل بتدبير ومعالجة النفا¿ت الناتجة عن
�س�شفائية العمومIة في ا�س¯ام مع �لتزامات الواردة في التصريح 

  الحكومي؟ 
والرامIة  التصريح الحكوميودائما، الس:يد الوز�ر، �ربط هذه المشاكل مع 

إلى تفعيل المبادئ والتو¶ات التي لجhٔ اÈٕيها الميثاق الوطني �لبàEة والتنمية 
ائمة Kلى م{دٔ� الوقاية و�حlياط والمسؤولية و�ندماج المس:تدامة الق

ٔ¥ساس لموا¶ة تحدي النفا¿ت الطبية التي تهدد سلامة وجود المنظومة 
 .البي{Iة

  .وشكرا

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .تفضلوا لكم الس:يد الوز�ر،الكلمة . شكرا الس:يد المس�شار المحترم

        ::::الس:يد الحسين الوردي، وز�ر الص�ةالس:يد الحسين الوردي، وز�ر الص�ةالس:يد الحسين الوردي، وز�ر الص�ةالس:يد الحسين الوردي، وز�ر الص�ة
  .يد الرئEسشكرا الس: 

اسمحوا لي في البداية ٔ�ن ٔ�شكرك الس:يدة المس�شارة المحترمة، ٔ�شكركم 
السادة المس�شار�ن المحترمين لق{ولكم تhجIٔل جوابي Kلى ٔ�س:ئلتكم bسôب 
تواUدي في الغرفة اDٔولى �لتدارس مع ا�لجنة القانون المتعلق ºلهيئة الوطنية 

  .�لطبE{ات واDٔطباء
المتعلق  28.00من التذكير بhنٔ هناك القانون فP يخص الموضوع، لابد 

اÉي يحدد  2006بتدبير النفا¿ت العمومIة وإتلافها الصادر في دجXبر 
  . طريقة تدبير وإتلاف هذه النفا¿ت

وºلرغم من اFهودات المبذوÎ لتدبير ومعالجة النفا¿ت الطبية في 
تطلب مXا مجهودات بلاد�، فإن هذا الملف، كما ٔ�شرت إليه سابقا ما زال ي 

¦يلوغرام من  3¦بيرة، حIث ٔ�ن المؤسسات �س�شفائية ت�lج حوالي 
النفا¿ت لكل سر�ر يومIا، ومن بين مجموع النفا¿ت التي ت�lجها المؤسسات 

íشكل خطرا Kلى الص�ة والبàEة، ٔ�ي ما يقدر ب  %20الصحية فهناك 
  .طن س:نو¿ من النفا¿ت الطبية 5400

ة العمومIة ºلمغرب، يالجة د¿ل المؤسسات الصح وبخصوص طريقة المع
  :فهeي كالتالي
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مس�شفى عمومي ا�لي عمل Kلى تفويت هذه الخدمة إلى  25ٔ�ولا، كا�ن 
مس�شفى فقط، كا�ن  25مؤسسات مlخصصة في معالجة النفا¿ت الطبية، 

ة ¦مؤسسة صحية عملت Kلى معالجة نفا¿تها بواسطة المطاحن المعقم 33
)les incinérateurs ( ¿ ليها بوسائلها الخاصة، ولكنK التي تتوفر

ويتعلق اDٔمر مع اDٔسف ب  -وهي الوضعية التي تقلقXا جميعا  - لٔ¡سف 
مؤسسة اس�شفائية التي تلقي بنفا¿تها ºلمطارح العمومIة، نظرا لعدم  30

تواUد الشركات المعالجة في هذه المناطق من ¶ة، ومن ¶ة ٔ�خرى لEست 
  .نيات لشراء المطاحن المعقمة و�لتفويتلها الإمكا

، وÁادي نعقب ºش نعطي بعض الإجراءات ا�لي ا�لي ابغيت �شير �
تنفعلوها في وزارة الص�ة هي هاذ الشي خصو س:ياسة، مlفقين، خصو 

اذ ـــــــــــإرادة، sاصو صرامة كذ±، ولكن كذ± خصو ٔ�موال Dٔن ه
)les incinérateurs (سواو �زاف د¿ل اEات تIلفلوس ا�لي المس�شف

إلى يومXا هذا، ولكن كاينة إجراءات واحXا في طور  -لٔ¡سف  –د¿لنا 
  .التفعيل واDٔجرٔ�ة د¿لها ºش نحدو من هاذ اDفٓة

  .شكرا الس:يد المس�شار المحترم

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس:يد المس�شار، في إطار التعقIب. شكرا

        ::::يدييدييدييديالمس�شار الس:يد امحمد احم المس�شار الس:يد امحمد احم المس�شار الس:يد امحمد احم المس�شار الس:يد امحمد احم 
شكرا الس:يد الوز�ر، و�شكرك Kلى المعلومات الهامة �كل صرا�ة، 

�كل صرا�ة لا في . ولكن ما �راه في جوا�كم وهو طلبتم بhنٔ Ëكون إمكانيات
همية موضوع ما،  ٔhننذر ب fIالحكومة السابقة ولا في الحكومة الحالية ح

هل، الس:يد . خصوصا الص�ة، هناك مشاكل Kديدة وتطرح الإمكانيات
الوز�ر، نترك المواطن في مشاكله وكذ± في البàEة التي يعEش فيها التي 

  تعرف Kدة مشاكل؟
، 30مع العلم بhنٔ، الس:يد الوز�ر، قلتم لقد وصلت هاذ المؤسسات إلى 

مس�شفى، إلى �د اDنٓ Kلى  20كانت Kددها  2009مع العلم بhنٔ احXا في 
ب تقدر حجم ، وهناك في المغر 26حسب المعلومات ا�لي عند� هي 
 10.000طن س:نو¿، منها  40.000النفا¿ت الطبية والصيدلية بhكٔثر من 

  .طن خطيرة Uدا وسامة
إذن ملي كنوصلو، الس:يد الوز�ر، �لمسائل ا�لي هي سامة، ¦يف يعقل 
بhنٔ ننظر إلى الإمكانيات مع العلم بhنٔ في اPول المتقدمة الحكومة تعطي 

هاذو هما الوزارات ا�لي هما العمود الفقري اDٔولوية �لعدل والص�ة والتعليم، 
  .في اFتمع في العالم

إذن، الس:يد الوز�ر، نطلبكم كذ± ٔ�ن Ëكون هناك إرادة وإرادة قوية 
من طرف الحكومة لمعالجة هذه المشاكل، ؤ�ن Ëكون صريحة وصادقة مع 

  .المواطن المغربي في كل صغيرة و¦بيرة
  .وشكرا

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .كلمة لكم الس:يد الوز�رال. شكرا

        ::::الس:يد وز�ر الص�ةالس:يد وز�ر الص�ةالس:يد وز�ر الص�ةالس:يد وز�ر الص�ة
لا، ٔ�� سhؤٔكد  �لس:يد المس�شار المحترم ٔ�ن الإرادة كاينة، وهي قوية 

  . كذ±، ماشي Áير من طرف الوزارة بل من طرف الحكومة
ٔ�شرت إلى اDٔموال، Dٔن كل س:ياسة، Dٔن اDٔرقام ا�لي اعطيتEني 

، ما 30يومXا هذا عند� تت�الف اشوية مع ذاك الشي ا�لي اعطيتك، إلى 
 �Dٔن من اÈنهار اDٔول هاذ الناس ما كانوش  30وصبحوا  20كانوش عند

  .وهاذ الرقم هو ا�لي اعطيتك) les incinérateurs(عندهم هاذ 
5نيا، ٔ�ن الإرادة كاينة ٔ�نه اsذينا ق{ل ما نبداو في الإجراءات وفي 

ما شي هي هاذيك،  التفعيل د¿لها ºش ما �زربوش ند�رو شي �اUة ا�لي
  :ابدينا

تفويت معالجة النفا¿ت بعد ما تم التركيز Kلى مخطط عمل : ٔ�ولا -
�لوزارة، مخطط عمل Kلى ٔ�همية السلامة الصحية �لمريض، وهي فوق كل 

  اعتبار، داsل المؤسسات �س�شفائية؛

الوفاء ºلالتزامات الواردة في العديد من الاتفاقIات اPولية التي : 5نيا -
 بوضع �ر�مج شامل �لتدبير البEئي �لنفا¿ت؛ تقضي

تنفIذ توصيات مXظمة الص�ة العالمية في مجال تدبير النفا¿ت : 5لثا -
 الناتجة عن ٔ��شطة المس�شفIات؛

تنظيم حملات اKٕلامIة وتواصلية �لتحسEس من الوقاية الصحية  -
 وضبط مرا�ل تدبير النفا¿ت الطبية؛

طاع الخاص، Dٔن القطاع الخاص والنقطة المهمة Uدا هي íشجيع الق -
شركات، ا�لي كاينة في مكXاس والرºط ومرا;ش، يعني  4ا�لي عند� كاينة 

هاذ القطاع الخاص Áير .. المناطق النائية والمدن البعيدة ما كان حتى شي
 موجود في مIدان معالجة النفا¿ت الطبية؛

جع وs�ٔيرا صياÁة وتوزيع دفتر التحملات الخاصة اÉي يؤطر و£ش -
المس�شفIات ويؤكد Kلى المدراء الجهويين ºش يمش:يو في هاذ الإطار، يؤطر 

 .عملية تفويت تدبير النفا¿ت الطبية والصيدلية
 .وشكرا

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
إذن ن�lقل إلى السؤال الموالي موضوKه �ر�مج المساKدة الطبية . شكرا

  .لتجمع، تفضل�لمعوز�ن، الكلمة �Dٔد السادة المس�شار�ن من فريق ا

        ::::المس�شار الس:يد توفIق المس�شار الس:يد توفIق المس�شار الس:يد توفIق المس�شار الس:يد توفIق كمكمكمكميليليليل
  الس:يد الرئEس،
  السادة الوزراء،
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  السادة المس�شارون المحترمون،
لقد ٔ�عطى UلاÎ الم
 محمد السادس نصره الله بمدينة اPار البيضاء 
عملية انطلاق تعميم نظام المساKدة الطبية، بعدما تمت تجربة هذا النظام في 

Îدâ لى هذا المشروع . ى نتائج إيجابيةٔ�زيلال، ؤ�عط-¶ةK وإذ نه§ ٔ�نفس:نا
الوطني الضخم اÉي يبقى من ٔ�هم انتظارات الشعب المغربي، ؤ��د مطالبه 

 8اDٔساس:ية عندما خرج إلى الشارع، حIث س:يهم هذا المشروع حوالي 
  .ملايين مغربي محتاج

إن تخوفXا اDٔساسي ينطلق اليوم من ¦يفIة تنزيل هذا المشروع Kلى 
ٔ�رض الواقع في ظل وضع صحي يعEش إشكالات تدبيرية عويصة وخصاص 

  . فادح في اDٔطر الطبية واÈتمريضية
Kلما ٔ�ن المرفق الصحي �كل مكو�ته انخرط في هذا البر�مج �كل 
إيجابية، وهو ما وا¶ناه كبرلمانيين ٔ�ثناء الز¿رة الميدانية �س:تطلاعية 

الشؤون الثقافIة و�جçعية إلى الناجحة التي نظمتها لجنة التعليم و 
المس�شفى الجامعي بفاس والرºط، حIث اطلعنا Kلى ٔ�رقام صادمة تعوق 
تطور المنظومة الصحية في بلاد� و£س:تحيل معها إصلاح القطاع في شكله 
الشمولي ºلرغم من اFهودات التي يبذلها الإطار الصحي لتطو�ر هاته 

 8000اع يعEش �اÎ خصاص تصل إلى المرافق، حIث توصلنا إلى ٔ�ن القط
طبEب، في الوقت اÉي ي�ساءل مسؤولو  6000ممرض Kلى اDٔقل و

المراكز الجامعية ومدراء المس�شفIات العمومIة عن صعوبة ٔ�ولوية تنزيل هذا 
  .المشروع الوطني في ظل هذا الخصاص الفادح

د�؟ ٔ��ن وصل تنزيل نظام المساKدة الطبية في بلا :إذن، الس:يد الوز�ر
  وما هي اDٔشواط التي قطعها؟

  .وشكرا

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر. شكرا

        ::::الس:يد وز�ر الص�ةالس:يد وز�ر الص�ةالس:يد وز�ر الص�ةالس:يد وز�ر الص�ة
  . ٔ�ولا شكرا الس:يد المس�شار Kلى هذا السؤال المهم

نذ¦ر بhنٔ نظام المساKدة الطبية هو نظام عمومي، هو إلزامي ��وÎ وهو 
  .حق �لمس:تفIد�ن، هاذي النقطة اDٔولى

النقطة الثانية ا�لي ابغيت �شير لها هو اDٔجرٔ�ة د¿لو والتفعيل د¿لو 
خصو �كون ºلتدرج، Dٔن هاذي مس�شفIاتنا، هاذ الناس ا�لي تEس:تافدوا 
داº ºلمساKدة الطبية راه كانوا، راه ماشي شي �اUة Uديدة، تنقولو حIث 

يو وملي كانوا Ëزادت المساKدة الطبية وما قديناش، الناس راه Áير كانوا تيج 
Ëيمرضوا هاذ المواطنين فين كانوا ¦يمش:يو؟ إما تيد�روا في �حlياج ولا 

ولهذا، هاذ . بطريقة Áير شرعية، ولا bشي طرق، المهم تيجيو �لمس�شفIات
  . الشي راه خصو التدرج

نعطيك بعض اDٔرقام فين وصلنا، ٔ�نه جميع الإمكانيات داº رصدت 

�س:تق{ال د¿ل هاذ المواطنات والمواطنين، واحXا في طور الإنجاز، مáلا 
مليون درهم من الش:بابيك، جميع وإلى ابقاو قليU Vدا المس�شفIات  60

ش:بايبك لاس:تق{ال المساKدة الطبية، كا�ن ش:بابيك Dٔول مرة المساKدات 
�جçعيات، ماشي في كل المس�شفIات، المس�شفIات الجهوية Dٔن ºش 

  .£ساKدوا هاذ الناس
من �حIة اDٔموال كا�ن الصيدليات، Dٔن اKلاش الصيدليات؟ Dٔن  5لثا
 �مليون درهم هاذ العام، Kلاش؟ Dٔن اDٔدوية ا�لي كانت ك�شري  46رصد

مليون درهم في العام، هاذ  675كانت  2011وزارة الص�ة إلى د£سمبر 
  .مليون درهم 600العام المساKدة الطبية وصلنا لمليار و

ة في âريخ المغرب هاذ الناس المعوز�ن د¿ل نقطة ٔ�خرى، Dٔول مر 
المساKدة الطبية اس:تطاعوا منهم ماشي �زاف ولكن Áير ¦رقم، ٔ�نه ابدينا في 

وs�ٔيرا هاذ اDٔس:بوع داز وا�د في مرا;ش، Dٔول مرة هاذ  2البيضاء اPار 
الناس ا�لي عندهم هاذ البطاقة تEس:تافدوا �زرع الكلي، ا�لي ما كانوش 

 ٔD اديينتي�لموا بهاÁ اXان، احFº ،داU اليةÁالية وÁ ن.   
مليون درهم، هاذي مسائل كلها احXا  17المس:تع¯لات رصد� لها 

Áاديين في الطريق وتنhكٔد Kلى مسÎٔh هي التدرج في عرض العلاUات، 
التدرج في الجودة د¿لها، والتدرج ºش جميع المواطنات والمواطنين �تمكXوا 

  .من الولوج اÈٕيها
�شير إلى الناس ا�لي قدموا الطلبات د¿لهم إلى يومXا هذا، هي  s�ٔيرا،
د¿ل الناس ٔ�و  4طلب ا�لي تحط، إلى عرفXا كل KائV فيها  500مليون و

�س ا�لي قدموا الطلبات  2012ٔ�كثر، هي إلى Áاية  �Áادي �كون عند
.. ٔ�لف �سمة ا�لي Áادي �كونوا اس:تافدوا من هاذ 400مليون و 5د¿لهم 
مليار د¿ل اPرهم، زائد مليار ومليار  3وا الكلفة المادية د¿لها هي كتعرف

  .ونصف د¿ل صندوق الçسك �جçعي
  .شكرا الس:يد المس�شار المحترم

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .هل هناك تعقIب الس:يد المس�شار؟ تفضل. شكرا

        ::::المس�شار الس:يد توفIق المس�شار الس:يد توفIق المس�شار الس:يد توفIق المس�شار الس:يد توفIق كمكمكمكميليليليل
  .شكرا الس:يد الوز�ر

طرحXا Kليكم هاذ السؤال راه نحن لا �شك في الس:يد الوز�ر، ملي 
مقدرËكم ºش íسيروا هاذ القطاع ا�لي ٔ�نتم كتعرفوا ٔ�نه يعEش مشاكل 

  .وإ¦راهات ¦بيرة، والله يعاو�كم Kليها
الس:يد الوز�ر، ز¿دة Kلى المسائل ا�لي ذ¦رتو، Ëكلمنا Kلى الخصاص، 

، الس:يد هناك خصاص من المحتمل ٔ�نه يعيق تنزيل هذا النظام، ولكن
الوز�ر، كا�ن وا�د الإشكال هو ٔ�ن الش:باب خريجي المعاهد الخاصة لتكو�ن 
الممرضين والممرضات، ¦يتقصاو من إجراء المبار¿ت ا�لي كتقوم بها الوزارة 

  د¿لكم والمس�شفIات الجامعية، Kلى ٔ�ي سôب الس:يد الوز�ر؟ 
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هاذ  كما ن�سائل عن البطء، الس:يد الوز�ر، في íسليم البطائق د¿ل
  النظام؟ 

ومن هذا الباب، الس:يد الوز�ر، ننوه ºلعمل اÉي قامت به المصالح 
الإدارية والمندوبية الصحية لعماÎ �ن امس:يك Pºار البيضاء ا�لي سلمت 

ٔ�لف، وهذه  295ٔ�لف بطاقة لساكنة هذه المنطقة التي تقدر ب 70حوالي 
معروفة بhنٔ هاذ الناس المنطقة، الس:يد الوز�ر، راه معروفة ºلفقر د¿لها و 

¦يبقاو عرضة للاس:تغلال من طرف بعض السماسرة نتاع �نت�اºت من 
U�ٔل اس:تغلالهم في المرا�ل �نت�ابية، في �ين ٔ�ن الحق �لجوء لهذه 

  . المس�شفIات حق دس:توري ولا يحتاج إلى وساطة في ذ±
الس:يد الوز�ر، Kلى إ$ر ما صدر في جريدة الصباح اDٔس:بوع الماضي 

ول ارتفاع Kدد وفIات اDٔطفال بمس�شفى ا�ن امس:يك، قمنا ب�شكIل لجنة ح
�رلمانية مlكونة من �رلمانيين ºلغرفlين وانتقلنا إلى هذه المس�شفى، ووقفXا 
Kلى ٔ�ن هذا الخبر لا ٔ�ساس � من الص�ة، ؤ�ن Kدد الوفIات يقل �كáير مما 

± بhخٔطاء طبية هو مlعارف Kليه في الميدان الصحي، ولا يتعلق اDٔمر كذ
بل ٔ�ن مXدوبية الص�ة داsل هذه المنطقة �لت تنويه جميع المس�شار�ن 

  . الجماعيين ºلمنطقة
  .شكرا الس:يد الوز�ر

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .تفضل الس:يد الوز�ر. شكرا الس:يد المس�شار المحترم، ا�تهeى الوقت

        ::::الس:يد وز�ر الص�ةالس:يد وز�ر الص�ةالس:يد وز�ر الص�ةالس:يد وز�ر الص�ة
ٔ�� ما ت�{غEش ند. ك�شكرك الس:يد المس�شار �sل مع الص�افة، ٔ�

إذا : "ٔ��ترم جميع اDرٓاء Dٔن اعطيتEني هاذ الفرصة ºش نقول من هذا المنبر
كاينين شي �س عندهم تيكlبوا ا�لي ابغاو وتيقولوا ا�لي ابغاو، ٔ�� ما عند£ش 

  ". هاذ الإمكانية
ٔ�� ا�لي يمكن نقول �كل تواضع الجواب هو الخدمة، هو ٔ�رض الواقع، 

الناس يبقاو يعطيو ٔ�رقام Kلى حساب مغاربة، وتيقولوا ºش Áادي يجيو 
، يعني هاذي مسائل تقXية، ماشي حتى ٔ�� 22وهما ماتوا  55ٔ�نهم ماتوا 

نقول لهم إذا كان الإ�سان يغلط، كا�ن وز�ر، كا�ن مسؤول، كا�ن مسائل 
تقXية يعني طبية محضة، يجيو £سولوا، ولكن ºش هاذ المزايدات والمواطن 

واقع؟ واش ا�لي دsل Ëيموت؟ هاذي ما Áاد£ش ندsل في تيقول �شٓ 
  ... هاذ

النقطة الثانية ا�لي ٔ�شرت لها هي المبار¿ت والنقص الحاد، هذا من 
المسائل ا�لي تتعاني منها المنظومة الصحية ;كل، ماشي مشكل Áير د¿ل 
نظام المساKدة الطبية، ا�لي يمكن ٔ�ن ٔ�ؤكد Kليه هو ٔ�نه ٔ�عطيت التعلPت 

مة لجميع المسؤولين، مXاديب، مد�ر�ن ¶ويين، مد�ري المس�شفIات، بصرا
  . لتفهم هذا الواقع، هاذ المشاكل ا�لي تيعEشها نظام المساKدة الطبية

ؤ�س:تغل هذه المناس:بة لتوجيهها لهم مجددا لتدليل كل الصعوºت ٔ�مام 

نظام المواطنات والمواطنين حتى يضمنوا حقهم في العلاج ريý £س:تقيم هذا ال 
الش:بكة العلاجIة اDٔساس:ية مركز صحي،  b2700شكل طبيعي، وهناك 

  . فهeي مفlو�ة ٔ�مام المواطنين دون وثيقة ودون مقابل
ٔ�ما ºل�س:بة للاس�شفاء، ففي العديد من الحالات �س:تع¯ال، 
الولادة، اDٔمراض المزمXة، ٔ�مراض اDٔطفال، المؤسسات الصحية مفlو�ة 

، نظام المساKدة، RAMEDتوفرهم Kلى بطاقات  ٔ�مام المواطنين في انتظار
ا�لي ) la période transitoire(تنعملو ما في وسعنا ºش �سهلو هاذ 

، Áادي (commissariat)عندك، ما ابغيناش المس�شفIات د¿لنا �كونوا 
نجي عندك، الورقة ما عندوش، ابغينا نداويو المواطنات والمواطنين 

ولا ما يخلصش، ولا عندو الورقة ولا و�شوفو من بعد واش خصو يخلص 
  . ما عندوش

  .شكرا الس:يد المس�شار المحترم

        : : : : الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
نمر إلى السؤال الثالث واsDٔير موضوKه اDٔدوية المهربة، . شكرا

عبد الرحيم العلافي، عبد الحميد السعداوي، سعيد : �لمس�شار�ن المحترمين
  .تفضل الس:يد المس�شار. ٔ�رزيقي، لحسن بلبصري، عياد الطيبي

        ::::المس�شار الس:يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس:يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس:يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس:يد عبد الرحيم العلافي
  .شكرا الس:يد الرئEس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،

  الس:يد الوز�ر،
ٔ�مام Áلاء اDٔدوية ببلاد� ازدهرت في اDوٓنة اsDٔيرة تجارة اDٔدوية المهربة 

بhنٔ ت
 والمزورة التي ٔ�صبحت تغزو اDٔسواق المحلية بصورة واضحة، Kلما 
اDٔدوية المهربة معرضة لسوء التخز�ن والحرارة، مما يؤ$ر Kليها وتفقد 
صلاحIتها ومفعولها، Dٔن القائمين Kليها ٔ�مIون bشؤون Kلم اDٔدوية ومر¦باته 
العلمية، بل هدفهم هو الت¯ارة والربح السريع دون مراKاة حIاة المواطن 

  .وسلامlه
  الس:يد الوز�ر،

 اDٔسواق ºلشمال الشرقي كما كان Kليه اDٔمر لم يعد اDٔمر يقlصر Kلى
من ق{ل، بل ٔ�صبحنا �شاهد هذه اDٔدوية تباع بجل المدن المغربية، مما يدل 
Kلى تنامي هذه الظاهرة التي قد تهدد حIاة المواطنين، كما Ëزداد معا�ة 
المواطنين عند شراء اDٔدوية bسôب الغياب المس:تمر �لصيدلي، إذ يتكلف 

¦يفIة اس:تعمال اPواء، بل الغريب في اDٔمر ٔ�ن بعضهم يعجز  العون bشرح
عن قراءة الوصفة الطبية bسôب الكlابة Áير الواضحة لٔ¡طباء، بل Ëكمن 

  .الإشكالية ٔ�يضا حتى في ¦يفIة اÈتمييز بين اPواء اDٔصلي واPواء الجنEس
لهذا، �سائلكم، الس:يد الوز�ر، عن الإجراءات التي س��lذونها من 

لقIام بحملات تفElش:ية Kلى ت
 اDٔدوية المهربة والمزورة ومصادرتها U�ٔل ا
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من اDٔسواق، ثم إتلافها لما íشكله من خطورة و�5ٓر سلبية Kلى حIاة 
  . المواطن وKلى اقlصاد� الوطني

  .شكرا

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر. شكرا الس:يد المس�شار

        ::::الس:يد وز�ر الص�ةالس:يد وز�ر الص�ةالس:يد وز�ر الص�ةالس:يد وز�ر الص�ة
  .د الرئEسشكرا الس:ي

  السادة المس�شارون المحترمون،
هذه الظاهرة لا تمس القطاع الصيدلي لما يميزه في المغرب، هاذ الظاهرة 
ا�لي ٔ�شرت لها الس:يد المس�شار المحترم هي ما كتمسش إلى يومXا هذا، الحمد 
A، القطاع الصيدلي ºلمغرب لما يميزه من تقXين محكم ومن íشريعات 

Pت تخص اPوتنظÎه لمراق{ة مف�شي الصيدKواء، وكذا خضو .  
وهاذ العام ابدينا Kلى غرار ما كان ق{ل تفElش:ية المص�ات الخاصة، 
Dٔول مرة في âريخ المغرب تفElش المس�شفIات وتفElش الصيدليات، والتزام 

  . الصيادÎ بsٔhلاقIات المهنة ومعايير الجودة
الصيدلي من تهريب  فالمشكلة التي تطرقتم اÈٕيها يجري sارج القطاع

لٔ¡دوية المشكوك في جودتها وíسويقها بطريقة Áير شرعية، وºلتالي فحل 
  . هذه المعضV لا يدsل ضمن اخlصاصات وزارة الص�ة

وهي مXاس:بة Dٔطمئن السادة المس�شار�ن والس:يدات المس�شارات 
ومن sلالكم الرٔ�ي العام الوطني بhنٔ عمليات اس:تيراد اDٔدوية والخدمة 

ائية لا تطرح ٔ�ي تخوف، سواء كانت مس:توردة ٔ�و مصنعة محليا، اPو 
فوزارة الص�ة حرصا منها Kلى سلامة اDٔدوية وجودتها تعمل Kلى íشديد 
المراق{ة تفاد¿ لرواج ٔ�دوية (ربة، دائما في الصيدليات ٔ�� ٔ�قول، وÁير مطابقة 

في ٔ�وساط ولم £س:بق والحمد A ٔ�ن سجلت . �لمواصفات اPولية والمعمول بها
  . الصيادÎ ٔ�ية �اÎ لترويج ٔ�دوية (ربة

و�س¯ل ºرتياح ¦بير ما تقوم به مصالح زجر الغش التابعة لوزارتي 
الفلا�ة والصيد البحري ووزارة اPاsلية واDٔقسام �قlصادية و�جçعية 
ºلعمالات التابعة لوزارة اPاsلية في مكافحة Ëرويج اDٔدوية المهربة وíسويقها 

ريقة Áير شرعية، وذ± Kبر المراق{ة المباشرة والمس:تمرة لكل المحلات بط
واDٔما¦ن التي Ëروج فيها، والتي ي�{غي مكافحتها �كل الطرق بتضافر كل 
الجهود من قطاKات حكومIة ومجتمع مدني كذ± وكذا المواطنين ا�Éن يجب 

طر Kلى Kليهم �مlناع عن شراء مáل هذه اDٔدوية، وذ± لما تمثê من خ
  . صحتهم قد تؤدي إلى الوفاة لا قدر الله

  .شكرا الس:يد المس�شار المحترم

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد المس�شار، تفضلوا. شكرا الس:يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس:يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس:يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس:يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس:يد عبد الرحيم العلافي
شكرا الس:يد الوز�ر Kلى جوا�كم، إلا ٔ�نني ٔ�سجل �كل ٔ�سف ٔ�ن ما Uاء 

الحكومي وsاصة في شقه الرابع المتعلق بتعز�ز ثقة المواطن به التصريح 
المغربي في مXظومlه الصحية، وكذ± وضع خريطة صحية قائمة Kلى توزيع 
Kادل بين الجهات، فلا شيء من هذا الواقع، فالمس�شفIات العمومIة تنعدم 

  .بها اDٔدوية والتوزيع العادل لٔ¡طر الطبية Áير موجود
س:بق ٔ�ن �بهنا الوزارة عن طريق الإ�اطة  ففي هذا الصدد، فقد

 Îس:تقاº6  ،ٔ�طباء من مس�شفى الحسن الثاني في خريبكة وفي يوم وا�د
دون ٔ�ن Ëتمكن الوزارة من تعويضهم، مما يجعلنا نطالب الجهات ا%تصة بفlح 

اليوم ٔ�صبحت تعتبر هذا ) ساكنة خريبكة(تحقIق في الموضوع، فالساكنة 
 ٔDطباء عبارة عن جسد بدون روحالمس�شفى في غياب ا.  

  الس:يد الوز�ر،
لقد Ëكررت معا�ة ال�ساء الحوامل ا�لواتي يقصدن المس�شفIات في 

ومن U�ٔل تفادي ما وقع bشEشاوة وºلرºط . غياب âم لحسن �س:تق{ال
وكذ± بخريبكة التي توفIت فيها امرٔ�ة �امل لعدم وجود طبEب �لولادة، 

كب الحكومة Kلى ا�شغالات المواطنين من فلابد، الس:يد الوز�ر، ٔ�ن تن
سواء من sلال ) نواب ومس�شار�ن(sلال ما يعرضه السادة البرلمانيون 

  .اDٔس:ئV الشفوية ٔ�و التدsلات Kبر ا�ل¯ان البرلمانية
ٔ�ما مسÎٔh معالجة اDٔدوية المهربة، فIجب تفعيل لجان المراق{ة �كل 

  .اDٔسواق الوطنية حماية لص�ة المواطنين
  .شكرا

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر في إطار الرد Kلى التعقIب، تفضلوا. شكرا

        ::::الس:يد وز�ر الص�ةالس:يد وز�ر الص�ةالس:يد وز�ر الص�ةالس:يد وز�ر الص�ة
  . شكرا الس:يد الرئEس

الس:يد المس�شار المحترم، ت�شكرك Kلى التعقIب، ولكن التعقIب د¿± 
تن�ترمو، Dٔن هاذ الشي ا�لي قلت صحيح، ولكن هاذي مXظومة س:ياسة 

ا ابقIناش في اDٔدوية المهربة، ما فيها ºس هي حتى هي داVs صحية ;كل م
  . في الس:ياسة

ا�لي ابغيت �شير � ٔ�نه، ونؤكد ± ؤ�فlخر به، ٔ�نه كل ما تيجيو به 
  .السادة المس�شار�ن والسادة النواب راه تن�ترموه، وت�سمعوه وتنعملو به
 هاذ 5نيا، هاذ الشي ا�لي قلت د¿ل خريبكة، كنت ادويتي معي في

الشي، ٔ�� تنقول ± إلى يومXا هذا ما Uات حتى شي �اUة إلى وزارة 
ٔ�� تنقول ± إلى يومXا  ،Îلا كاينة �س:تقاáقال لي ٔ�نه الناس مlEالص�ة، ت
هذا ؤ�� عملت وق{ل ما نجي هاذ الصباح، ٔ�� عرفlك ربما Áادي نتلاقاك، 

�Áادي �رجع الناس  ما كن�ش ٔ�نتظر، قلت Áادي نجاوبك، ما كا�ن والو، ٔ�
يخدموا وهما ºقي ما اس:تقالوش، ٔ�نت تتقول لي اس:تقالوا، ٔ�� تنقول ± ما 
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Uات حتى �اUة، �س:تقاÎ كتوصل، اشحال هاذي ºش قلتها لي من ذاك 
  .الوقت حتى Pاº لو كان وصلت لو كان درس:ناها لو كان �ليناها

كل الجهات،  5لثا، Áير ¦ون مlيقن راه العين بصيرة واليد قصيرة،
مرات Kلى غفV، وÁادي �رجع لها وتن�اولو  2وsاصة خريبكة امشEت لها 

نحلو جميع المشاكل ºلتدرج، واعطيو� اشوية الوقت Dٔن كما ٔ�قول ٔ�ن وزارة 
الص�ة كلها ٔ�ولو¿ت، ا�لي تEسولني ٔ�ش:نو هي تنقول ٔ�ولوية اDٔولو¿ت 

  .اDٔولو¿ت، واحXا يد في يد إن شاء الله �كون sير
  .شكرا

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
شكرا الس:يد الوز�ر، و�شكر الس:يد الوز�ر Kلى مساهمته القيمة في 

ون�lقل إلى السؤال الموUه إلى الس:يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن . هذه الجلسة
Îدي الصيادKتفضل الس:يد المس�شار... حول وضعية مسا.  

        ::::المس�شار الس:يد عبد الرحيم الزمزميالمس�شار الس:يد عبد الرحيم الزمزميالمس�شار الس:يد عبد الرحيم الزمزميالمس�شار الس:يد عبد الرحيم الزمزمي
  الس:يد الرئEس،

  لسادة الوزراء،ا
  السادة المس�شارون المحترمون،

Kٔ�وضا Îدي الصيادKدد ¦بير من مساK شEاصة في مدينة  ايعs ،صعبة
سلا، حIث لا يتم �لتزام بمقlضيات مدونة الشغل، سواء Kلى مس:توى 
اDٔجور ٔ�و ساKات العمل ٔ�و العطل القانونية من اDٔعياد اPي�Iة والوطنية، 

sلال شهر رمضان نهارا وبعد الإفطار، حIث لا يتم  بل ٔ�ن هذه الفàة تعمل
  . تطبيق نظام المداومة الكفIل بحل هذه المشكلة

وقد س:بق لنقابة مساKدي الصيادÎ ٔ�ن دعت إلى حوار لإيجاد �لول 
مXاس:بة لطبيعة القطاع لضبط عمê ولحسن تدبيره، دون ٔ�ن تجد إطارا 

  . مXاس:با لهذا الحوار
عن م{ادرة وزارËكم ٔ�ولا لضمان تطبيق القانون  �سائلكم، الس:يد الوز�ر،

في هذا القطاع، و5نيا من U�ٔل إيجاد إطار �لحوار �لخروج ب�lائج Ëراعي 
  مصالح كل اDٔطراف المعنية؟ 

  .شكرا

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر، تفضلوا. شكرا

        ::::الس:يد عبد الوا�د سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس:يد عبد الوا�د سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس:يد عبد الوا�د سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس:يد عبد الوا�د سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني
  .كرا الس:يد الرئEسش

  السادة المس�شار�ن المحترمين،
سؤال الشفهeي اÉي تفضل بطر�ه المس�شار�ن المحترمين ال جواK ºلى 

من فريق الت�الف �شتراكي، £شرفني ٔ�ن ٔ�ذ¦ر بhنٔ القطاع الصيدلي يعتبر 
ٔ�لف صيدلية في البلاد íشغل ما  12من القطاKات الحيوية ببلاد�، كا�ن 

لف مساKد، مع اsDٔذ بعين �عتبار ٔ�ن هناك �ٔ  36حتى  24بين 
  . الصيدليات ا�لي عندهم ٔ�كثر من مساKدَ�ن

بخصوص التدابير المت�ذة من طرف الوزارة لمراق{ة ا�ترام تطبيق 
 Îات ا%وIضيات قانون الشغل، طبعا مف�شي الشغل، وطبقا �لصلاحlمق

جçعي لهم، £سهرون Kلى مراق{ة ا�ترام تطبيق مقlضيات ال�شريع �
  . داsل جميع الو�دات الإنتاجIة والمقاولات، بما فيها الصيدليات طبعا

وارتباطا ºلموضوع، ºلإضافة إلى عملها العادي، الوزارة كتقوم ب�Xظيم 
حملات �لمراق{ة و�لتوعية، حIث نظمت حمV مراق{ة Kلى مس:توى ولاية 

مل كل التراب اPار البيضاء الكبرى مáلا وا�لي Áادي يتم تعميمها ل�ش
الوطني، ثم sلالها تم تذكير ٔ�رºب الصيدليات ºلمقlضيات القانونية، مع 
اDٔسف بعضهم لا يحتر(ا، وبت
 المتعلقة Dٔºعياد ؤ�وقات العمل بصفة 
sاصة، وذ± بعد صدور دورية الصيادÎ المتعلقة Kºٕادة تنظيم ٔ�وقات 

çع ت�س:يقي بين وزارة العمل وتحديد ٔ�¿م اDٔعياد، كما �سعى إلى عقد اج
ال�شغيل والتكو�ن المهني ووزارة الص�ة وكذا هيئة الصيادÎ بهدف تحقIق 

  . هاذ المسؤولية الجماعية
ٔ�شهر اDٔولى د¿ل  6الز¿رات ا�لي قامت بها التفElش:يات لٔ¡عوان في 

 55خرق �لقانون،  134محضر، تضمنت  23هاذ الس:نة، ٔ�دت إلى تحر�ر 
لق ºلتhمٔين الصحي الإج{اري وحوادث الشغل د¿ل هاذ الخرق يتع

�اÎ مخالفة تتعلق بعدم التصريح Dٔºجر ومخالفة الحد  79والس¯ل الت¯اري، 
اDٔدنى لٔ¡جور، وKدم التصريح Dٔºجراء Pى الصندوق الوطني �لضمان 

  . �جçعي وKدم ا�ترام ساKات العمل
ا بين مصالح كما ٔ�ن عملية الت�س:يق الجارية وا�لي Áادي íس:تمر م

الصندوق الوطني �لضمان �جçعي والمندوبيات الجهوية والإقليمية من 
شhنهٔا ٔ�ن íساهم هي اDٔخرى في ضمان تطبيق مقlضيات الضمان �جçعي، 

وتن�اولو Ëكون عند� معلومات ºش  )le recoupement( و ــــــــكنعمل
  . نعرفو فين كا�ن الخلل

القطاع ºلنظر إلى ضرورة اس:تمرارية وتجدر الإشارة إلى ٔ�ن هذا 
الخدمات التي يقد(ا المواطنين، يتحتم Kليه تنظيم عملية اPيمومة واس:تمرارية 
العمل به، وذ± في إطار الت�س:يق داsل هيئة الصيادÎ مع ا�ترام 

  . مقlضيات قانون الشغل
وهذا، ؤ�ؤكد عن اس:تعدادي وحرصي الشخصي Kلى تقديم المساKدة 

ع الصيدÎ والتنظPت النقابية المعنية من U�ٔل تنظيم Kلاقات لمهنيي قطا
الشغل داsل هذا القطاع في إطار اتفاقIة شغل جماعية، لما لها من 
انعكاسات إيجابية Kلى المناخ �جçعي واس:تقرار Kلاقات العمل والحفاظ 

  . Kلى حقوق ومك�س:بات اDٔجراء في هذا القطاع الحيوي والهام
احXا مXف�lين Kلى جميع �قترا�ات التي من شhنهٔا الرقي وKلى العموم، 

  .واÈنهوض بم¯ال المراق{ة وتحسين العلاقات المهنية داsل هذا القطاع
  .شكرا
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        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .هناك تعقIب؟ تفضل. شكرا الس:يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس:يد عبد الرحيم الزمزميالمس�شار الس:يد عبد الرحيم الزمزميالمس�شار الس:يد عبد الرحيم الزمزميالمس�شار الس:يد عبد الرحيم الزمزمي
رتياح العمل التي تقوم به وت�س¯لو º. ٔ�شكركم الس:يد الوز�ر Kلى جوا�كم

وزارËكم وذ± من sلال الحملات التحسEس:ية التي تقوم بها وزارËكم التي 
  . انطلقت من اPار البيضاء

ونطلب مXكم، الس:يد الوز�ر، ٔ�ن تجعلوا من مدينة سلا من ٔ�ولى 
اهçماËكم، Dٔن هاذ المدينة تعاني الكáير من الحيف في هذا الموضوع، 

لمدن الثانية في المغرب من Kدد السكان د¿لها، وºلتالي والمسÎٔh هي من ا
 اتتوفر Kلى ٔ�كبر Kدد من مساKدي الصيادÎ، هاذ الفàة التي íشكل Kدد

من اليد العامV في هذه المدينة، والتي تعول Kدد كثير من اDٔسر Kلى  ا¦بير 
�  . غرار ºقي الفàات العامV في بلاد

هو مسؤولية ؤ�مانة Kلى Kاتق الوزارة وºلتالي، �هçم بهذه الفàة 
Îلى رٔ�سهم هيئة الصيادKلين في القطاع، وKلين والفاsالوصية بمعية المتد .  

ونؤكد لكم، الس:يد الوز�ر، ٔ�ن هذه الفàة لا تطالب ºمlيازات بقدر ما 
تطالب ºلحقوق المنصوص Kليها في مدونة الشغل، ونحن مhlكٔدون، الس:يد 

  .طبيق السليم لهذه المدونةالوز�ر، حرصكم Kلى الت 
  .وشكرا الس:يد الوز�ر

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .تفضلوا الس:يد الوز�ر. شكرا

        ::::الس:يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس:يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس:يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس:يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني
  الس:يد الرئEس،

  الس:يد المس�شار المحترم،
ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�طمئنك بhنٔه �تجاه ا�لي احXا Áاديين فIه وتيظهر لي ما 

Dٔ ،Îن الصيادÎ كEش:تغلوا في وا�د الميدان يمكXاش نلقاو صعوبة مع الصياد
  . حIوي مقنن ومXظم

ولا ٔ�تصور ٔ�ن في هذا القطاع نبداو �ش:تغلو sارج تغطية القانون 
والقانون �جçعي، فلهذا ٔ�نطمئنك بلي ال�م ا�لي قلتي، سمعتو وÁادي 

  . نعمل به فP يتعلق bسلا وبغيرها
طي المثل في هاذ البلاد في ولهذا ¦يظهر لي بhنٔ هناك حرف خصها تع

ا�ترام القانون وا�ترام الحقوق د¿ل الشغيV، و¦يظهر لي الصيادÎ ٔ�ولى 
ºش �كونوا في طليعة هاذ اDٔمر هذا، واحXا ¦سلطة حكومIة لابد ٔ�ن نقوم 

  . بواج{نا في هذا اFال
  .وشكرا

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  . همتهشكرا الس:يد الوز�ر، و�شكر الس:يد الوز�ر Kلى مسا

ن�lقل إلى السؤال اDٔول الموUه إلى الس:يد وز�ر �قlصاد والمالية حول 
ÎوPاس:تغلال س:يارات ا . ÎصاDٔد السادة المس�شار�ن فريق ا�Dٔ الكلمة

  .والمعاصرة

        ::::المس�شار الس:يد ٔ�حمد العاطفيالمس�شار الس:يد ٔ�حمد العاطفيالمس�شار الس:يد ٔ�حمد العاطفيالمس�شار الس:يد ٔ�حمد العاطفي
  .شكرا الس:يد الرئEس

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شارون المحترمون،

ن هناك Kدة تدابير صدرت عن الحكومات السابقة في من الملاحظ �ٔ 
إطار Ëرش:يد النفقات العمومIة والحد من إهدار المال العام، حIث تم تقXين 

  . اPوÎ �لموظفين اتËكاليف البنز�ن بتفويت س:يار 
اPوÎ والجماKات المحلية sارج ٔ�وقات  اتإلا ٔ�ن ظاهرة اس:تعمال س:يار 

لوطنية واPي�Iة واس:تغلالها Dٔغراض العمل ؤ�¿م العطل اDٔس:بوعية وا
  . شخصية لازالت مس:تمرة وËكلف خزينة اPوÎ م{الغ ¦بيرة

وفي هذا الإطار، فإننا في فريق اDٔصاÎ والمعاصرة ندعو الحكومة إلى 
العمل وºلسرKة والجدية المطلوبة Kلى محاربة هذه الظاهرة التي íشكل نوKا 

  . ام Dٔغراض Áير التي خصصت �من ٔ�نواع الفساد واس:تغلال المال الع
ما هي الإجراءات التي تعتزم الحكومة  :وÉ±، �سائلكم الس:يد الوز�ر

القIام بها لوقف هذا النزيف، وكذا محاس:بة المسؤولين عن حظيرة س:يارات 
  اPوÎ والجماKات المحلية؟ 
  .كنحتفظ بما تبقى من الوقت. شكرا الس:يد الرئEس

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .تفضل الس:يد الوز�ر. لس:يد المس�شارشكرا ا

        ::::الس:يد الس:يد الس:يد الس:يد ����زار �ركة، وز�ر �قlصاد والماليةزار �ركة، وز�ر �قlصاد والماليةزار �ركة، وز�ر �قlصاد والماليةزار �ركة، وز�ر �قlصاد والمالية
  .شكرا الس:يد الرئEس

  .bسم الله الرحمن الرحيم
  الس:يد الرئEس،

  السادة المس�شارون،
ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�شكر السادة المس�شار�ن من فريق اDٔصاÎ والمعاصرة Kلى هاذ 

س�شار، فهنا± توUه وكما Uاء في تدsل الس:يد الم . السؤال الهام
�لسلطات العمومIة و�لحكومة من U�ٔل Ëرش:يد النفقات ومواصV ما تم 

  . القIام به ºل�س:بة �لحكومة السابقة
وفي هذا الإطار، ي�{غي التذكير ºل�س:بة لاقlناء الس:يارات، تم تخفIض 

، ومن  %60ب  2010إلى  K2009دد الس:يارات التي تم اقlنائها من 
إلى  �2010لآف س:يارة في  3، ٔ�ي ٔ�ن دز� من %88ب  2011و 2010
  .، وعند� نفس التوUه ºل�س:بة لهاذ الحكومة2011س:يارة في  368

النقطة الثانية هو النقطة ا�لي طرحlيو، وهي نقطة ٔ�ساس:ية، وفي هذا 
الإطار ي�{غي التذكير بhنٔنا �ش:تغل مع رئاسة الحكومة Kلى وضع دورية ٔ�و 
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س:يد رئEس الحكومة اÉي يهدف إلى، ٔ�كثر من ذ±، م�شور Uديد �ل 
وفي هذا الإطار، . ٔ�ولا، تقXين وتطو�ر وËرش:يد النفقات في مجال الس:يارات

  :من بين اDٔمور التي، إن شاء الله، سEتم إدرا¶ا في هذا التوUه، وهو
الحد من اقlناء الس:يارات مlوسطة ورفIعة المس:توى، من sلال   - 1

 الوز�ر مáلا ٔ�و لا مد�ر ما يمك�ش �وضع معايير د¿ل �قlناء، ٔ�ي وا�د 
يقlني وا�د الس:يارة ا�لي هي تتفوت وا�د السقف معين، وÁادي نقلصو 

 مما كان يتم القIام به في الماضي؛ %40إلى  %25السقف ما بين 
وهو التطبيق الصارم لقرار مXع الجمع ما بين س:يارة الخدمة  - 2

�ن �س ا�لي تياsذوا والتعويض الجزافي عن اس:تعمال س:يارة sاصة، Dٔن كا
وا�د اPعم Kلى ٔ�ساس د¿ل البنز�ن، إلى �خٓره، وفي نفس الوقت 

 تEس:تعملوا س:يارة اPوÎ، وهذا Áير مق{ول؛
وهو تحديد معايير واضحة لنفقات ال�س:يير، ٔ�ي كل س:يارة اشحال  - 3

الحد د¿ل يمكن �لوا�د £س:تغلها، وكذ± ºل�س:بة �لنفقات ا�لي تçشى مع 
 إلخ، ºش ما �كو�ش الت¯اوزات ا�لي Ëكلمتيو Kليها؛. ..هاذ البنز�ن

وهو إقرار إلزامIة تعميم وضع وا�د الشعار للإدارات Kلى  - 4
 . الس:يارات من U�ٔل تفادي اس:تعمالها Dٔغراض شخصية

  .إن شاء الله سEتم تعميمه كذ± Kلى الجماKات المحلية هوهاذ العمل كل
  .وشكرا

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .Iب الس:يد المس�شار؟ تفضلهناك تعق . شكرا

        ::::المس�شار الس:يد امحمد احميديالمس�شار الس:يد امحمد احميديالمس�شار الس:يد امحمد احميديالمس�شار الس:يد امحمد احميدي
  .شكرا الس:يد الرئEس

و�كل صرا�ة Dٔن سمعنا . �شكرك الس:يد الوز�ر Kلى هذه التوضي�ات
Xير في هذه الحكومة مáصاد  ذالكlيها وهي تتكلم عن الفساد وعن اقÈتو

م عن الريع، وابغينا وا�د الحقIقة إستراتيجية واضحة، Dٔن حfI نتكل
اس:تغلال هاذ الس:يارات sارج ٔ�وقات العمل ¦يخصنا نعملو عملية حسابية، 

المحروقات íس:تعمل في هاذ اDٔوقات؟ من الس:يد الوز�ر، وÁادي �شوفو كم 
  . كم من قطاع الغيار؟ إذا ابغينا بhنٔ Áادي نقدرو نحاس:بو

ولقد Uاء في جريدة المساء اليوم عن وز�ر العلاقات مع البرلمان، يقول 
hنٔ يجب التخفIض د¿ل ٔ�جور الموظفين، مع العلم بhنٔ هاذ الموظفين راه ب

وÁير في المسائل اDٔخرى، إذن ¦يخصنا هاذ  Á(les crédits)ارقين Áير في 
النفقات هاذو ا�لي خصنا نوضعوها، وكذ± كنقول �لس:يد الوز�ر ا�لي 

ة امشى ¦يبغيو يحاربوا الفساد، الوز�ر السي الشوºني في اDٔسابيع الماضي
لوزان في إطار حزبي وامشى bس:يارة د¿ل اPوÎ، إذن كنقولو وا�د 
 Îغيين نحاربو الفساد نحاربوه بطرق معقوº ة، كنقولو إذا كناUالحا

  .ومضبوطة، وÁادي �كونو كنعرفو �شٓ كنقولو وكنعرفو �شٓ كند�رو
إذن هناك وز�ر، كما كتôت الصحف بhنٔ وز�ر ذهب إلى بور¦ينافاصو 

درهم، إذن تيخص نبحثو في هاذ الشي هذا و�شوفو  10.000 ــــوتعشى ب
  .واش هاذي هي المسÎٔh ا�لي ¦يخصنا نعاملوها بوا�د النوع د¿ل الجدية

إذن هناك س:يارات د¿ل اPوí Îس:تعمل فP يخص د¿ل التعليم �كل 
صرا�ة، هناك بعض اDٔش�اص في الوظائف ا�لي كEس:تغلوا هاذ الس:يارات 

م ٔ�ولادهم، وهناك ا�لي كEس:تعملها �لنقل المدرسي، إذن هل و¦يعلموا فيه
  هناك س:يارة د¿ل المصل�ة ٔ�م س:يارة لقضاء حوائج شخصية؟

إذن كنطالبو من الحكومة ºش Ëكون رؤية واضحة، وإذا Uات ٔ�نها 
Áادي تعمل وا�د التقXين Dٔن وا�د العدد ¦بير، كما قال رئEس الحكومة في 

افهمتي؟ إذن خصنا .. �د العدد د¿ل المحروقات ا�ليالثلا5ء الماضية، بhنٔ وا
�شوفو المسائل د¿ل الإدارات د¿لنا، وÁادي �كون وا�د النوع د¿ل 

  .التقXين والزجر ºش Áادي Ëكون الحكومة ماش:ية في الطريق السديد
  .وشكرا

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .تفضل الس:يد الوز�ر. شكرا

        ::::الس:يد وز�ر �قlصاد والماليةالس:يد وز�ر �قlصاد والماليةالس:يد وز�ر �قlصاد والماليةالس:يد وز�ر �قlصاد والمالية
  .ا الس:يد الرئEسشكر 

ٔ�� في هذا الإطار ٔ�ظن ٔ�ن . شكرا �لس:يد المس�شار Kلى التعقIب
لها  -كما ٔ�كدت Kلى ذ± في البر�مج الحكومي - اDٔمور واضحة، ٔ�ن الحكومة 

  .رغبة حقIقة لموا¶ة الفساد وكل ٔ�نواع الفساد
النقطة الثانية، وهو لما Ëكلمتم عن إشكالية اس:تعمال الس:يارات Dٔغراض 

إلخ، ٔ�� ذ¦رت ٔ�نه Áادي ند�رو معايير، وكذ± Áادي Ëكون ... يةشخص 
المتابعة، ولكن خص �كونو واضحين في هذا الإطار، ا�لي ٔ�ساسي هو ٔ�ن 
Áادي ند�رو وا�د السقف ا�لي لن يت¯اوز، وهذا يتطلب نحس:بو 
المسافات د¿ل العمل ºش �شوفو واش Áادي �كون تجاوز ٔ�م لا، وكتعطى 

  . ل البنز�ن ا�لي هي تçشى مع مlطلبات العملوا�د المن�ة د¿
ولكن خصنا �كونو واضحين، هذا يتطلب كذ± قضية القيم داsل 
اFتمع وعمل الت�{ع د¿ل جميع المواطنات والمواطنين، ما يمك�ش ينحصر فقط 
Kلى عمل، معلوم ها هو Áادي يتدار م�شور د¿ل الس:يد رئEس الحكومة، 

من طرف الإدارة، ولكن كذ± تيخص ٔ�ن الجميع Áادي Ëكون مlابعة وت�{ع 
  .يقlنع بهاذ العمل ويقوم به في هاذ الإطار

النقطة الثالثة، وهو ٔ�ننا اليوم، هنا كذ± ¦يخصنا نوضعو ما نعني 
ºلفساد؟ Dٔن Kاود 5ني ما نطيحوش في بعض الت¯اوزات ٔ�ننا نعتبرو بhنٔ 

و امشى Pارو وا�د الشخص معين، وا�د الموظف خرج من العمل د¿ل
  . إلخ... راه اعتبر�ه ٔ�نه اس:تعملها Dٔغراض شخصية

إذن sاص تبقى Kاود 5ني Áير تحديد المفاهيم يمكXنا ٔ�ننا نت¯اوزو، 
كذ± ٔ�ننا نعملو الجميع، Dٔن الموظفين كذ± تيقوموا بوا�د العمل Uاد ؤ�نهم 

، وما ٔ�ساس:يين ºش يمكن ٔ�ن اPوÎ تقوم Pºور د¿لها وتخدم المواطنين
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  .تيخصناش كذ± نجعلو ٔ�ن جميع الموظفين نوضعو Kليهم نقطة اس:تفهام
  .وشكرا

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس:يد الوز�ر

ونمر إلى السؤال الثاني، موضوKه معا�ة المقاولين الصغار مع المؤسسات 
 Aالكلمة �Dٔد السادة المس�شار�ن من فريق اDٔصاÎ والمعاصرة، ¿. البنكIة

  .د السي شكIلزي

        ::::المس�شار الس:يد Kابد شكIلالمس�شار الس:يد Kابد شكIلالمس�شار الس:يد Kابد شكIلالمس�شار الس:يد Kابد شكIل
  .bسم الله الرحمن الرحيم

  الس:يد الرئEس واDٔخ المحترم،
  الس:يد الوز�ر المحترم،

  السادة الإخوة المس�شارون، 
الس:يد الوز�ر، نود من sلال هذا السؤال ا5ٕرة مجموKة من المشاكل 

تها مع وDٔºحرى المعيقات التي توا¶ها المقاولات الصغرى في Kلاق
المؤسسات البنكIة، ٔ�حرى Éº¦ر اPور الهام اÉي تضطلع به المقاولات 
الصغرى في ال�س:يج �قlصادي المغربي Kلى مس:توى sلق الثروات 

  . ومXاصب شغل
فقد خصص البر�مج الحكومي �يزا (ما من الإجراءات الكفVI بموا¦بة 

يعكس sلاف ذ±، ودعم هذه المقاولات، إلا ٔ�ن الواقع، الس:يد الرئEس، 
فإلى �دود اليوم لم نلمس بعد ٔ�ي إجراءات ٔ�و حتى إشارات عن إجراءات 

التي قطعتها الحكومة Kلى نفسها ... مجموع �لتزامات التي رفعتها الحكومة
ل�سهيل وإنجاح انخراط هذه المقاولات في ال�س:يج �قlصادي، فقد 

ظرا لضعف التhطٔير وKدم ٔ�ضحت المقاوÎ الصغيرة مغامرة محفوفة º%اطر، ن
انخراط اDٔبناك المغربية في اFهود �س�ýري اÉي Ëنه¯ه اPوÎ، والن�I¯ة 

  .هو Ëرك المقاولات عرضة لجشع اDٔبناك
تhسEٔسا Kلى ما س:بق، فإننا �سائلكم، الس:يد الوز�ر المحترم، عن سر 

وإق{الها Kدم انخراط البنوك المغربية في دعم المقاولات الصغيرة والمتوسطة 
  .الحصري Kلى المشاريع الكبرى المدرة �لربح

  .وشكرا مس:بقا الس:يد الوز�ر

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر. شكرا الس:يد المس�شار

        ::::الس:يد وز�ر �قlصاد والماليةالس:يد وز�ر �قlصاد والماليةالس:يد وز�ر �قlصاد والماليةالس:يد وز�ر �قlصاد والمالية
  .شكرا الس:يد الرئEس

ٔ�شكر السادة المس�شارون من فريق اDٔصاÎ والمعاصرة Kلى هاذ 
  .السؤال
  :هنا ي�{غي التذكير بثلاث نقط ٔ�ساس:يةو 

النقطة اDٔولى وهو كما Uاء في تدsل الس:يد المس�شار بhنٔ المقاولات  -
الصغرى والمتوسطة فهeي مقاولات تلعب دور ٔ�ساسي في ال�س:يج 

من المقاولات، وºلتالي فهeي  %�95قlصادي الوطني، بحكم ٔ�نها Ëتمثل 
  في إ�داث فرص الشغل؛ أ�ساس:ي اتلعب دور

لنقطة الثانية وهو ٔ�ن الحكومة في �ر�مجها اعتبرت ٔ�ن هاذ المقاولات ا -
الصغرى والمتوسطة هي المعول Kليها لموا¶ة اDٔزمة اPولية، وكذ± لخلق 

 فرص شغل Uديدة؛

والنقطة الثالثة وهو ٔ�ن الحكومة انطلقت في القIام بعدة تدابير التي  -
وسطة، خصوصا المقاولات المتو من شhنهٔا ٔ�ن تمكن هذه المقاولات الصغرى 

 .الصغيرة Uدا من تطو�ر عملها وكذ± من íشجيعها Kلى �س�ýر
 :وفي هذا الإطار، ابغيت نعطي بعض اDٔرقام

الرقم اDٔول وهو المتعلق ب�س:بة حصة المقاولات الصغرى والمتوسطة  -
في القروض البنكIة، فحسب المعطيات التي توصلت بها فهeي تتراوح ما بين 

ؤ�ن حسب وا�د اPراسة التي قام بها بنك المغرب بhنٔ  %45إلى  30%
من طلبات القروض المقدمة من طرف المقاولات الصغرى  %70ٔ�كثر من 

والمتوسطة تمت �س:ت¯ابة اÈٕيها انطلاقا من ¦ون ٔ�ن هذه المشاريع المقدمة 
  فهeي مشاريع يمكن تمويلها؛

� بhنٔ هاذ النقطة الثانية وا�لي هي كذ± ٔ�ساس:ية وهي ٔ�نه اعتبر -
المقاولات الصغرى والمتوسطة فهeي تعاني من مشكل ¦بير، وهو إشكال 
د¿ل الضمانة، Dٔن اDٔبناك تطلب ضما�ت ¦بيرة، وºلتالي Áالبية هذه 
المقاولات يصعب لها ٔ�ن تقدم ت
 الضما�ت، مما £شكل صعوبة �لولوج إلى 

 .اÈتمويل
، صندوق ضمان ااصs اوفي هاذ الإطار، فhؤلا ٔ��دثت اPوÎ صندوق
مشروع  500ٔ�ن  2011المقاولات الصغرى والمتوسطة ا�لي جعل في س:نة 

مليار د¿ل  2تم تمويê بفضل هاذ صندوق الضمان ب�س:بة اس�ýر د¿ل 
مليار د¿ل اPرهم اس:تفادت من الضمانة د¿ل اPوÎ وا�لي  2اPرهم، إذن 

 .إلى اÈتمويلمقاوÎ سواء صغرى ٔ�و مlوسطة من الولوج  500مكXت 
من ¶ة ٔ�خرى، تم إ�داث في شهر ٔ��ريل الماضي، وزارة �قlصاد 

الموUه " ضمان ا¦سبر£س"والمالية قامت بذ±، بصندوق ضمان sاص منها 
�لمقاوÎ الصغيرة Uدا، ٔ�ي مقاوÎ ا�لي اsذات وا�د القرض ما تيفوíش 

هاذ فهو مضمون من طرف اPوº ،Îش نفlحو  %70مليون د¿ل اPرهم، 
  .إذن الحكومة قامت بذ±. اFال

  ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .هناك تعقIب؟ تفضل السي شكIل. شكرا الس:يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس:يد Kابد شكIلالمس�شار الس:يد Kابد شكIلالمس�شار الس:يد Kابد شكIلالمس�شار الس:يد Kابد شكIل
  . شكرا الس:يد الوز�ر، شكرا Kلى كل هذه المعطيات
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ولٔ¡سف، الس:يد الوز�ر، هاذ المقاولات الهامة لا تلقى العناية، Dٔن 
امل مع المقاولات الكبرى ومع اPوDٔ ،Îنه كتقدم لها اDٔبناك تفضل ٔ�ن تتع

الضما�ت وهاذ الشي ا�لي قلتو لي، ٔ�� ما كنكذ�كش، ٔ�� كن Iق �كل ما 
تيجي مXك الس:يد الوز�ر، ولكن هاذ المعطيات ا�لي اعطي�Iو وهاذ اDٔرقام 
ا�لي اعطيتي وهاذ �نتظارات ا�لي كانت عند� مXذ س:نين، Dٔن هاذي 

ة د¿ل المقاولات الصغرى ا�لي دارتها الحكومة السابقة والحكومة إستراتيجي
نجح، Áادي �كون  ها�لي ق{ل منها والحكومة الحالية، لو هاذ الشي كل

�قlصاد د¿ل المغرب مز¿ن، ذاك الشي ا�لي كنتمناو �، احXا اDنٓ 
ك�شوف Kدة مقاولات صغرى الرؤساء د¿لها في المحاكم، Kاطيين ش:يكات 

  . رصيد ٔ�و سدوا اDٔبواب ٔ�و طردوا العمال د¿لهمبدون 
� ما عرف�ش، يمكن ٔ�نت كتعمل وكتخطط وكتكlب، ولكن راه ما ٔhف
عرف�ش اKلاش هاذ المقاولات الصغرى لحقت لهاذ اPرUة؟ ولو كان هاذ 
الشي ا�لي كتنوي الحكومة ٔ�� ما نجEش نطرح ± سؤال، وهذا ماشي هو 

يد الوز�ر، وما شي Áير ٔ�� ا�لي طرحlو، السؤال اDٔول ا�لي طرحت، الس: 
تطرح حتى في مجلس النواب، Dٔننا كنتوصلو bشكا¿ت وك�شاهدو هاذ 

البلاد، ولكن لا  ذالمقاولات الصغرى ا�لي كنا مراهنين Kليها ٔ�نها Áادي تنق
  . شيء �رى في ذ±

يقع، يمكن كان اقlصار في هاذ الشي،  وكنتمناو يعني الغلط يمكن �
ناو في المس:تق{ل من U�ٔل المصل�ة د¿ل بلاد� ºش هاذ ولكن كنتم 

الإستراتيجية تدعم وËزيد تنجح ٔ�و هاذ اDٔبناك اليوم، الس:يد الرئEس، ما 
تجEش تقول لي بhنٔ هاذ اDٔبناك ما رابحي�ش، كنعرفو هاذ اDٔبناك �شٓ 

  . ºش يعاونوا �قlصاد المغربي... ¦يحصلوا من ٔ�رºح
  .وشكرا

        ::::سةسةسةسةالس:يد رئEس الجل الس:يد رئEس الجل الس:يد رئEس الجل الس:يد رئEس الجل 
  .تفضل الس:يد الوز�ر. شكرا الس:يد المس�شار

        ::::الس:يد وز�ر �قlصاد والماليةالس:يد وز�ر �قlصاد والماليةالس:يد وز�ر �قlصاد والماليةالس:يد وز�ر �قlصاد والمالية
  . شكرا الس:يد المس�شار Kلى تعقIبه. شكرا الس:يد الرئEس

ٔ�ولا ما تيخصناش نختزلو المشكل د¿ل المقاولات الصغرى والمتوسطة 
في الولوج إلى البنوك، كا�ن إشكال ا�لي طرحlيو ºل�س:بة �لس:يوÎ ا�لي 

جعل بhنٔه كاينة هاذ الصعوبة، ولكن المشكل ٔ�عمق، ا�لي طرحlيو بhنٔ كت
إلخ، فهeي ماشي �تجة فقط Kلى ... ¦يوقع ال�سريح، بhنٔ كا�ن صعوºت

، المشكل الحقIقي ا�لي مطروح، وهو ٔ�ولا ٔ�ن الغالبية لالقضية د¿ل اÈتموي
د¿ل هاذ المقاولات الصغرى والمتوسطة ما عندهاش الرسمV الكافIة، 
وºلتالي تدار وا�د صندوق ا%اطر د¿ل الرسمº ،Vش يمكن لنا نطورو 

  .هاذ الرسماº Îش نفlحو لهم اFال ٔ�نهم £س:تافدوا من هاذ اÈتمويل
النقطة الثانية ا�لي هي مطرو�ة هي مشكل د¿ل الحكامة والشفافIة، 

  .ا�لي هي مطرو�ة بحدة

د¿ل الضمان، ٔ�� قلت  النقطة الثالثة هي ا�لي طرحlيو كتعلق ºلقضية
لكم بhنٔه تدار وا�د الصندوق sاص ºل�س:بة لهاذ المقاولات ºش يمكن لها 
íس:تافد، هذا مؤخرا تدار في ٔ��ريل، Kاد انطلقXا في ال�سويق د¿لو ºش 

وبدات بعض البنوك بدات انطلقت ودارت وا�د . يمكن لنا ºش �س:تعملوه
  . المنتوج sاص في هاذ اFال

 ٓDالبية هاذ المقاولات كتلقى المشكل اÁ خر ا�لي هو مطروح، وهو
صعوبة في �Uٓال اDٔداءات، Dٔن كتعامل إما مع اPوÎ إما مع المقاولات 
الخاصة، ٔ�ن في عوض ٔ�ن هاذ الناس يت�لصوا في شهر ولا في شهر�ن ٔ�و 

ٔ�شهر، بعد Kام، وºلتالي  10ٔ�شهر، بعد  9ٔ�شهر، ¦يت�لصوا بعد  3في 
  . د¿ل الخزينة د¿لهم¦ي�لقوا الصعوبة 

وºلتالي فهاذ صندوق الضمان در� هاذ القضية د¿ل �س:تغلال، ٔ�نه 
حتى الخزينة يمكن لنا نمولوها، من ¶ة ٔ�خرى كذ± در� وا�د القانون 
وتدار وا�د المرسوم Kاد داز في اDٔس:بوع السابق، Kلى ٔ�ساس ٔ�نه ما 

نا نضمنو ٔ�ن U�ٔل ٔ�شهر ٔ�قصى قدر، ºش يمكن ل  3نفوتوش شهر�ن إلى 
اDٔداء ٔ�نه تم تطبيقه، وإذا الوا�د تجاوز هاذ اUٓDال Áادي نخلصو فائدة ا�لي 

  . ºش ٔ�ننا نجعلو ٔ�ن الناس يت�لصوا %5إلى وصلنا لــــ  %3كتفوت 
وºل�س:بة �لصفقات العمومIة، در� وا�د مشروع مرسوم راه هو في 

قات العمومIة نو¶وها د¿ل الصف %20اDٔمانة العامة �لحكومة، الهدف ٔ�ن 
�لمقاولات الصغرى والمتوسطة، ºش نفlحو لها اFال كذ± ٔ�نها تطور عملها 
وتطور ٔ�داءها، Dٔن تنعتبرو بhنٔ هاذ المقاولات هي اDٔساس د¿ل تطو�ر 

  .البلاد
  .وشكرا

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس:يد الوز�ر

. ن ºر£سالسؤال الثالث موضوKه التزامات المغرب بخصوص اKٕلا
الكلمة �Dٔد السادة المس�شار�ن من الفريق الفIدرالي، تفضل الس:يد 

  .المس�شار، الس:يد عبد الما± تفضل

        ::::المس�شار الس:يد عبد الما± ٔ�فر¿طالمس�شار الس:يد عبد الما± ٔ�فر¿طالمس�شار الس:يد عبد الما± ٔ�فر¿طالمس�شار الس:يد عبد الما± ٔ�فر¿ط
  .شكرا الس:يد الرئEس
  الس:يدان الوز�ران،

  ... لقد حرمتمو� من البث، لٔ¡سف الشديد

    ::::واFتمع المدنيواFتمع المدنيواFتمع المدنيواFتمع المدني    الس:يد الوز�ر المكلف ºلعلاقات مع البرلمانالس:يد الوز�ر المكلف ºلعلاقات مع البرلمانالس:يد الوز�ر المكلف ºلعلاقات مع البرلمانالس:يد الوز�ر المكلف ºلعلاقات مع البرلمان
موضوع البث ا�تهeى مع الحكومة الجديدة ربطه . شكرا الس:يد الرئEس

  .ºلساKة السادسة، البث مرتبط �نهاية ٔ�شغال الجلسة العامة

  :الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .تبارك الله Kليك
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        ::::المس�شار الس:يد عبد الما± ٔ�فر¿طالمس�شار الس:يد عبد الما± ٔ�فر¿طالمس�شار الس:يد عبد الما± ٔ�فر¿طالمس�شار الس:يد عبد الما± ٔ�فر¿ط
 É±، سhسحٔب ما كنت ٔ�ود ٔ�ن ٔ�سجê من ملاحظة، وسhعٔود إلى

  .موضوع السؤال الموUه إلى الس:يد الوز�ر
، 2008في إطار اKٕلان ºر£س تب�ت وزارة �قlصاد والمالية س:نة 

وبتعاون مع �ر�مج اDٔمم المت�دة و�تمويل من التعاون الإس:باني والفر�سي، 
مشروKا �رمي إلى وضع خريطة لمشاريع التنمية من sلال نظام المعلومات 

ذا المشروع Kلى المدى القريب شركاء المغرب الجغرافIة، حIث س:يمكن ه
من الولوج إلى معطيات كامV وموثوقة ؤ�يضا توفير ٔ�كبر قدر من الشفافIة 

  .في تدبير المساKدات المالية الممنو�ة �لمغرب
Éا، �سائلكم، الس:يد الوز�ر، عن الإنجازات التي تم تحقIقها في هذا 

  .اFال
  .شكرا الس:يد الرئEس

        ::::لجلسةلجلسةلجلسةلجلسةالس:يد رئEس االس:يد رئEس االس:يد رئEس االس:يد رئEس ا
  .تفضل الس:يد الوز�ر. شكرا

        ::::الس:يد وز�ر �قlصاد والماليةالس:يد وز�ر �قlصاد والماليةالس:يد وز�ر �قlصاد والماليةالس:يد وز�ر �قlصاد والمالية
  .شكرا الس:يد الرئEس

شكرا الس:يد المس�شار Kلى سؤا� الهام من الفريق الفIدرالي �لو�دة 
في  2008وكما Uاء في تدsل الس:يد المس�شار، ففي س:نة . واPيمقراطية

ية بوضع نظام معلوماتي إطار اKٕلان ºر£س، تم التزام وزارة �قlصاد والمال 
  .جغرافي، اÉي يجمع جميع المشاريع التنموية التي سEتم إنجازها في هذا الإطار

و�رËكز النظام المعلوماتي الجغرافي Kلى معالجة المعطيات اDٔساس:ية 
المتعلقة Dٔºهداف، التكلفة وبفترات الإنجاز المتوقعة، وكذ± بمانحي 

º ±لموقع الجغرافيالقروض والتوزيع القطاعي وكذ.  
وºل�س:بة لتقدم اDٔشغال المرتبطة بهذا الورش، لابد من التذكير بhنٔ 
المر�V اDٔولى المتعلقة بتدو�ن مجموع البرامج والمشاريع المموÎ من طرف 

  . الجهات المانحة قد تم تحقIقها، إذن هاذ العمل تم
اته المشاريع وتفIد البيا�ت الصادرة عن هذا النظام المعلوماتي ٔ�ن Kدد ه

مليار درهم، مع رصد  100مشروع بمبلغ إجمالي د¿ل  500يفوق 
  .التوظيفات المالية Kلى المس:توى القطاعي والجهوي

ٔ�ما المر�V الثانية من المشروع والخاصة ºٕدراج منهجية المسو�ات 
والتحقIقات المس:تعمV لمراق{ة تفعيل اKٕلان بيان ºر£س ضمن النظام 

نطلق وهو اDٔمر اÉي س:يمكXنا من معرفة ٔ�وUه تصريف المذ¦ور، فهذا ا
المساKدات الخارجIة و�لٓيات تدبيرها، وت�{ع نتائجها Kلى المس:تويين القطاعي 

  .والجهوي ٔ�يضا
وs�ٔيرا المر�V الثالثة، وهي كذ± في طور الإنجاز، Ëتمثل في إدراج 

بغية مراق{ة  المؤشرات المرتبطة ºلبرامج والمشاريع المموÎ ضمن هذا النظام
مدى تحقIقها من ¶ة، وقIاس تhثٔيرها Kلى المؤشرات السوس:يو اقlصادية 

  . الجهوية من ¶ة ٔ�خرى
إذن من sلال هذا النظام الهدف اDٔساسي وهو ٔ�ن �تمكن من موا¦بة 
واس�{اق الورش اDٔساسي اPس:توري اÉي Uاء به اPس:تور الجديد، وهي 

  .الجهوية المتقدمة
  .وشكرا

Eالس:يد رئEالس:يد رئEالس:يد رئEس الجلسةس الجلسةس الجلسةس الجلسةالس:يد رئ::::        
  .الكلمة لكم في إطار التعقIب الس:يد المس�شار. شكرا

        ::::المس�شار الس:يد محمد دعيدKةالمس�شار الس:يد محمد دعيدKةالمس�شار الس:يد محمد دعيدKةالمس�شار الس:يد محمد دعيدKة
  .شكرا الس:يد الرئEس

  الس:يد الوز�ر، 
س:بق لنا ٔ�ثناء مXاقشة مشروع قانون المالية، لا الس:نة المنصرمة ولا 
هاذ الس:نة، ٔ�ن طالبناكم ºش الوزارة نتاعكم ضمن المناقشة والو5ئق ا�لي 

جي مع قانون المالية، تبداو تجيبوا وا�د التقر�ر ا�لي فIه هاذ الإنجازات تت
وفIه ٔ�يضا حجم هاذ الاKٕا�ت اPولية، ºش Ëكون معروف و�كون البرلمان 
ٔ�يضا تيوا¦ب معكم هاذ الشي، Dٔن هذا جزء من المساKدات ومن 

  . الاKٕا�ت، م{الغ (مة Uدا، وºلتالي من المفIد ٔ�ن �راقبها البرلمان
وºلتالي من اDنٓ خصكم وا�د العدد نتاع التقار�ر ا�لي تتجيبوا، ¦يف 
تتجيبوا Kلى المؤسسات العمومIة، Kلى الحساºت الخصوصية، تجيبوا ٔ�يضا 
تقر�ر sاص في إطار الشفافIة وفي إطار تمكين البرلمان من المراق{ة العمل 

نعرف عنها  نتاع الحكومة، Dٔن هي م{الغ ¦بيرة، ماشي سهV، لٔ¡سف لا
  . ولهذا، من حقXا كبرلمان نبداو نطلعو Kلى هاذ الشي. شàEا

  .شكرا الس:يد الرئEس

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر. شكرا الس:يد المس�شار

        ::::الس:يد وز�ر �قlصاد والماليةالس:يد وز�ر �قlصاد والماليةالس:يد وز�ر �قlصاد والماليةالس:يد وز�ر �قlصاد والمالية
  .شكرا الس:يد المس�شار ،شكرا الس:يد الرئEس

hنٔه هاذ البرامج �س�ýرية فIتم ففي هذا الإطار، ي�{غي فقط التذكير ب
المصادقة Kليها من طرف البرلمان �رمlه، Dٔنها تدsل في إطار قوانين المالية، 

  . وºلتالي فهنا± تفصيل �س�ýرات التي سEتم تمويلها
ومن ¶ة ٔ�خرى، هنا± كذ± الحساºت التي يتم الإدراج فيها هاذ 

كن هذا لا يمنع ٔ�ننا في إطار ما نقوم به الاKٕا�ت وكذ± المديونية اPولية، ول
ºل�س:بة لإصلاح القانون التنظيمي �لمالية ٔ�ن ندرج هذا الجانب حتى Ëكون 

  . شفافIة ٔ�كثر في هذا اFال
  .وشكرا

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
إذن نمر إلى السؤال الرابع واsDٔير، موضوKه مXع دخول المواد . شكرا
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  .مة �لسي مصطفى القاسمي، تفضلالكل. المهربة إلى السوق المغربية

        ::::المس�شار الس:يد مصطفالمس�شار الس:يد مصطفالمس�شار الس:يد مصطفالمس�شار الس:يد مصطفىىىى القا القا القا القاسمسمسمسميييي
  .شكرا الس:يد الرئEس

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شار�ن المحترمين،

تعتبر ظاهرة اÈتهريب من ٔ�خطر المشاكل التي تواUه الكáير من اPول 
نظرا لما لها من �5ٓر سلبية ومضرة Kلى �قlصاد العالمي bشكل Kام، وKلى 
وUه الخصوص اPول الفقيرة ومنها بلاد�، حIث íشهد المناطق الحدودية 
والمواS بتراب المملكة المغربية íسرب العديد من البضائع والسلع المهربة دون 
خضوعها إلى الإجراءات الجمر¦ية وËرويجها وبيعها في السوق الوطنية، 

لمهربة Kلى الشيء اÉي ي�سôب في إغراق السوق المحلية بهذه المواد ا
اخlلاف ٔ�نواعها ويضر ºلاقlصاد الوطني، ز¿دة Kلى انعكاسه Kلى الوضع 
�جçعي بهذه المناطق، كما ٔ�نه ي�سôب في حرمان خزينة اPوÎ من 
الإ�رادات الجمر¦ية المفروضة Kلى تصد�ر واس:تيراد السلع، مما يؤ$ر Kلى 

  . عملية تôني المشاريع التنموية
المحلية بمنتوUات لم تخضع لمعايير وفحوصات الجودة  كما ٔ�ن إغراق السوق

والمقايEس يعرض المس:ته
 �لعديد من ا%اطر الصحية و�قlصادية، ز¿دة 
Kلى تدمير الصناKة المحلية ن�I¯ة �لمنافسة Áير المتكافàة من جراء دخول 

  . السلع اDٔجXبية بدون دفع رسوم جمر¦ية وÁيرها من المشاكل
ما هي التدابير المزمع اتخاذها لحماية  :س:يد الوز�رÉا، �سائلكم ال 

المنتوUات المحلية و�قlصاد الوطني والحد من تدفق المواد المهربة التي تهدد 
  �قlصاد الوطني؟ 

  .شكرا

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر. شكرا الس:يد المس�شار

        ::::الس:يد وز�ر �قlصاد والماليةالس:يد وز�ر �قlصاد والماليةالس:يد وز�ر �قlصاد والماليةالس:يد وز�ر �قlصاد والمالية
  .ئEسشكرا الس:يد الر 

ٔ�شكر السادة المس�شار�ن المحترمين عن الفريق �س:تقلالي �لو�دة 
وكما Uاء في تدsل الس:يد المس�شار، . والتعادلية Kلى هذا السؤال الهام

فهذه الظاهرة د¿ل المواد المهربة فلها خطورة ºلغة، ٔ�ولا Kلى اFتمع، اFتمع 
ذ± Kلى �قlصاد ;كل، نظرا للانعكاسات السلبية Kلى صحة المواطن وك

الوطني، بحكم ٔ�نها íشكل مXافسة Áير شريفة ºل�س:بة �لمقاوÎ الوطنية، 
والخطورة هو ٔ�نها كذ± لا تخضع �لمراق{ة القانونية، وºلتالي قد تؤدي إلى 

  .حرمان الخزينة من موارد هامة
وفي هذا الإطار، ي�{غي التذكير بhنٔ كا�ن إشكالية د¿ل التدبير، �كونو 

، كا�ن إشكالية ¦بيرة، ومع اDٔسف نقولوها كذ± بhنٔه في بعض واضحين
المناطق فهeي تتزايد س:نة بعد س:نة، خصوصا انطلاقا من الس:نة الماضية، 

ونقول بعض المناطق الحدودية ا�لي Ëكلمتيو Kليها، وكذ± ºل�س:بة �لمناطق 
  . الشرقIة ا�لي عرفت وا�د التزايد (م د¿ل اÈتهريب

  ذ±؟¦يف يمكن موا¶ة 
هذا يتطلب، كا�ن عمل معلوم ا�لي الإدارة تتقوم بها، ؤ�� Áادي نعطيكم 
معطيات في هذا اFال، ولكن كذ± تيخص المواطن وجمعيات المس:تهلكين 
ٔ�نها تقوم بوا�د اPور في هاذ الإطار، د¿ل التحسEس، Dٔنه صحيح ٔ�ن 

ر Kلى صحة اDٔسعار يمكن Ëكون ٔ�قل من اDٔسعار المتداوÎ، ولكن كا�ن خط
  .المواطن

ويمكن كذ± ٔ�نه يهرسوا �قlصاد الوطني، هذا ا�لي ما تيخصناش 
ن�ساو، نقولها ºل�س:بة �لمحروقات Dٔن في بعض المناطق ٔ�ن الشركات ما 
ابقاش عندها المحطات د¿ل بيع المحروقات، البنز�ن، Dٔن كا�ن اÈتهريب بقوة، 

�لي تيخصنا نقولوه ونقولوه وصل وا�د المس:تو¿ت Áير مق{وÎ، هذا واقع ا
�لمواطنات والمواطنين، وهذا تlEطلب مXا ٔ�نه �كون الحذر، Dٔن هذا يمكن 

  .انعكاسات سلبية Kلى �قlصاد الوطني ه�كون عند
ٔ�ما فP يتعلق ºلمصالح الجمر¦ية، فهeي تقوم بعمل ج{ار في هذا اFال، 

 ٔDرك وكذ± مع اPمن الوطني وكثفت العمليات د¿لها بت�س:يق مع ا
وفي هذا الإطار، Áادي نعطيكم بعض النقط في هذا . والسلطات المحلية

  :الإطار
ٔ�ولا، ºل�س:بة لارتفاع قيمة البضائع المحجوزة، وقع وا�د �رتفاع (م في 

، حIث فاقت 2011الثلاثة اDٔشهر اDٔولى من هذه الس:نة مقارنة مع س:نة 
هم �لس:نة الماضية، ٔ�ي مليون در 151مليون درهم مقابل  187قيمتها 

، إذن وقع وا�د التكáيف د¿ل الجهود ا�لي جعل ٔ�ن º24%رتفاع د¿ل 
  .د¿ل عمليات المراق{ة والمواد المحجوزة %24كا�ن تحسن د¿ل 

ºل�س:بة �لمواد الغذائية، في اDٔربع ٔ�شهر اDٔولى من هذه الس:نة تدارت 
كلها تدارت  2011عملية مراق{ة لهذه المواد، في �ين ٔ�ن في س:نة  321
Kدد عمليات المراق{ة ا�لي تم  %50، ٔ�ي ٔ�ننا س:نفوت بhكٔثر من 588فقط 

  .القIام بها
  .وشكرا

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .هناك تعقIب؟ تفضل السي مصطفى. شكرا الس:يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس:يد مصطفالمس�شار الس:يد مصطفالمس�شار الس:يد مصطفالمس�شار الس:يد مصطفىىىى القا القا القا القاسمسمسمسميييي
  .شكرا الس:يد الوز�ر Kلى الاUٕابة د¿لكم

  الس:يد الوز�ر، 
ارتفاع �شاط اÈتهريب في المغرب تضاعف في عز اDٔزمة العالمية إذا كان 

والمالية bشكل لافت للان�{اه، فإن المنطقة الشرقIة ا�لي Uات Kلى ا�لسان 
د¿لكم ا�لي هي الحدود مع الجزاîر تعرف ارتفاع �شاط تجارة المواد المهربة، 

  .الوطنيمن إجمالي تجارة المواد المهربة Kلى الصعيد  %50تقريبا إلى 
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لكن تفشي هذه الظاهرة، ٔ�ي اÈتهريب ºلمواS، يفوق ذ±، الس:يد 
الوز�ر، ونsٔhذ Kلى سIôل المثال مIناء الناظور ٔ�و البيضاء، و�لتوضيح فميناء 
الناظور نجد ٔ�ن جميع الشركات التي íس:تورد هي من اPار البيضاء، ولماذا 

الناظور، Dٔنهم - يليةمل -اPار البيضاء، وكتعمل الصين-لا íشحن مáلا الصين
  . يعملون في Ëزو�ر التعريفة الجمر¦ية

كذ± هناك Kدد ¦بير من الحاو¿ت لا تخضع لعملية المراق{ة الجمر¦ية ٔ�و 
تغيير التعريفة الجمر¦ية، Dٔن ملي ¦يوصل لمليلية، الس:يد الوز�ر، الحاوية ما 

وفي التعشير كتكون وا�د .. د¿ل) Connaissement(كتعطاíش 
ة bس:يطة، ¦ي�لص وا�د اÈثمن bس:يط، بخلاف إذا Uاء م{اشرة ��ار العملي

البيضاء ¦ي�لص ٔ�ضعاف اÈثمن د¿ل الناظور، وهنا هاذ الشي إذا ابغيتوا 
Xنٓ �اليا يعني هتتحققوا مDالس:يد الوز�ر، راه كا�ن ٔ�رش:يف وراه مازال ا ،

ر هاذ كا�ن وا�د المضاربة ¦بيرة ºلناس ا�لي فيهم روح المواطنة Kلى غرا
  .الناس هاذو ا�لي ¦يعملوا �س:تيراد Kبر مIناء الناظور

  .وشكرا

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر. شكرا

        ::::الس:يد وز�ر �قlصاد والماليةالس:يد وز�ر �قlصاد والماليةالس:يد وز�ر �قlصاد والماليةالس:يد وز�ر �قlصاد والمالية
  .شكرا الس:يد الرئEس

ٔ�� فقط ابغيت . شكرا الس:يد المس�شار Kلى المعطيات التي جàتم بها
التعريفة ا�لي Ëكلمتو Kليها راه در� وا�د نذ¦ر بhنٔ هاذ العمل د¿ل ٔ�ولا 

العمل sاص هاذ الس:نة د¿ل مراجعة التعريفة، وتبين بhنٔ كا�ن العديد من 
المس:تورد�ن يقدمون فواتير ا�لي هي Áير حقIقIة، Dٔن تيعطيو وا�د القيمة 

 .ا�لي هي ٔ�قل �كáير من القيمة الحقIقIة د¿ل هاذ المواد

د¿ل قواKد الم�شDٔ ،ٔhنهم تيقولوا بhنٔ الم�شhٔ  والنقطة الثانية، هي المشكل
  .إلخ... Uاء من ٔ�وروº، وهو في الواقع ما� من �سٓ:يا

إذن هاذ العملية كلها راه تدار وا�د العمل، يمكن لي نقول لكم بhنٔ 
وصلنا إلى الملايير د¿ل اPراهم بفضل اKٕادة النظر في التعريفة، Dٔن وقع 

   .تلاعبات كثيرة في هذا اFال
وكذ± تيخصني نقول في هذا الإطار بhنٔه اليوم ا�لي ٔ�ساسي وهو ٔ�ننا 
نواصلو هاذ العمل، ولكن تيخصنا نقولو ونقولوها �لمواطنين بhنٔ مع اDٔسف 

.. المصالح د¿ل الجمارك فهeي تواUه إ¦راهات خطيرة، Dٔن تتوصل �لعديد من
ولا  10كا�ن  ٔ�� Áير يمكن لي نقول لكم Áير ملي جIت �لوزارة إلى اليوم،

د¿ل الجمر¦يين ا�لي تم �عتداء Kليهم ºلضرب، ؤ�ن مع اDٔسف ٔ�ن  15
كا�ن العديد ا�لي تيضامن مع الناس ا�لي تيضربوا الجمارك، وهذا Áير مق{ول، 
Dٔن رUل الجمارك يقوم بدوره الكامل لمصل�ة المواطن، ملي تنقولو مصل�ة 

ادي ـــــطن وكذ± المالية ا�لي غاPوÎ راه ٔ�ولا مصل�ة المواطن، صحة الموا
يمكن بفضلها تدار اس�ýرات وتدار �نجازات اDٔساس:ية لخدمة المواطنين 

  .وكذ± لخدمة الفàات المس:تضعفة
وºلتالي، هذا يتطلب كذ± ٔ�ن اFتمع ;كل ٔ�نه يدافع ويعاون الجمارك 

ة ºش يقوم Pºور د¿لو الكامل لحماية �قlصاد الوطني وحماية صح
  .المواطنين

  .وشكرا

        ::::الس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسةالس:يد رئEس الجلسة
شكرا الس:يد الوز�ر Kلى مساهمته القيمة في هذه الجلسة، ون�lقل 

  .�ل¯لسة ا%صصة �ل�شريع


